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3AIAUU
MO JUHEMHOM AJITEBPE

YACTD 2
XITI. MATPUIIBI ITEPEXOJIA

Onpenenenus u Gpopmyibt

Martpuieii nepexona ot 6asuca f x 6asucy g (obosnauerue 7, ) Hasbi-
BAETCsl KBA/PATHAS MATPULIA MOPS/IKA /1 C SJIEMEHTAMMU [, , B KOTOPOiA K -i
CTOJIOELL COCTOUT U3 KOI(PPULMEHTOB pa3IoXeHUs1 6a3MCHOro BEKTOpa g,
1o 6asmcy f:

&= 1wl
J=1

Marpuiia nepexosa Bceraa HEBbIPOXKAECHHAs.

®opmyJia CBA3M KOOPAMHAT BEKTOPA B Pa3HbIx 6asucax: ecmm X, u X, —
JiBa BEKTOP-CTOJIONA KOOPAMHAT BeKTOpa x B 6asucaxfu g, 10 X, =T, -X,.

®opmyrna KOMIIO3UIMK IJIST MATPUIL TIEPEeXoa: Iisl Tpex 6a3ucos e, f 1 g
BBINOJIHSETCsE cooTHOLueHue 7, T, T,

Buacrnoctw, 7, =(T,_,) .

‘*g_

IIpumeps! pereHns 3agay

Ipumep 1. Janbt 18a 6asuca f = {f;(21), £,(32)} u g={g,(5:2).8,(21)}.
Haiinure marpust nepexona 7, uT, .
Pemenue. [1o onpeneneHuio MaTpuil mepexoaa

23 52
T, ,=F= T =G= _
12 & 21

CornacHo CBOICTBY TPaH3UTUBHOCTY 1St MaTpull epexopa 7, | g =T, .,
CrenosaresnibHo, Matpuua 7, SIBISIETCS PEIICHUEM MaTPUYHOTO YPABHEHMUS
FX =G. Tak kak Matpuiia F HeBBIpOXKICHHAS, PEeIIEHNE MOXKHO HATH, UC-

MOJIb3YysI MAaTPUUHYIO0 (hOPMYITY
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2 — 2 41
7—'/‘> :FilG: 35 = .
¢ -1 2J({21 -10

Ananornuno 7, T, =T, ,, oTKyzna

1 =2)(2 3) (0 -1
T, ,=G'F= : = :
¢ 2 5){1 2 11 4

~1
MoxHO TakKe BOCIIOIb30BAThCS TOXKIECTBOM ];H ;= (T P g) .

ITpumep 2. B mpoctpaHcTBe R’ cBOMMHU KOOPAMHATAMMU B CTAHIAPTHOM 6a-
3UCE e 3a[aHbl 1Ba Ipyrux 6azuca
f={A(Z-5-1), /(415), AL},
g=1g(L-12), &(L15-3), g&(-10;1)}.
Kpome Toro, 3axan BeKTOp X ¢ KOOPAMHATAMHU X, = (1;1;—2) B Oasuce f.
Haiinure ero koopauHare! x, B 6asuce g.
Pemenne. CortacHo hopMyJie CBSI3M KOOPIMHAT BEKTOpa B IBYX pa3HBIX Oa-
sucax X, =T, - X, Jlyist BBIYMCIICHNS] MATPULIBI Tiepexona 7, . MCToJb3yeM

&~ f
dopmysl [Mpumepa 1. [Monyuum

3 41 1 1-1 011 8
F=|-11 2,G=|-1 1 O,Tng:G’lF: —1 12 10].
-1 5 5 2-3 1 -4 19 19

011 8 1 -5

Torma X, =T, X, =|-1 12 10| 1{=| —9|.

-4 19 19) |-2) (-23

Ipumep 3. B npoctpancTse R’ co cTaHIapTHBIM 6a3ucOM e BTOpoii 6asuc f
3azaH mMarpuuei nepexoza 7, .. MarpuuHoe ypasHenue 4, - X, = B, B 6asuce
e 3a/1aeT JIMHeliHoe MHorooOpasue H. 3aiaiiTe 3To0 MHOrooopa3ue MaTpudHbIM
ypaBHEHUEM B Oa3uce f, eciu

323 123 1
T, ,=[212),4=211|X,B=|2|
142 321 3

Pemenne. CoracHo (popmyiie CBSI3M KOOPAMHAT BEKTOPa B ABYX Pa3HBIX

6asucax X, =1, ,-X . IloncraBuM oTO BbIpaXeHUE B MATPUYHOE YPABHEHUE



TuroBsle 3amaun 7

A,-X,= B, Honyunm A4,-T, - X
Hue A,-X, =B, rne

; = B,. CiienoBaresibHO, HCKOMOE YpaBHe-

1 2 3)(3 2 3) (10 16 13 1
A= A,-T,_ =2 1 1|2 1 2|=|9 9 10, B,= B =|2|.
32 1)(1 42 (141215 3

Tunossbie 3aga4n

1. BnpoctpaHcTBe R” cO cTaHIapTHBIM 0a3MCOM e 3a/1aHBblI ellle 1Ba ba3uca
S g. Haiinure marpuust nepexona 7, uT, .

a) f={f(-2-1),4(32)e=1g (0,1),g2 (83)).
6) f={/ (5, ) L(3-2) g=1{g(43), &(L-2)).

B) —{f(2 ),fz( 122) £,(1;0;2)},

& (- 353),&( 2), & (4-1L3))
r) —{f( 15), £,(132), A2},
g=1g (3 -2; 3), g (33, ) FACIRIIY

JIOmOTHUTENIBHO.
n) f={£(74), £,(53)} g={g (-23), & (1)
e) f={/(-132), /,(-232),,3-2-1},

g={g(-15-1), &(2-2-3), & (- L21).
2. BmpoctpaHcTBe R” CO CTAaHIAPTHBIM 0a3MCOM e 3aIaHbl ellle 1Ba ba3uca

J ¥ g, aTakke KOOpAMHATBI X , BeKTOpa X B O6asuce f (wim x, B 6asuce g). Haii-
IUTEe KOOPAMHATBI X, BEKTOPa X B 6a3uce g (WM KOOPAMHATHI X , B 6asuce f).

a) f={/(-23), L(5-8)}, g={g (—4%1), & (-21)}, x, =(94).
6) f={/(7:5), L(=3%-2} g={g(2]), & (- L3} x, =(&]1).
B) f={£(310), £(LL1), £(=324)},
=1 (123), &(3153), &LLE2)}, x,(212).
0 f={£(535),£(323), A& LD,
g =18 (41:3),8,(232).& (L21)}, x, (23— 1;3).
JlomoIHUTEIBHO.
n f={A(35).423)} g={g(21).8(53)} x, = (-2).
e) f=1/(401),/4(LL1), £ (-342)),
g={8(321).&(313).&(2L1)}, x, (L-5]1).
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3. BekTopbl x U y UMEIOT B Da3uce f KOOPIAMHATHL X, U ,, a B 6asuce g
KOOpIAMHATHI X, 1 y,. Haiinure marpuity nepexona 7, .

a) x,=(32),x,=(0;1),y, =(1;4), y, =(10).

6) x, =52, x, =21, y,=1),y,=32).

B) x,=(1;2),x,=3;,-6), y, =(2,—-1), y, =(=2;4).

JIOMOJHUTENBHO.

N x, =(15-10), x, = (3-6), y, = (~6;4), y, = (~3; 4).

n x,=1;2),x,=(1-2),y, =(=2-4), y,=(=2;4).

4. B mpocTpaHcTBe R B cTaHmapTHOM 6a3mce e 3a1aHo TIOANPOCTPAHCTBO
L. 3anaiite 310 TIompocTpaHcTBO ¢ Tomotnbio CJIAY B 6asuce f.

a) L=L{a -1}, f={/(23),/(L2)}.
0) L=L{a(;—1;2),a,(-21;3)},
f:{f1(3;—2;5) (L= ) (22,3

B) L:{6x +4x,—7x,=0 f (£ (212), /(2-11), £,(=L31)).
1 3 2
) L:{3x+3x,+x,=0,T, ,=|1 4 3|
2-2-3
JlonmoMHUTENBHO.
m L=L{a(12),a,(25-3)}, £ ={/(124),/(223), /(321)).
3-1 3
e) L=L{a(25-D},T,_,=-5 21|
-2 1 3

5. B opoctpancTBe R" co cTaHIapTHBIM 0a3MCOM e 3aIaHBblI ellie IBa ba3uca
f u g, a Takke nuHeltHOe MHOTooOpasue H, 3amanHoe CJIAY uiu maTpud-
HBIM YpaBHEHMEM B 6asuce [ (wiu B 6asuce g). 3amaiite MHorooopasue H ¢
roMotibio CJIAY miam MaTprUUHBIM ypaBHEHUEM B 0a3uce g (COOTBETCTBEHHO
B Oasuce f).

a) f={A(13) L2} g={a(-3-2).8(14)},
x, =(x5x,), H={2x,+x,=7.

6) f={/(=35).4(-1:2)} g={g (7:-4).8,(—21)},
x,=(v:y,), H={3y,— y2—2

B) f:{fl(l; 1;2), £, (553 101}
g={g (31— )g2(415)g3( 1,2;5)},



Tunossie 3agaun 9

-3 -1 3 3
Hiyl-2 -1 2|X,=|7|.
2 2 -1 4

0 f=4(2-11),4(-122), £(1,0;2)),
g={2(3-5-3).8,(-20:-2),g,(4-13)},
1 -2 -3 2
SIERI
-2 -1 2 1
JlomOTHUTEBHO.
0 f={£(23),458)} e ={a(:-2).&(3-3)}
x,=(x3%,), H=x+2x,=3.
e) f={/(LL=2),£(23%=5).4(-L-L3)},
g:{g](1;2;—2),g2(8;13;—18),g3(12;20;—27)},

2 e

6. Haiinnre MaTpuily nepexona T, ., or6asuca g K 6asucy f B POCTPaHCTBE
V =R", wm V = P,[x] (MHOTOWIEHBI CTETIEHU HE BbILIe m), Win V = M|m,k]
(MaTpHIIBI TTIOPSIAKA M X k).

a) V=P~P]x], f={lx,x*x° x"},
g={x"—x+1, 2x—1, 2x*+x+1, —4x’+5x*, x’—x*}.

6) V=R, g1 0;—1; 0), g&,(—2 1 0; 3; 0), g&;(1;—2; 0;—1; 0),
g,(0; 0;=3; 0; 2), g,(0; 0; 2; 0;—1), f =e — crangapTHbLII Gasuc.

1oj(o1)(00)(00
B) V=M[22], f={[0 0]’[0 0]’[1 0]’[0 1]}

30)(01}(30)(20
[ Hoall I
JloTIOTHUTEILHO.
1) V="~lx], f={xx",x",x"},
g=1{2+5x", —x*—x*+3x, 3x*+x*—2x, 3+7x°,
—4x* —x* +x).
n) V=Plx], f={x,x",x,x*},
g=02x"+2x> =3, x* +x* =3, —x* —x?+2, 3x+4x’, 2+3x°}.
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7. BnpoctpancTse P, [x] MHOTOWICHOB CTETICHU HE BBILIE ABYX 3a0aHbI 1Ba
6asuca f u g. llycts (y,; ¥,; ¥;) U (3;; 2,3 2;) — 0003HAUEHMSI KOOPIAUHAT MHO-
TOWJICHOB B 3TUX ABYX 0a3ucax. JIuHeitHoe MHOrooOpa3ue H 3amaHo B 6a3uce
J/ c nomouisto CJIAY ¢ nepeMeHHBIMU (Y5 ¥,; V). Haiinure marpuiy nepe-
xona Tfa U 3amaiite MHorooopasmue H B 6asuce g ¢ momompio CJIAY c mepe-
MEHHBIMH (2,5 2,5 Z3)-

a) f={2—x—x% 34+2x+x°, 3+3x+2x%},
g={l+x+2x", —2+3x+3x>, 5-2x-3x’}, H : il_;.

0) f:{1—2x,1—x,1+x2},g:{1—x+x2,1—x2,1-|—x},3

N+, +2y,=3

2y1—y2+3y3:1'

B) f={1+2x, 1+x*, 1-x"}, g={4+x+x>, 1+x°, 1—x},

3y +y,—y, =10

WA +y, =17

r f={l-x—x>,1-x, 1+x*},g={1—-x, 1—x>, 1+x},

»=3y,+ y,=-7

2y,— J’2+4y3:_3'

H:

H:

H:

I[OI[OJIHHTCJII)H[)IC 3aJauyu

8. BrmpocrpancTBe R’ HaiinuTte MaTpully nepexoa ot 6asuca f = {e;,e,e,}
K Oasucy g ={—e,,e;,—¢}.

9. YkaxuTe MaTpUILy Iiepexoia K KaKOMY-HHUOYIb OPTOTOHATTbHOMY 0a3ucy,
JIBa MEPBBIX BEKTOPa KOTOPOTO JIEXAT B INIOCKOCTU T : {x + ) + 7 =0.

10. B npoctpancTBe P,[x] MHOTOWIEHOB CTEIIEHNU HE BBILIE IBYX 3a/laH Oa-
suc f. st npyroro 6asuca g u3BecTHa Matpuia repexona 7, . Haiinure xo-
OpIMHATHI MHOTOWIEHA p(x) B 0a3uce g, eciu

I -1 1
-1
1

f="—x+2, 2X* +3x+3, (x+1)’}, T,

ef ’

2 1
0 2
p(x)=x>—2x+2.

11. Bekrop x 3agaH B 6asucax f={f, f,} u g={g,, g} KoopauHaTamu
x; =(3—1) ux, =(I;2). Ykaxure MOJHYIO CUCTEMY YPaBHEHUIA, 3a1aI0IIKX
BCE BO3MOXHbBIEC MAaTPHUIIBI ITepexoa oT 6asuca f K 6a3ucy g.

12. Bexropsl x 4 y 3anaHbl B 6azucax f={f, f,, ;} u g=1{g,,8,,8&}
koopauHatamu x, =(2;2;1), y, = (=L 1), x, =(3;2; 1), y, = (=2, 2;—1). Yka-
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KWTE YpaBHEHMS, 3afalolIe BCe BO3MOXHBIC MaTPHIIHI TTIepexona oT basuca
f K 6aszucy g. O0pa3syeT i JaHHOE MHOXECTBO MaTpUII IIepexoaa JMHEHHOe
MHOroo0pa3ue B MPOCTPAHCTBE BCeX MaTpUlL pazmepa 3x 3?

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

31 (21
1. a) Tf‘}gzz Z’Eﬂfzg. 9 3
17 -4 1 (7 4
0 Trs=|_y 7]’7;*_3[27 17]‘
123 01 1
B T, =| 3 1 1|7, =|-1-5-8|
211 135
3 7 7 2% 35 28
N T, =| 13 46 4 |T_,=| 31 44 35
19 64 59 42 59 47
YRRV 1 (15 11
D T =] g —15]’7;”_?[29 21]‘
4 9 2 31 -8
e T, ,=|-31 —13 2|7 =| 5 -2 14|
13 -5 4 -3 33

2. a) x,=(4-9). 6) x,=(32). B) x,(4-10).
n x,(0;2). 1) x,=(2%-1). e) x,(3L-8).

13 9-13
3. a) TH:[4 2]. 0) wa,:[3 4].
B) He cymiectyer. r) He cymecTyer.
1+2y y
In) fﬂg:[2+21 t,F[[etzZy.
4. a) L:{5y,+3y,=0. 6) L:{6y,—5y,+7y,=0.
B) L:{2y,+y,—y,=0. r) L:{-y, +2y,+y,=0.
8y, +6y,—5y,=0
n) L:{-5y —y,+2y,=0. e) L:{ NTOY 2%

2y 2y, — ¥, =0

5. a) x,=(y,5,), H={=3y,+11y,=7.

6) x,=(x,X,), H={2x4x,=2.
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2 -1 1

2z, - =1
7.8 T, ,=|-6 —2 4|, H:{Z‘ et aml
s 9 3 5z, +2z,—-3z,=2
1 -2 =2
2 =3
6) T,.,=|-1 4 3| H:{Z‘ e
L -1 o 6z, —11z,—7z,=1
-1 -2 -2 % 10
BT, ,=|3 4 3| H:lzl om e
‘ 1 -1 o 3z, +5z, +5z, =17
0 2 2
35+ 97,413z, =-7
n T,,=1 =2 =3|, H: at et e Eel
¢ 0 1 2 —z,+10z, +15z,=-3

OrtBeTnl HA JONOJIHATEJIbHBIC 3a1a4YU

0 1 0
8. 7,.,=/ 0 0 —1}
-1 0 0
1 1 1
9. Hampumep, 7, ,=|—1 1 1
0 -2 1

10. p, =04 =2 7).
11. VYkazanwue. Marpuna T

. = A ynosnersopsier ycnosusm X[ = A- X/
u det(A) = 0.



XIV. BUWIMHEWHBIE U KBATPATUYHBIE ®OPMBbI

Onpenenenus 1 GpopmMybl

bBununeliHoit hopMoii B TMHEITHOM MPOCTPAHCTBE V' Ha3bIBAETCS YMCIOBast
(yHkuus B(x,y) OT ABYX BEKTOPHBIX apPTYMEHTOB X U Y, IMHEHHasI 10 KaXKI0OMY
apryMeHTy Nnpu (pUKCUPOBAHHOM 3HAUEHUU APYTOro apryMeHTa.

Marpuueit OunuHeiiHoi dopmel B 6asuce f =1{f,, f,,...,f,} HasbiBaercs
KBaJpaTHast MaTpuiia B = b, nopsiika n, 37eMeHTbI KOTOPOii 3anatorcest hop-
mynoi b, = B(f,, 1)

Ecnu marpuiia B 6a3uce f u3BecTHa, 3HaUeHUe OUIMHEHON (hOPMBI BbI-
YUCIISIETCS Mo (hopMmyJie

B(x,y)= Zijkxjyk.

j=1 k=1
Ecnu KxoopauHaThl BEKTOPOB X U y U300paxaTh BEKTOp-cToN0LaMu X 1 Y,
TO (hOPMyJTy MOXKHO 3aricaTh B MaTpuaHoM Buze B(x,y)=X"-B-Y.
bununeiinas ¢opma, 1j1si KOTOpPOi B(x, y) = B(y,x), Ha3bIBaeTCS CUMMeE-
TPUYHOM.
KBagpatuunoii (popmoii, moaydeHHO 13 OMnHeitHO popMbI B(x, y), Ha-
3BIBACTCS YMCIIOBAs (DYHKIIUSI OMHOTO BEKTOPHOTO apTyMEHTA X, OIIpeaeIeH-
Hast popMyoit

0(x)= B(x,x).

Ecnu marpuiia ounuHeitHoit opmbl B 6a3uce f M3BeCTHA, 3HAUCHME
KBaApaTUYHOU (HOpMEI 3amaetcs popmyaoin

N _n
0x)=>"> b,x;x,, umQ(x)=X"-B-X
j=1 k=1
B MaTPUYHOM TMPEACTaBICHUMU.

J1st Kaxkaoi KBaapaTUIHON (hOpMbI Q(x) CYLIECTBYET €AMHCTBEHHAs
cUMMeTprYHast OrtuHeitHast Gopma B(x, ), wist kotopoii Q(x) = B(x,x). Ota
ounuHeliHas (popMa Ha3bIBAETCS MOJISIPHON AJI JaHHOM KBaIpaTUUHOM (DOPMBI.
Marpuleii KBaapaTUIHO (pOpMbI Ha3bIBAETCSI MaTPUILIA COOTBETCTBYIOLIEH 10~
JIIpHOM (hopMBbI. DTa MaTpUlia IO ONPEACICHUIO CUMMETPUYHA.

Marputet B, u B, onHoO# 1 Toi Xe OMIMHEHON (hOPMbI B pasHBIX 6a3u-

J— T . . —_
cax fu g cBsasaHbl cootHoutenneM B, =(T, ) -B,-T, ,tneT, , — marpuua
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nepexona ot 6a3uca fk 6asucy g. Ta xxe hopmysia cBSI3bIBa€T MaTPUIIbI KBaapa-
TUYHON (POPMBI B pa3HBIX Oa3mcax.

B wactHOCTH, ecin OuinHelHas dopma 3anana marpuleil B, B 6asuce f,
a MaTpuua A mpeacTaBieHa B Buae npoussencHus A = CT -B,-C, rie matpuia
C — HeBBIPOXIECHHAs, TO B 6asuce g ¢ marpurieid nepexona 7, = C marpuua
JaHHOI OUIMHEHO# hopmbl B, = A.

PaHr maTpuiisl OuaMHeitHo# (popMbI BO Bcex 0a3ucax OOuH U TOT Ke.

bunuHeitnas dbopma Ha3bIBaeTCS BBIPOXKAEHHOM, €C/id ee MaTpulia B JIO-
OoM 0asuce BbIPOXKIACHHAS.

CuMMeTprUYHas OMJIMHETHAs (popMa M COOTBETCTBYIOIIAS KBaApaTHIHAS
¢opma Ha3bIBAIOTCS MPUBEAECHHBIMU K KAHOHUYECKOMY BUIY B HEKOTOPOM
basmce, eCIM UX MaTpHIla B 3TOM 0a3nce muaroHanabHass. COOTBETCTBYIOIINIA
0a3nc Ha3bIBaeTCS KAHOHWIECKIM JIUIST TaHHOM (popMBI. Ecitn TOMTOTHUTETBHO
BCE 3JICMEHTHI Ha INIABHOM AMATrOHAIN MaTPUIIL paBHHI +1, —1 mmm 0, To hopma
Ha3bIBaeTCS TIPUBEACHHON K HOPMaJLHOMY BHY.

g mo6oit cMMMETPUYHOI OUIMHENHON (DOPMBI B KOHEYHOMEPHOM JIH-
HEWHOM IIPOCTPAHCTBE CYIIECTBYET Oa3uc, B KOTOPOM (hopMa IIPUBOIMUTCS K Ka-
HoHMYeckoMy Buay. KaHoHnuyeckuit 6a3uc Bcerma MoKHO BbIOpATh Tak, YTOObI
¢opma B HeM ObLIIa TIpUBeAcHA K HOPMAJTbHOMY BUIY.

O0603HaYMM CUMBOJIAMU P;, P, Pf(.) KOJIMYECTBO TTOJOKUTEIbHBIX YUCE,
OTPULIATEILHBIX YUCE]T ¥ HyJIeH Ha IMaroHali MAaTPULIbI OMJIMHEWHOM (hOPMBI,
MMPUBEACHHON K KAHOHMYECKOMY BUIY B KAHOHMYIECKOM 0a3uce f. 3aKOH MHep-
LMK 711 CHMMETPUYHBIX OMJIMHEHHBIX (POPM IJIACUT, YTO BO BCEX KAHOHUYE-
cKMX 6a3ucax 3Tu 4ncia oquHakoBbie. Tpoiika Bemmuus {P*, P, P}, B koTo-
pbix 0003HaUYeHUe Oa3uca OMyIlIeHO, OyIeM Ha3blBaTh CUTHATYPOIl OMIIMHEN -
HOi1 hopMbL. Yncna P 1 P~ Ha3bIBAIOTCS MTOJOXUTEIbLHBIM U OTPULIATEIbHBIM
WHAEKCAaMU UHEPLIUU OUIMHERHON (OpMBbI.

CumMeTpuvHasi ounuHeltHas dopma B(x,y) Ha3bIBae€TCsI TOJIOXKMU-
TEJIBHO OIpeNIeICHHOM Ha momarpocTpancTBe L C V', ecu mjisT TI0OOTO HEHY-
JIEBOTO BEKTOpa X € L. 3HaYeHUE COOTBETCTBYIOINIEH KBaApaTUUHOU (hopMBbI
Q(x) = B(x,x) > 0. Ecmu dhopMa TOI0XHUTEIHHO OIpeeieHa Ha BCEM IIpO-
CTPaHCTBE V, TO OHa Ha3bIBACTCS MPOCTO MOJOXUTEIBHO ONPENEICHHOM.

AHAJIOTMYHO OTPENeISIOTCS IMMOHSTUSI OTPULIATEIbHOI OMPeneIeHHOCTH,
HEOTPULIATEIbHOW OMPENeIEHHOCTU U HEMOJOXUTEIbHOU OMpPeneeHHOCTH.
Ecu 1u1st HekoTOpbIX X 1 y BbinonHeHo Q(x) = B(x,x)>0,0(y) = B(y,y) <0,
TO hopMa Ha3BIBACTCST 3HAKOIIEPEMEHHOIA.

Bce BbllIeyKa3zaHHbIE XapaKTePUCTUKU UCTIOIb3YIOTCS TakKe ISl KBaapa-
TUYHBIX (DOPM.

Kpurepuit CunbBecTpa T03BOJISIET TIPOBEPUTH 3HAKOOTIPENEIEHHOCTh OU-
JIMHEWHOM WM KBaIpaTUYHOI (hOpMBI 0e3 TIpUBeIeHUST K KAHOHUYECKOMY
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puny. [Iycte B — MaTpuIila CHMMETPUIHOM OMIMHetHO hopMmbl B(x, y) B He-
KoTOpoM 6asuce f. O003HaYMM uepe3 A, ITIaBHbIA MUHOP MaTPULIbI, 00pa3o-
BaHHBII MEepPBbIMU k CTpOKaMu U k ctonbdbuamu. Torna ounnHeiiHas dhopma
TMOJIOKUTEIBHO OTIpefieJieHa TOra U TOJIbKO Toraa, korna A, >0 st Beex K.
bunuHeitHas (popMa oTpUIIaTEILHO OIIpeIeicHa TOrIa M TOJIbKO TOrIa, Korma
3HAaK{ MUHOPOB A, ITPY BO3PACTaHUU K YEPEAYIOTCS, HAUMHAs CO 3HAKa MUHYC
npu k =1. Eciim Bce A, = 0, ¥ He BBITTOJHEHO HU NIEPBOE YCIOBKE, HU BTOPOE,
TO (hopMa SIBJISIETCST 3HAKOTIEPEMEHHOIA.

IIpumepbl pemenus 3a1aq

Ipumep 1. [Jana kBagpatuunas dpopma Q(x) = 3x;} +5x; —12x,x,.
a) IlpuBenuTte ee K KAHOHUYECKOMY BUIY METOIOM ITOCIIEI0BATEIbHOIO
BBIICJICHHS TIOJTHBIX KBaJPaTOB.

6) OT KaHOHMYECKOIO BUA IepeianTe K HOPMaJbHOMY BUIY.

B) /s HOpMaJIbHOTO BUIIA BbIPA3UTE CTapble KOOPAMHATHI YePe3 HOBBIE.

Pemenne. a) [Tondepem koapduumeHT d u 3aMeHy y, = ax, + bx, Takum
00pa3oM, 4To6bI 66110 2d -ab = —12 w1 ipu 3ToM Jmbo da’ = 3, 6o db> = 5.
Br160op HeomHO3HaYeH, HO yIoOHO B3Th d = 3, a =1, b = —2. I1pu TakOM BbI-
Oope noJydyum

0(x) =3x} +5x3 —12x,x, = 3(x, —2x,)" — 7x3.
[onoxum y, = x, —2x,, y, = x,. Torna Q(y) =3y —7y;.
6) Ecuau Tenepb MOJOXUTD z, = \/E.yl, Z,= J7- ¥,, 10 B(z) = le _ 222.

B) W3 ycnosuit N=H 2 HOHWMM{ =0 )’2'
V=X, X, =Y,
] z, |, 2z,
h=—1 X =—=4+=
B cBoto ouepensb V3 . OKOHYaTeILHO 37 )
YV, = 4 X, = L6
) = T =L
7 N

IIpumep 2. TTpuBenuTe KBagpaTUIHYIO GOPMY
O(x) =8x] 4+ X; +6x; —8x,x, 4+ 24x,x;, +4x,x,

K KAaHOHMYECKOMY BUIy MeTod0M JlarpaHxa. YKaxuTe CUrHaTypy KBaapaTud-
HOi1 (DOPMBI.

Pemenue. J1151 3anucu rpeodpazoBaHuii JlarpaHxa ucrnosb3yem cxemy Jla-
rparxa. CHayasia BEIITMCHIBAETCS MATPULIA KBAIApaTUYHOM opMbl. K 91001 Ma-
TpULIe PUMEHSIIOTCSI HECKONbKO uTepauuit. [1pu Kaxmnoit urepaiyu Ha riaaB-
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HOIt IMaroHaJIv BHIOUPAETCS HEHYJIeBO BEAYIIMI 2JIeMEHT (€CJIi €CTh BO3MOX-
HOCTb — IMHUIIA, NHAYe OOLIUIA AeTUTENb BBIHOCUTCS 3a CKOOKY). Bemyuii
9JIeMEHT 00BeIeH paMKOI. 3aTeM, UCTOJb3ys ITpeodpa3oBaHus ['aycca (K Kaxk-
JIO¥ CTpOKe TIprbaBIIsieTcst BBIOpaHHast CTPOKa, YMHOKEHHAsT Ha ITOAXOISIINIMA
K03 GUIMEHT), OOHYJISIIOTCS 3JIEMEHThI BHIOPAaHHOTO CTOJIONIA.

Jlist Hateit 3amaun

—4 1] 2|=1-41 2|=1/-41 2|=

12 2 6/ {20 0 2] 2(10 0 [

—2080 0| -—208( 1 0O
=1 —-41 2|= -4 1 2|.
20 100 q 2(10 01

[MocnenHsis B cxeMe MaTpUIIa O3HAYAET, YTO HOBbIE TIepeMEHHBIE BbIpaska-
I0TCST Yyepe3 CTapble TIepeMeHHbIe TI0 hopMyIam

=X
v, =—4x,+x, +2x, ,
v, =10x, +x,

a KBaJpaTu4Hasi (hopMa B HOBBIX MIEPEMEHHBIX IPUHUMAET BUI
0(y)=—208y] +y; +2;.
CurHatypa kBagpaTudHoit popmsl {P" =2,P~ =1,P° =0}.

IIpumep 3. IIpuBeanTe KBagpaTUIHYIO (GOPMY
0(x)=4x,x, +4x,x, —4x,x,

K KaHOHUYeCKOMY BUIY MeTonoMm JlarpaHxa.
Pemenue. Ha riaBHO# AuaroHaayu MaTpUIlbl KBaJApaTUIHON (hOPMBI BCe

k03 buimeHThl HyaeBble. [I0aToMy cHayasa cieiaeM BCIIOMOTaTeIbHOE Mpe-
obpazoBaHue

X =N Y= X
X2 = yl erz , TOrga y2 = *Xl +X2.
X; =DV V3= X3

B HOBBIX KOOpaMHAaTax KBaapaTuuHasi (popMa MpMHUMAET BUIL

O(¥) =4y, (3, + 1) +4yy; =4y, +1,)ys =4y, +4yy, —4p,y,.
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Terepb Bocrionb3yeMcst cxeMoii Jlarparka

[4 2 0] 41 05 0] 4(1050) 41050
2 0 -2 0 [=1]=2|=-1/0 1 2|=-1/0 1 2|

0-2 0] 140 =2 0 40 0 4 40 0 1

KBanparuuHas (hopma B IEpEMEHHBIX {Z;,2,,Z;} TPUHUMAET BULL
0(z)=4z'— 2 +4z;.
BbIpazum nepeMeHHbIE {2, 2,,2;} 4epe3 {y,,V,,V;} U IEPEMEHHBIE {V,,V,, V5 }
4epes {2;,2,,35)
z=y+05y, | »=2-0,5z+z
L=0+ 2y, =22z
L=V V3 =12,

Tenepb BbIpa3suM NEPEMEHHBIE {Z,,2,,%;} Y€PE3 {X,,X,,X;} U IIepEMECHHBIE
{x,,2,,} epes {z,,z,,2,}:

z,=»+0,5y,=0,5x,+0,5x, |x, =y =1,5z,—-0,5z,+z,
L= +2y= =X +X4+2x, 16 =y, +y, = 0,52, +0,5z, — z,.
G=0= X Xy =WM=23

B pesyabTate Mbl MOJYYMIU MaTPUIL Mepexoaa, KAHOHUYECKU It Oa3uc U CUr-
HAaTypy KBaIpaTUIHOU (POPMHBI:

3012
1 3.1 11
wa=§'1) 10 i,f={f1[§; 5;0],1‘2[—5; 5;0],1‘3(1;—1;1)},

{P'=2,P =1,P"=0}.

IIpumep 4. B nipocTpancTBe R’ 3a1aHa KBagpatuyHas (hopma
O(x) = 5x7 +20x; + x2 —20x,x, +4x,X, + X, X, —8x,X,.

a) IlpuBenuTte ee K KAHOHMYECKOMY BUAY U BBHIMUIIIUTE €TO0.

6) 3anmumwute ¢ nomoiubio CIIAY B 6a3uce e moanpocTpaHCTBO L}
MaKCUMaJIbHOI Pa3MepHOCTH, HA KOTOPOM KBajpaTuyHasi hopMa mo-
JIOXXUTENIbHO OIpe/esieHa.

B) 3anumute ¢ noMoinpsio CJIAY nmonmnpocTpaHCcTBO L}O MaKCUMAJIbHOM
pa3MepHOCTH, Ha KOTOPOM KBajapaTuyHas hopMa HEOTPUIIATEIHHO
omnpezeeHa.
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r) 3anummute ¢ nomolibio CJIAY noanpocTpaHCTBO L(;f) MaKCUMaJIbHOM
pPa3MEepHOCTU, Ha KOTOPOM KBaJapaTuyHasi (hopMa TOXKIECTBEHHO paB-
Ha HyJIIO.
Pemenne. a) Bce BerurciieHust OyayT 3HAYUTEIbHO MPOILE, ECIU 3aMETUTD,
yto Q(x) = 0,(x)+ 0, (x), rae cocTapidIolMe KBaApaTUIHbIe (hOPMbI

0,(x) = 5x] +20x; 4+ x7 —20x,x, +4x,x; —8x,%;, O,(X) = X, X,

cozepkar pasHele nepeMeHHble. Popma Q,(x) 3aBUCUT OT TPEX MEPEMEHHBIX.
OHa IpUBOAUTCS K KAHOHMYECKOMY BUIY TakK Xe, Kak B [Ipumepe 2:

5-10 2 1—20 1{1-2 0 1{1-2 0
—10 20 —4|= [-2 4 0O(= (0 O O(=0{0 1 O]
2—4 1] 2-4 1 1124 1 112—-4 1
CrenoBaTtesibHO,
y, =Xx,—-2x,
O (y)=y+yi, ey, =x,
Vs =2x,—4x, + X,
Bropyio ¢opMy rprBecT K HOPMaJIBHOMY BUILY HECTIOXHO:
X, =Y, +Y
Qz(x):xzxs:Qz(y):yzz_ygame{ ’ S
X3=V, =3
B utore
Q(»)=y+y;—y; +yi.

6) Cornacho teopun, L, = L{f,, f,, f}. Torna CJIAY mns L, numeet Buz
L}:{y4 ,mmL}:{ %4 .
x,—x,=0

B) L' =L{f, /. /s [}, oTKyna
L;O :{y; = 0, nin L}:o j{xz —X; = 0.

r) OmuH U3 BO3MOXHbIX Bapuantos L} = L{f,,f,+ f;}. B atom ciyuae

CIIAY nnst LY
=0 X, +X5 =0
LY =1y, =0 ,mmm L} =1 2x, —4x, + x; =0.

W= 2x, —4x,—x,+x,=0
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IIpumep 5. MOXHO /i1 MPUBECTU CUMMETPUYHYIO KBaApaTUUHYIO GOpMy
0,(x), 3anaHHy10 B 6asuce e, K Buny Q,(z)? Eciu 1a, To yKaxxute MaTpully Ie-
pexoza K 6a3ucy f, B KOTOPOM OHa UMEET 3TOT BU/IL.

0,(x) =3x} +4x7 +8x,x,, 0,(z) =5z} +47; —20z,2,.

Pemenne. [1ycTh OTBET Ha BOIIPOC MOJIOKUTENIBHBIM, TO €CTh CYILIECTBYET
KBazpaTuyHas (popma, Kotopas B 0asucax e U g 3axaercs BblpaxeHusaMu Q,(x)

n Q,(z). Torna
34 5-10
B, =B = ,B =B, = .
44) ¢ —-10 4

Hagmo ompemenuTh, CcymiecTBYeT JM MaTpulia C:ng Takas,

T .
uro B, =C" - B,-C. [liis oT0r0 1IpKBeneM 00e hopMbl K HODMATbHOMY BUILY:

0,(x) =3x] +4x] +8x,x, =4(x, +x,)’ —x_ =y} — y3,
0,(z) =5z +4z; —20z,2, = 5(z, — 22,)* — 162} = ¥} — y2,

Nmeem:

Y,=2(x +x,) X, =Y,
(1) Wi

V=% X 2:%%_)’2’
@ [yl:ﬁ'(z‘_zzz).
y 2:412

B urore nomyunm, uto Hy>kHoe paBeHCTBO O, (x) = 0,(z) OyAET BBIIOJIHEHO
IIpU YCJIOBUU

X =y ,=4z,
V5 V52
xzz%_y2:7'(zl_2zz)_4zzz 3 l_(4+\/§)zz,

T, .,

0 4
5 —4—\/5]'

Ipumep 6. B npocTpaHcTse R’ 3amaHa KBagpatuuHas dopma Q(x, p), 3aBUCS-
mas ot mapaMmerpa p. [Ipu Kakux 3HAUCHUSX IMapaMeTpa p MaKCHUMaJIbHasl
pazMepHOCTb m noanpocTpaHctsa L, Ha kotopom Q(x) =0, MakcuManbHa?

O(x)=(4—p)x] +(p+1x; —(p+3)x; +3x..
Pemenue. 3BecTHO, 4TO

m= dim(LOO) =pP° +min{P*,P’}.
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BoinenuM Ha TIpsIMOii TPOMEXKYTKHU
(=00,=3), (=3, 1), (= 1.4), (4 +00),

B KOTOPBIX BbIpaxeHst (p—4), (p+1), (—p—3) coxpansior 3HaK. CUTHATypbI
{P*,P’,PO} B 9TUX ITPOMEKYTKaX PaBHbI COOTBETCTBEHHO

Bk {2,211 3L {2,210
CrenoBaTesnbHO:

npu p € (—o0,—3)U(—1,4) Oyner m=2;

nput p € (—3,—1)U(4,400) Gyner m =3.

Bo Bcex Toukax p=—3,—1,4 curHatypsl paBHBI {2, 1, 2}, U IJI HUX TaKKe
m=13. Utax,

pe[-3,—1]u[4,+00)
IIpumep 7. SABasieTcs 1M OTpULIATEILHO ONPEACIEHHON KBaApaTUIHOM hop-
MOI1 orpaHUYeHUE KBaJpaTUUHOMN (hOPMBI
0(x) = x} +3x; — X7 +4x,x, +2x,%, +6x,X,
Ha noanpoctpaHcTBo L, 3aganHoe CJIAY
L:{x,+2x,+x,=0.
Pemenne. Cnenaem 3aMeHy
»=x+2x,+x,
Yy =X
V3 =X
Torna B HOBBIX TIEpEMEHHBIX
0(y) = —2y,— )" +3y; —y: +4(n =2y, =y )n +
+2(3, =20, = ) ¥y + 63,3, = Y — ¥ =29 + 2y, 0.

IMoanpocTpaHcTBO L B HOBBIX IEPEMEHHBIX 3a1aeTcsl ypaBHeHueM L : {y, =0.
3HAYUT, B HOBBIX TIEPEMEHHBIX OIpaHMYCHNE KBagpaTUIHOI hopMbl Q(x)
Ha IMOAIIPOCTPAHCTBO L MMeeT BUI

O'(M=—=y; =2y +2y,9, =—(n, + 1)’ — y5.

Ota hopMa OTPUIIATETEHO OIIpe/ieieHa.
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Tumnosble 32724

1. basuc g=1{g,,g,} BbIpaxaercsa yepes 6asuc f ={f,, f,}. bununeiinasa
dopma B(x,y) B R* B 6asuce g umeer Matpuy B,. Haiitu ee Matpuiy B, B 6a-
3uce f.

52
J g,=ﬁ+2fz,gz=fz—2ﬁ,3g=[2 )

35
0) g,_3f]+2f2,g2_4f1+3f2,Bg_[2 4].

10 3]

) gl=ﬁ+3fz,gz=fz—3ﬁ,3g=[ 3

12
r) g,:3f]~t—2f2,g2:4f1+3f2,Bg:[3 4].

2. Ksanparuanast popma Q(x) B R* wiu R’ 3aana B CTaHIapTHOM basice
e. Bol1enB nomHbIi KBaaAparT, PUBEAUTE e¢ K KAHOHNUYECKOMY BULY U BbIMH-
1IMTe ero. BeipasuTe cTapble epeMEHHBIE Yepe3 HOBBIE.

a) O(x)=x] —2x; —4xx,.

6) O(x)=3x]—2x; —8x.x,.

B) O(x)=—12xx,.

1) O(x)=x] +4x] +x; +4x,x, +2x,X;.

o) 0(x)=8xx, —4x,x,.

JIOTMOJTHUTENBHO.

e) O(x)=4x+9x; +12xx,.

x) Q(x)==T7x] 43x; —9x,x,.

3) Q(x)=—2x] —x; —6x] +2x,X, +2x,X, —4x,X,.

1) O(x)=2x.+3x; +x; +8x,x, —2x,x,.

3. KBagpatuuHast ¢popma Q(x) B R” 3amaHa B cTaHIapTHOM Oasuce e. Mc-
oJib3ys cxemy JlarpaHxa, IpuBeauTe ee K KAHOHMYECKOMY BUIY U BBHIITUIIETE
9TOT BUJ B KAHOHMYECKOM Oazuce f. YkaxuTe 60a3uc f ¥ MaTpully Iepexoaa
T, ,. Bblpasute HOBbIE TIEPEMEHHBIE YePE3 CTApble U CTapble MEPEMEHHbIE
yepes3 HOBBIE.

a) O(x)=—x] +7x; + X7 —2x,x, + 2x,x, — 6, ;.

6) O(x)=9x’+x; +4x; +6x,x, —12x,x, — 4x,X,.

B) 0(x)=—2xx, +4x,x, —2X,x,.
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1) O(x)=x] +2x; +3x; + X} +2x,x, — 2X,; + 2, X, — 2X,X, —8X,X,.
n) O(x)=x;+3x; —4x; +5x; + x5 +4x,x, — 22, %, +4x,%; — 2x,X;.
JloTIOTHUTEIBLHO.

e) O(x)=x]+x; +4x; +2x.x, —4x.x,.

X)) O(x)=—8x] —x; —6x; +8x,x, — 24x,x, —4x,X,.

3) O(x)=—5x] —17x; +14x; +20x,x, +10x,x; —8x,x;.
1) O(x)=5x] 43x; +25x] +6x,x, +4x,x; +12x,x,.

K) O(x)=>5x] 46x; +3x; +2x,x, — 6x,x; +6x,X;.

4. Ksanparnanast gopma Q(x) B R’ 3anana B 6asuce e. cronb3yst cxemy
Jlarpanxa, npuBeanTe €€ K HOPMATbHOMY BUIY U BBIITUILIKUTE €r0. YKaKUTe
Marpully miepexona 7, oT 6asuca e K KAHOHUYECKOMY Oasucy f. YKaxure
CUTHATYpPY KBaJpaTUYHOUN (hOPMBI.

a) O(x)=—2x] —x; —6x; +4x,x, —12x,x, —4x,X,.
6) O(x)=—2x] —x; —6x; —4x,X, +6x,x, +4x,X,.
2 2 2

B) O(x)=x]+3x) +2x; +8x,x, — 2x,x,.

1) O(x)=4xx, +6x,x; — 2x,X,.

JIOMOJHUTENBHO.

2 2 2

1) O(x)=2x; +10x; + X7 —8x,x, —4x,x; + 6x,X;.

e) O(x)=—5x"—17x; +14x; +20x,x, +10x,x, — 8x,x;.

5. Ksanparuunast popma Q(x) B R’ 3amaHa B cranzaptHoM Gasuce e. [Tpu-
BemuTe OpMY K KAHOHMUECKOMY BHLY M BHIULINTE ero. OMuUINITe 3a1aHHbIe
B ycouu noanpoctpanctsa L, LY, L., L°, L} MaKcHMa/bHO# pasMepHOCTH,
Ha KOTOPBIX KBaIpaTHuHasi (hopMa COOTBETCTBEHHO TIOJIOXUTEILHO OIpee-
JIeHa, HEOTPULIATEILHO OMpe/ieieHa, OTPULIATEILHO ONpe/e/ieHa, HEMONOXH-
TeJIbHO OIpe/eNeHa WK TOXKIECTBEHHO paBHa Hysmo. OTBETHI 3aaiiTe TIMHE-

HOI1 000JI0UKOI B KaHOHUYeCKOM 0a3uce f, omHoponHoil CJIAY B 6asuce f
n ogHoponHoit CJIAY B 6a3uce e.

a) Q(x)=8x, + X7 +8x —6x,x; +16x,x; — x,X, —6x,x;, Haiitn L u L.

6) O(x)=4x; —x7 +x; —x; +2x,x, — 2X,x, — 2X,x, — 6X,X5 — 2X,X; —
—4x,x, — 10,0, —4x,%; + 2x,x;, Haiitu L)’ u LY.

JloTIOTHUTEILHO.

B) O(x)=4x—3x7 —12x; —8x,x, +16x,x; — x,x, +12x,x;,

o +0 00
HalTu Lf u Lf .
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1) Q(x)=—x] 43x;3 —x; +2x,%; +2x,X, + x,X; —18x,x,, Haiitn L, u L}

m) O(x)=x+x; —2x] +4x; +6x3 —2x,X, +4x,x; +4x,x, —8x,x,,
Haiiu L, u LY.

e) O(x)=3x] 4+ x5 +7x7 +11x; —4x] +12x,x, + 6,0, — 4x,x; — 20x,x;,
Haiitn L, v L.

K) Q(x)=2x —2x; —5x7 —2x; + x5 +4x,X; — 4x,X, 4+ 4x,X; +4x,x;,
Haiin L, n L.

6. Kakoii 6mmHeitHo# (hopMe COOTBETCTBYIOT JaHHBIE MATPULIBI (TTOJTOXM -
TEJIBHO OIpeieIEHHOM, HEOTPULIATeIbHOM, 3HAKOTIEpEMEHHOM U T.1.)?

2 3] -1 3 [—1 4
a) . 0) . B) .
3 4 3 —10 4 -2
31 -1 3 37
r) _; 39]. nl1 1 =2/ e) |3 3 21|
-1 -2 5 725
-1 0 1 1 -1 0
x)| 0 =3 0] 3) -1 10
1 0 -2 0 0 0

7. Haiinmute Bce 3HAaUeHMsI TapaMeTpa p, TP KOTOPBIX KBaIpaThaHasi hopma
Q(x) B R* TIOJIOXUTETBHO OIpeesieHa.

2) 0(X)=x +5x] +(p+Ix] +2x.x,— 2 p+2x,x,.
6) Q) =(p+7)x; +3x, —(p+2)x; +(2p+12)x,x, +
+2x,x, —(2p+6)x,x,.
B) O(x)=>5x] +5x; +5x; +(4p+26)x,x, — (4p+22)x,x, —6x,x,.
1) O(x)=x] +8px; +x; +4x.x, +2px,x,.

8. B mpoctpaHcTBe R’ 3amaHa MaTpuiia KBagpaTUaHOi hopMbl Q(x), 3aBHCs-
1Ieii ot mapameTpa p. I1pu Kakux 3HaYeHUSIX TapaMeTpa p MaKCUMajbHasl pa3-
MepHOCTb noanpoctpaHcTsa L, Ha KoTopoMm Q(x) = 0, MakcumanbHa? [pu ox1-
HOM U3 BO3MOXHBIX p ykaxute CJIAY B koopauHarax (x,,X,, X, ) 115l 3TOr0 .

6p+14 3p+5 —-2p—4 6p—25 p-—7 10-2p

a) | 3p+5 2p+3 —p-21| ©0)| p—7 2p—-8 5-p

—2p—-4 —p-2 p+2 10-2p 5-p p-5
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6p—16 —p—1 5-5p 1p+21 1-p —5p—4
B) |—-p—1 p+1 3p+3 | 1) I-p p-—1  2p=-2
5-5p 3p+3 10p+5 —5p—4 2p—-2 Sp-2

9. KsanpariaHasi popma Q(x) B R”, 3aBucsLast OT MapaMeTpa a, 3a1aHa
B Gasnce e. [Tpy Bcex a yKaxuTe pasMepHOCTH moanpoctpancts L, Li°, LY
(TIOANPOCTPAaHCTB MAKCUMAIbHOM Pa3MEPHOCTH, HA KOTOPBIX KBaApaTHYHAasI
(hopMa TONOKUTENBLHO ONpENeieHa, HEOTPULATEILHO ONPeNcsicHa U TOXIE-
CTBEHHO PaBHa HyJI0). YKaXNUTe TAKOE 3HAUEHUE MapaMeTpa a, IIpY KOTOPOM
OIHOBPEMEHHO JOCTUTAIOTCA MAKCUMAJIBHBIE Pa3MEPHOCTH MTOANPOCTPAHCTB
L'u L}
a) O(x)=x] +4x; +2x; —x; +2ax,x, +2x,x, +(2a+2)x,x, +2x,x,
BR*.
6) O(x)=x] +16x; +2x; —x; +x; +(2a—2)x,x, +2x,x, +
+(2a—2)x,x, —2x,x; B R’.
10. SdBasiercs nu orpaHMYeHue KBaapaTudHoi ¢opmbl Q(x) B R® Ha moa-
MPOCTPAHCTBO L OTpULIATEILHO OIpeiesIeHHOM (hopMoii?
a) O(x)=x] +3x; —x; +4x,x, +2x,%; +6x,%;, L:{x, +2x, +x,=0.
6) O(x)=x +3x; —x; +4x,x, +2x,%; +6x,%x;, L:{2x, +x, —x; =0.
B) O(x)=—3x—2x7 +4x,x; +2x,x5, L:{2x, +x, —x, =0.
1) O(x)=—18x] —3x; —4x3 +14x,x, +16x,x; —8x,x;,
L:{x —x,+x,=0.
n) O(x)=—x;+3x; —x; +2x,x, + 2x,.x, —18x,x;, L:{x, —x, +2x, =0.
e) O(x)=x]—3x; —11x] —2x,x, —4x,x; +20x,%x,, L:{x, —x, —2x, =0.
X) O(x)=8x; +x; +4x; —6x,x, —4x,x, —8x,%5, L:{3x, —x, —2x,=0.
11. Tpu KaKoM 3HAYEHUM TIapaMeTpa p KBagpatuuHasi dopma Q(x) B R’
HEOTPULATEILHA HA JIMHERHOM MOANPOCTpaHcTBe L?
a) O(x)=x] + px; +(p+3)x; +2x,x, +4x,x, +4x,x;,
L:{x,—x,+x,=0.
6) O(x)=—x] +(3— p)x; — px; +2x,x, —4x,x, +2(p—3)x,x;,
L:{x —x,+2x,=0.
B) O(x)=@p+1)x] +(p+8)x; +x; —4(p+2)x,x, +4x,x, —6x,X,,
L:{2x, —3x,+x;=0.
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12. MoXHO JI1 IPUBECTU CUMMETPUYHYIO OMIMHEHYIO opmy B, (x, y)
B R?, 3a7aHHYyI0 B CTAHIApTHOM Oasuce e, K Buny B,(u,v) = —uv, +u,v, +uv;?
Ecin MoxxHO, TO yKaxuTe Matpuily nepexona 7, . k 6asucy f, B KOTOpOM OHa
VMEET 3TOT BUJI.

a) B(x,0)=06xy,+ X3, —4x,y, —4%,9, —2X, Y, — 2%, ¥, + X, V; + X, 1,.
0) B(x,y)=—xy,—5%,p, —4X,¥, —2X, Y, —2X, ), + X, Y, + X, ),
JloTIOTHUTEILHO.
B) B/(x,y)=xy,+3%,3, —4x,y; +2x,¥, +2X, 0, = X,V — X3, —
—4x,y, —4x,y,
1) B(x,y)==2x,+ X0, +2Xy; = 2X,, = 2X,y, = 3x, 3 = 3x;y, +
TX); T X,
o) B(x,y)=xy,—%y,+2x,y, + Xy, + X,p, + 3%, + 3,1, — X, ), — X, ),.
13. MOXHO JI1 IPUBECTU KBaApaTHuHyto Gopmy O, (x), 3a/IaHHYIO B CTaH-

IapTHOM 6asuce e, K Buny 0, ( y)? Ecau MoxHO, TO yKaxKuTe MaTpUlly epexoaa
T, ., x basucy f, BKOTOPOM OHAa MMEET 3TOT BUII.

a) Q(x )*3x12+4x22+8x1x2,Qz(y):5y12+4y22720y1y2.
0) Q(x)=x' +4x; —8x,%,, 0,(¥) =2y =3y +417.
B) O (x)=x]+13x; +4x.x,, 0,(y)=10z] +6y; —12y,y,.
1) O (x)=9x] +x; +2x; —4x,x, — 2X,x; — 2X,X;,

0,(y) =27 +5y3 =3y; +10y,, = 22y,, — 10y, ..
1) Q(x)=6x]+x; +5x; +2x,x, —10x,x;, — 4x,x;,

0,(¥) =3y +9y7 +7y: +12y,y, —12y,y, — 24y, y..
JIOMOJHUTENBHO.
e) Ql( )_xlz +29x] —4x,x,, Qz(y):6y12 +7y; =12y,
K) O (x)=10x7 +9x; +x7 —14x,x, +6x,x, —4x,x;,

Qz(y) 4y1 _3y2_y3 +2y1y2+2y1y3_4y2y3'

3) O (x)==2x+x; +2x; —4x,x, —6x,x; + 2X,x;,
O,(¥)= 0 =33 + 207 + 203, = 65,5, = 2.

1) O (x)=2x]+4x; +x7 +6x,x, +2x,X,,
O,(y)=4y) =3y =) + 200, + 2555 =40,y

K) O (x)=4x]+x; +11x] +2x,x, + 6x,x;,
0, (J/) 6y, +, +5y32+2y1y2 10y,y; —4y,p,

n) Q(x)=2x] +7x; +15x5 +8x,x, —12x,x; — 20x,x;,
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M) O (x)=3x] +9x; +7x7 +12x,x, —12x,x, — 34x,x,,
0,(y) =14y +3y; +9y; +12,y, = 20y,y, —12y,y,.

JlonoJiHuTE/IbHbIE 31241

14. Ksanparuunas dhopma B 6asuce [ ={f;, f,} umeer Bun Q(x) = 4x; —8x;.
Kakoit Buzn oHa Gyner umetsb B 6asuce g =1{21,,2/,}?
15. Marpuua kBagpatuuHoii opMbl B 6asuce {f,,f,,f;} uMeer Bun

2 3 -1
B,=| 3 —1 2 |. Boluuciaute Matpuily KBaapaTu4Hoi hopmel B 6azuce
-1 2 7
g - {fé’_.fgs.f]}

16. CurHatypa KBagpatuaHoii popmbi {2, 1, 0}. MoxKeT i1 Ha TIaBHOM Tra-
TOHAJIM MaTPUIIbl (DOPMBI CTOSITh YUCIIO HYJIb?
17. OTBeTbhTe 0€3 BHIUMCIEHUI Ha BOMPOC, MOXET JIM OMJIMHEHast (hopMa

2 3 -1
¢ mMarpuueit B, = 3 —1 2 | cayXuTb CKaSIPHBIM IPOU3BEICHUEM?
-1 2 7

18. TIpuBenuTe mpuMepsI KBampaTuuHbIX popM O(x) B R’ ¢ 3a1aHHBIM MHO-
xectBoM X = {x:0(x)=0}.
a) X coBmamaer ¢ INIOCKOCThIO T : {3x, —7x, +4x; =0;
6) X coBmamaet ¢ npsimoit L{a(l;—2;—1)};
B) X coBmagaeT ¢ 00beJUHEHUEM ABYX IUIOCKOCTEN T, = {2X, +Xx, —x, =0
nw, ={2x, —3x,+2x, =0.
19. TpuBeauTe MpuMep Takoii GrIMHeltHOI hopmbl B(x, y) B R?, uTo:
1) MHOXecTBO BeKTOpoB M, = {x : Vy| B(x,y) = 0} siBAsIETCS IIOCKOCTHIO
7, ={2x, +5x, = 9x; =0;
2) MHOXecTBO BeKTOpoB M, ={y: Vx| B(x,y) = 0} siBIsieTCS INIOCKOCTBIO
w, ={lly,—=7y,+3y,=0.
20. Q(x)— xBagpatnuHas ¢popma B ipocTpaHcTBe R”. JIOKaXXKUTE WU OITPO-
BEPrHUTE CJIEIYIOIINE YTBEPXKICHUS.
a) MHoxectBo X = {x:Q(x)= 0} MOXET SIBISITLCS MOAMPOCTPAHCTBOM.
06) MnuoxectBo X = {x:Q(x)= 0} Bcerna sBIsETCS MOATPOCTPAHCTBOM.
21. Joxkaxwure, 4TO 1151 OMIMHEHOM (hopMbl B(x,y) B R" MHOXeCTBO

M ={x:Vy|B(x,y)=0}
SIBJIIETCS] TMHEHHBIM TTOANIPOCTpaHCTBOM. Bripasure dim(M) yepe3 xapakre-
PUCTUKM MaTPULIbI (HOPMBI.
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22. Q(x)— xBagpatuyHas (popma B ipocTpaHcTBe R”. JloKaxkuTe UTn Orpo-
BEPTHUTE CJICIYIOIINE YTBEPKICHUS.
a) Ecau ¢opma Q(x) HeBwIpOXIAEeHHas, To AJg J000ro 0Oasuca
g=1g,,8,,..-.8,} 1 1UIs1 Bcex k BbimoaHeHo O(g, ) = 0.

6) EcmudopmaQ(x)HeBbIpOXIEHHAs, TO CYLLIECTBYET 0a3uc g =1{g,,8,,..-.&, }
TaKOM, 4TO [/ BeexX k BbinosHeHo Q(g, ) = 0.

B) Ecnu cymecrsyer 6asuc g =1g,,8,,...,&,} Takoi, uto Q(g, ) = 0 17141 Beex
k, To (bopma Q(x) HEBBIPOXKICHHAS.

r) Ecmm cymecrtsyer 6asuc g =1{g,,8,,...,&,} Takoii, 4uto Q(g, ) = 0 114 Beex
k, To opma Q(x) BbIpOXKIAEHHAsI.

1) Ecm Q(a) > 01151 HEKOTOPOTO @, TO CYILECTBYET 0a3UC & =1{g,,&),---,&,}»
st kotoporo Q(g, ) > 0 mst Beex k.

23. Curnatypa KBampatuaHoii hopmbi {2, 1, 0}. MoxeT 1 Ha TIIaBHOM T1a-
TOHAJIM MaTPUIILI (DOPMBI CTOSITH YUCIIO HYJIb?

24. Y MaTpullbl KBaApaTUIHOM (hOpMBI Ha TIaBHOM IMaroHaau CTOST Yucaa
2, 4 m —3, paHT MaTpuLbI paBeH AByM. KakoBa pa3MepHOCTh MAaKCUMAaIbHOTO
ITOATIPOCTPAHCTBA, Ha KOTOPOM (popMa TOKIECTBEHHO paBHA HYIO?

25. Tlpu KakoM yCJI0BUM Ha kK MOXHO YTBepXKaaTbh, UTO KBaJpaTUUHas
¢opma, B MaTpulie KOTOPOI Ha MepecedyeHUM MEPBBIX K CTPOK U k CTOJIOLIOB
CTOSIT HYJIM, BBIPOXKICHHAS?

26. KakoBa curHarypa KBaapaTU4HOM (OpMbI, 3a1aHHOI BbIpaXXeHHEM

0(x)=(x, +xz)z 7x12 7x22?

27. JlaHa cumMeTpudHas ounuHeliHas ¢popma B(x,y) B R". UeMmy paBHa
MaKCcUMaJbHasl pa3MEepHOCTh MOAMPOCTPAHCTBA, Ha KOTOpOoM B(x,y) MOXeT
3aJaBaTh CKaJsIpHOE TIpOU3BeeHNE?

28. TlpuBenuTe MpuMep OTPUILIATEIBHO OMpPEaeIeHHOM CUMMETPUYHOMN
owmHeitHoi hopmbl B £, m1st Kotopoit B(a,b) =1, tne a=(3; 2), b= (4; 1).

29. Q(x)— xBampatudyHas ¢hopMa B IpocTpaHcTBe R”. JIOKaXXHWTe WU OIIPO-
BEPTHUTE CJICTYIOIINE YTBEPKICHUS.

a) Ecau Q(a) <0 u Q(b) <0, To popma Q(x) oTpuLaTEILHO OIpeaesieHa

Ha L{a,b}.

6) Ecnu Bmo6om 6asuce g =1{g,,&,,...,&,} HAAETCSA BEKTOP g, , [UIS1 KOTO-

poro 0(g, ) >0, To O(x) OIOXUTEIBHO ONpeeIeHa.

B) Eciu B HekoTopoM Gasuce g =1{g,,8,,...,&,} Bbinoanserca 0(g,)>0

IJIS1 BCEX g, , TO OQ(X) MOJIOXKUTENILHO OIpeie)IeHa.

n n
30. Kakoa curHatypa KBaapaTuaHOi popmer Q(x)=> a,x;-> bx, ?
j=1 k=1
(Bekropsl a =1q,,a,,...,a,} ub={b,,b,,...,b,} HEHyIEBbIE U HEKOJUIMHEAPHBIE).
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31. ITnockocts L 3anana B 6asuce e = {e,,e,,e,} ypaBHeHUEM x; — 2x, +x, =0.
ITocne nmoncranoBKU X, = 2x, — X, B hopmy Q(X,,X,,X;) BEIpaKeHUE

0,(x,,x,} = Ax; +2Bx,x, +Cx;
He OyIeT colepxXaTh IEPEMEHHYIO X,. YKaxure ToT 6asuc f ={f,, f,} noa-

MpocTpaHCTBa L, B KOTOPOM orpaHuueHue ¢opMbl Q Ha MOANPOCTPAHCTBO L
HMMeeT BUIT

0(y,y,} = Ay +2By,y, +Cy;.

32. SIBnsgercs 11 MHOXECTBO HEBBIPOXKAEHHBIX KBAAPAaTUUHBIX (DOPM B IPO-
cTpaHCTBe R’ IMHEIHBIM MHOT006pa3HeM B TPOCTPAHCTBE BCeX OMIMHEIHBIX
dopm?

33. JlokaxwuTe, 4YTO €CJIM B MaTpULIe KBaApaTUUHON (POPMBI HaiimeTCs OT-
PUIIATEIBHBIN TJIABHBIM MUHOP BTOPOTO TOpPsIKa, TO 3Ta (popMa 3HaAKOIEepe-
MEHHasI.

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

110 1

Lo B =3 6}. 6) B,.:[_2 0].
1 (10 5 6
) Bf‘ﬁ'[o 1) K Bf_[ 7 —8]'

X =V +2y2
X, =0

6) Hanpuwmep, O(x)=11x —2(2x, —ch)2 =11y} —2y3;

2. a) Hanpuwmep, O(x)=(x, —2x,)" —6x = y? —6y%; {

X =Y
Xy :_Zyl +)

B) Hampumep, O(x)=—3(x, +x,)" +3(x, —x,) = —3y7 +3y%;

1
X :E(yl +y2)

) .
X, :E(yl _yz)
X =%

1
r) Hampumep, Q(z2)=—2'+2 +25;1 X, = 52 +2).

X;=—31+%



30

XIV. BunuHeiiHble 1 KBaapaTuyHbie (HOpMbI

n) Hampuwmep, O(z)

e) Hampumep, O(x)=(2x, +3x2)2 =)

x) Hanpumep, Q(x)= 3[x| _2h

{xl = +3y2
x, =2y,

1
X, zz(zl +2,+2z)

1
2 2.
=7 -4 X =§(zl -2,)

X3 =25

1
2. 1% :E(yl _3y2).

X =0
2
3;2 *54—5-)65 =3y} —55y5;
X =474
3) Hanpuwmep, 0(z)=—z/ — 2, — 25,1 X, =3, +2, — 3%, -
X3 =4
X, =2, -4z,

n) Hamnpuwmep, O(z)

a) Harpuwmep, O()

=z -135,+23ix, =12,

x3 :Z] _4ZZ +Z3
==2y; +y5 =1/ (L52), £,(0:13), £,(0;051)};

V= X X =Y 1 0 0
Y, ==X, +X, AN =0+ ), ;Teﬂle 1 0]
yi= X, —3x, +Xx, X, =2y,+3y,+, 2 31
6) Hanpumep, O(y)=ys; f ={/;(L—30), £4(0;50), £ (0;21)};
=X Xi= »
Y, =3x+x-2% ,1 x,==3y+y,+2y, ;
V3= Xy | X = Vs
1 0 0
I,.,=|-3 1 2|
0 0 1
B) Hampumep, Q(z) =3 -72-7;
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r={af[3os 3]s

1 1 1.1
5303_5]’.}2 [53L§]}9

=X =X+ X X1=§Z1+§Z2+513 1 b

Yy =X X351 % = Z3;T€_‘f:§' 0 0 2|
=  x o1 111

3 2 x3:§ZI—§Z2+§Z3

r) Hampumep, Q(z)= Z +z; -2z +2z;;
S ={£(50:0:0), £, (= 1:,0;0), £, (3= 21:0), £, (~ 43— ;1) ;

L=X XX X, =2, -2, + 3z, —4z,
= X, +2x;,—x, X = 7 —22,+3z,
% X +x, | x= G- 2
2= Xy (X = Xy
1 1 3 4
01 2 3
/"o o 1 1
0 0 0 1

~

n) Hanpnvep, 0(2)=0,(2)+0,(2)=(/ +2; ) +(- —42/ +2);
£(50;0;0;0), £, (0;0;1;0;2), £, (0;0;— L1, 1),
:{/’4 (1,1,0;0;0), £5(0;00;0;1) ;;
=X +2X,, 2 =Xy, T3 =X, — X35 Ty = X3, T = 2X, — X3 + X5
X, =222, Xy = 2y, Xs = 33— 22, — Z5, X, = 24 + 25 X3 = s
e) Hanpuwmep, Q(y):yl2 +yi—yi

1 11 31 1
f—{f, (150;0)’1(2[5; > 5]512[5; 5;5]};

1 3
X =0 +§y2 _Eys

» =X +x,—2x, 21 3
1 1. 1

y,= X+ X5, 1%, = §y2+§y3,THf:§~ 01 1]

V= X, —X, 1 1 01 1

X3 = §y2*§y3
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4.

x) Hanpumep, Q(y) =208y} —y; —2y5;

I ={£(16-1), £(0:10), £, (0~ 21)};

= X X = Vi
y2:—4xl+x2+2)€3, x2: 24y]+y2_2y3 ;
A :10x1 + X5 x3:_10y1+ W3

1 0 0
T,,=| 24 1 2|
—10 0 1

3) Hanpuwmep, Q(y)=—5y; +3y; +7y;;

f:{fl(l;O;O),fz(ZhO)afs(_

V=X =2 = X
VY, = X, +2x3 s X2 =
)}3 = x; x; ==

3-21)k;
J’1+2.VZ 3y, 2 3
1

2y35 enf 0 :
», 00 1

) Hampumep, O(y)=2y; +3y; +5y5;

I ={£510), £,(0;1;0), £, (1~
=X 72x3 X =N +2y3 1
h=x+x+2x ,1%,=y+y,—4y, ;Teﬁf =1

0

J)3 = x3 X3 -

41)};

—_—

0
1

N

0

—

Vs

) Hanpumep, Q(y)=2y; —5y; +3y5;
F={A10:1), £,(—21-3), £(0:0:1)};

Y= x+2x, X =W

y2: x2 , x2:

Yy ==X+ X, + X, X3 =

a) Hampuwmep, Q(y) =y, —y;

Ji 0 Jm

y2 ;T - = 0 1
V=30t 1

-y, P=(1,2,0),

L ) Jm

I,=\/a 1 Jg|wmI =1 1 gl

0 0 Vg

6) Hanpuwmep, 0(z) =—y; +;

00 ¥

_y325P:(15 2, O)a
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B)

r)

1)

€)

0)

Ve 1 Vi
L,=10 1 Vg
0 0 ¥
Hanpumep, O(z) = 3/ —y; + 5, P=(2, 1, 0),
I =¥y
Ls=10 Vs O
0 — ¥y |1
Hanpuvep, 0(z) =y = y; +y3, P=(2, 1, 0),
L S 4
0 0 %
Hanpumep, () =y} +y; — 3, P=(2, 1, 0),
Ji Vo1
L,=10 ) 0f
0 —y, 1

HaHpI/IMCp, Q(y):y12+y227y32>P:(27 1’ O)a
J5 V5 s
T;,=|0 )5 )G}

00
Hanpumep, Q(y) =—y; +y; +24y; — y; + y3;
0 B m%+ﬁfﬂ
Li=L"=Lf /i, fih L =L, .{xﬁ S
4x, —x;, =0
LY = L{f,+ fo. o+ 1), L x,=0.
x;=0

Hanpumep, O(y)=—y +y; + i +3;
X X, + x4+ 2x, =0
X, =0

Ly = L{fy fo fih L} :{
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1)

X+ X+x,  +2x,=x;
LY = L{f,+ f, /i1, L) : X, —x,=0
—x,—2x, +x,+x,=0

Hanpuwmep, Q(y) =4y, —7y; — y; + 3

x,+x,=0
Ly=Liffh Ly % =00 L' = LfL £ /),
x,=0

x;—2x,=0
L7 7 I = LNT-f 421, 1, ’
1 {xﬁ =0 WT-f 420 fo fi+ 1)

L""'{ 2%, — 2 4+T)x, +(4+247)x, =0
" .
x,=0

Hanpuwmep, Q(y) =—y; +4y; —16y; + y; — y3;

X —x;,=0

Ly=L"=L{f,.f;}, Ly =L": x, =0;
X, —x,=0

x, —3x,=0

LY =LQ2fi+ fo, fi+ /) LY x,=0.
x;=0

Hanpuwmep, O, (y) =y} +y; —5y; +2y3;
£1(15,0;050;0), £, (0;150;00), £ (— 1;0;1;051), |
- £:(0=2;0;1,0), £; (—2;0;0;0;1) ’

V=X =X +2x5’ Yy =% Jr2x4: V3 =Xy, Yy = X4y Vs = = X3+ X,

X :yl_y3_2y53 X, :y2_2y4, Xy =V Xy = V4 Xs = V3 T V55

»=0 X, —x;,+2x,=0
L' =L{f,f.}, L;{y,=0, Ly :{ x,+2x, =0.
ys=0 —X; + X =0
y2:0

Hanpuwmep, LY = L{f4,\/§f1 +f3}, L} =iy;=0 ,
N :\/§y3
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X, +2x, =0
LY ={—x;+x; =0.
x, —(14++/5)x, +2x, =0
e) Hampuwmep, O, (y) =3y} +y; —2y; — y;
£;(1,0;0;0;0), £, (0;1;0;0;0), £, (0;—3;1;0;0),
B £,(0;—2;0;031), £; (0, 8;,—2;0;1) ’
V=X +2X,, py =X, + 3%, =25, py =Xy +2X5, Yy =Xy, Y5 = X
X =) _2y4> X, =), _3y3 —8)/5, X;=)s _2y5a Xy =Yy Xs = DVs;
y,=0 x;+2x,=0
L}:L{fl,fz},L}: y,=0,L; :1ix, =0.
ys=0 X, =0
»=0 X, +2x, =0
L(}OZL{A,A-FA},L(}O: y3:O,L(}0: x3+2x5 =0.
V=¥, X, +3x;, —x, —2x,=0

2

x) Hanpumep, O, (v) =2y, —2y; —7y; +6y3;
[ A(10:0:0;0), £, (0:1,0;050), £, (— 1,0:1,050), |
| £(0:1,051,0), £, (05— 1;0;051) ’

h=X=X +2x5> =X +2x4’ V3 =X3 Vg =Xy, Vs =

—X; + Xs5

X, :y17y372y55 X, :y272y45x3:y37 Xy =V Xs =Y+ )55

y,=0 X, =0
L=L{f,,}, L, {y,=0,L 1 x, =0.
ys=0 —x;+x, =0
y;=0
L= L{f St £} 1 = =0 .
=Y

x,=0
LY =1 x;—x,=0
X, =X, —Xx;—2x,+2x,=0
6. a) 3HaKOIEepeMEHHOI;

0) oTpMUATEILHO OIpeaeeHHON;
B) 3HaKOIlEPEMEHHOI;
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6)

10. a)
r)

11. a)

12. a)

0)

r)

13. a)

HETOJIOKUTEITBHO OTPeeIeHHOI;
TIOJIOKUTEITBHO OTPeIe/IeHHOI;
3HAKOIIEPEMEHHOM;

OTPULIATEIIBHO OTIPeIe/IeHHON;
HEOTPULIATEILHO OIPeIeIeHHOM.

pe(=2,3). 6) pe(=6,-3)
pe(-8,-4). 1) pe(d—243, 4+23).
p=-2, «/Exl =X, +X,.

p=3,x= \/5(_2)61 —X +X3).

p=1, ﬁ(—x, +x,+3x;)= \/§(—2xl +X;).
p=-2, x/ixl = \/g(—x1 +x, +2x;).

npn a € (—o0,~2 Y2 400):  dim(L;)=2,dim(L;’)=2,
dim (L‘}O) =2;

npu a € (—2,+2): dim(L*) 3, d1m< ;) 3,dim<L(}°>:1,
npu a = £2: dim(L;)=2,dim(L;")=3, dim(L})=2
npu a € (—o00,~3) 5, +00):  dim(L;)=2,dim(L")=3,

dim(L})=3;
npu a € (—3,+5): dim(]f) 3d1m< ) 4d1m<L°°> 2;
npua=-3,a=>5: dim(L*) 2d1m(L) 4d1m(L°°) 3.

SABnsercs. 06) He saBnsercs. B) He aBnsercs.
sABnsercs. n) He asasercs. e) Asnsercs.
He siBnsiercst.
pell,+0). 6) Hu npu kakom p. B) p=1.
00 Vg Vs Va0

I,.,=| 1 0 =2 |, mpyroii Bapuaur7, ,=|V: 0 0|

-1 1 ¥ S5 Vel
He moxer. B) He moxer.

Ja 00 Va1 -1
r.,=\); 1 —-1. T ,= 0 0 =2|

Yo 01 Vo 01

0 4
T .= . 6) Henbss.
! \/3/2 —4-5
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~V6-4 6
B) T, , = y 0 .
3
B0

D T, =[5+33] 5 5esi+a)
3\5/2 0 2433
(& %6
—»fi O %
0 2J§+‘/§/2 NG

x) 1,.,=0 \/3/2 0
NERE NN RN R NG
—5+3 -6 -3
u) TM:%- -1 2 1
3W5-3 546 3
W5+3 -6 -3
HHI/ITE#ZL~ -1 2 L]

> -35-3 546 3
2B+l 1 =2
K) TM:%. S1W3-1 —1 24483
23 0 0
23-3 0 1
I/IJH/ITHf:L~ ~7343 3 =231
J3
¥NE] 0 0
1 —4 -2J2-5
m T, =0 1 4/243|
0 0 22

n) Henb3as.

3) Henb3s.
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25 5 —6S5+2
50 N
5 0 5+l

1
M) Ter:ﬁ.

OTBeTHI HA IONOTHATEIbHBIE 32/1a9H
14. O(y)=16y] —32y;.

-1 -2 3
15. B,={-2 7 1
31 2
21. dim(M) = n—rank(B)
23. Moxer.

24. Pr=1,P =1,P" =1.

26. EcouB R, 7o P =1,P =1, P' =0

298. Koutpnpumep. Iycts P =n—1, P’ =1, torna dopma O(x)
HETOoJOXUTebHO onpeneiaeHHas. s hopMbl Q(x) ecTh €IMHCTBEHHAsI Mpsi-
Mas L € R", BHe Kotopoit Q(x)> 0. Beibepem 6a3uc, Bce BEKTOPbl KOTOPOTIO
He jexat B L. Torna s Beex g, umeeM Q(g, ) > 0.

30. PP =1,P =1,P'=n-2.

31. Pemenue. CnenaeM 3aMeHy

=X X =N
V, =X, , WM { X, = ), , OTKyZa
y3:x3*2x1+x2 x3:y3+2y|7y2
100
T, ,=010]
2 11

B HoBOM Oasuce f ={f,f,,f;} TuiockocTb L Oyner 3agaHa ypaBHEHHEM
v, = 0.1Tocze noncranoBku y, = 0 B BbIpaxeHue Wist Q(y) OCTaHyTCH claracMble

0(y,y,} =AYy +2By,y, +C;.

W3 ycnosuit y, = x,, y, = x, cienyet A, = A, B, = B, C, = C. CiieioBatesbHO,
{/1,/;} — nckompiii 6asuc. U3 matpuis nepexona 7, monyvaem f; = (1; 0; 2),

£ =(0; L-1).



XV. EBKJINJTOBBI ITPOCTPAHCTBA

Onpenenenus u Gpopmyabt

CKaJsIpHBIM MIPOU3BEICHNEM B KOHEYHOMEPHOM JIMHEMHOM ITPOCTPAHCTBE
V' Ha3zbpIBaeTCS CUMMETPUYHAS MOJOXUTEIbHO OIpeeeHHass OUIMHEHHAs
¢dopmMma ¢ obnacTeio onpeneneHus V. CkansgpHoe Mpou3BeaeHNe BEKTOPOB X
1 y 3aIMCBIBACTCS B BUIIE (x, y). KoneuHoMepHOE MpoCcTpaHCTBO V' ¢ 3amaHHBIM
B HEM CKaJISIPHBIM ITPOM3BEICHIEM HA3bIBACTCST €BKIIMIOBBIM IIPOCTPAHCTBOM.

Ecnu usBectHa Matpuna B, B Gasuce f ={f, f,...., f,} Toit GunnHeiiHo
(opMbl, KOoTOpast 3a1aeT CKaJIsIpHOE MPOU3BEIECHME, TO COTJTACHO O0ILEMY BbI-
pakeHUIO IJTs OVUIMHEITHOM (hOpMBI

() =35 b, .

=1 k=1
B mMatpuuHOM npencTaBieHnn (x,y) = X7 - B, -Y,.
KoopanHaTHOe MpocTpaHCTBO R” O CKAISIPHBIM MPOM3BENCHUEM, 3al1aH-

n
HBIM B KaHOHUYECKOM 0a3uce e hopMmyJioii (x,y) = Zxk ¥, , obo3Hauaetcsa £”
k=1

1 Ha3bIBaeTCS KAHOHMIECKUM E€BKJIMIOBBIM ITPOCTPAHCTBOM. B IpocTpaHcTBe
E" matpuua B = E, u oatomy (x,y)=X"-Y.
JnuHoit (MoaysieM) BEKTOpa X B €BKJIUIOBOM IPOCTPAHCTBE CUUTAECTCS

HEOTPUILIATeIbHOE YU CIIO |x| =, l(x,x). Yron ¢ mexny BekTopamu 3agaercst hop-

MyJIOi COS® = % BekTopb! OpTOroHambHbI, ecit (X, y) = 0.

Marpuueit I'pama Gr(a) HaGopa BeKTOpOB a ={d,,a,,...,d, } Ha3bIBaeTCS
CUMMeTpUYHAasl KBaApaTHAsl MATPULIA TOPSIKA /M, KOTOPAsi COCTOMT U3 Monap-
HBIX CKAJISIPHBIX POM3BEICHIIA BEKTOPOB Habopa: g, = (a;,a, ). Onpenenuress
aToii MaTpuibl G(4,,a,,...,a, ) Ha3bIBaeTCst ompeeuTeneM Ipama.

Ecnu cocTaBUTb MaTpULLy A pa3MEpPoOM # X m 13 CTONOLOB A%, aBnsiommxcst
KOOPIMHATAMU BEKTOPOB ¢, HaGopa a, 10 Gr(a)=A" - A.

JUtst Ha6opa BekTopoB f ={ f;, /..., f, }, sIBIsIOLIerocst 6a31coM eBKIMIO0BA
npoctpaHctBa V', matpuiia I'pama Gr ( f ) COBMAaJaeT ¢ MaTpulieit B cKaJsspHOTO
Mpou3BeNeHMS B O6asuce f.
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Marpuna I'pama o60ro HaGopa BEKTOPOB HEOTPULIATETLHO OMpe/IeNeHa.
Eciin Habop BEKTOPOB @ IMEET PaHT 7, TO rank(Gr(a)) =r. B yacTHOCTH, Ma-
tpuia I'pama Gr(a) HeBBIPOXICHHAS TOTA U TOJBKO TOTIA, KOra Habop a
JIMHEIHO HE3aBHUCHM.

Kak cresictBue, Habop @ TMHEHHO HE3aBUCHUM TOTJIA M TOJIBKO TOT/Ia, KOra
G(a)>0.

Jio6ast HeOTpULIATEBHO ONpeie]leHHAsd CUMMETPUYHAs KBaJpaTHas Ma-
Tpuua G MopsIKa m W paHra r siBjsieTcss MaTpuueil ['pamMa HEKOTOpOro Ha-
60pa BEKTOPOB B IPOCTPAHCTBE Pa3MepHOCTH 1 > r. Kax ciencTsue, ee MOXHO
npescTaButh B Bune Gr(a)= A" - A, rie A — MaTpyLia pa3MEPOM 11X 7 PAHTa F.

Iycts HaGop a = {a,,a,....,a, } MuHeiiHO HesaBuckM. Torxa paccTosiHue p
OT KOHIIa BEKTOpAa X 10 MOANPOCTpaHCcTBa L = L{a1 V. .,am} MOXKET OBbITh BbI-
ypcieHo 13 GopMyITbl, McHoNb3ylonleit onpeaenureny I'pama:

2:|G(al,az,...,am,x)|
| G(ay,ay,....a,) |

p

IIpumeps! pemenust 3ama4
IIpumep 1. CxansipHoe TTpou3BeeHNE B CTaHAaPTHOM 0a3uce e MPOCTpaH-
ctBa R’ 3anaetcs GunmHeitHoit popmoit
B(xay> =5XY, +5%, 0, + X3 = XY, = X, ¥, +2X, Y5 +2X, 9, — X, Y — X3 Y.
a) J[lomomHure BEKTOD f, (1;1;0) JI0 OPTOrOHAJIbLHOIO Oa3uca.
0) OpToroHanusyiite HaOOp BEKTOPOB
g={2(1;0;0),&,(3:0;—5), g, (1;0;-2)}..
B) HaiinuTte BekTOp HOpMaIM K MJIOCKOCTH, 3aJaHHOI ypaBHEHUEM
L:{x, +x,+x,=0.

Pemenne. [1poBepka mokassIBaeT, YTO MaTpUIla OMIMHEIHON (POPMBI IT0-
JIOXKUTETBHO OTIpee/ieHHAsI, IT03TOMY CKaJISIpHOEe TIPOU3BEACHNE OMpeaesieHO
KOppeKTHO. [TycTh CTpOoKM MaTpHIIEI F pa3MepoM 71X 1 COCTOSIT M3 KOOPIUHAT
BEKTOPOB Habopa f = { Jisforeeos fm}. Torma BekTop X, OPTOTOHAJILHBIN BCEM
BEKTOpaM Habopa f, ynosnersopsieT cucreme F- B, - X =0.

a) /[lnsa BexTopa X, OPTOrOHAJIBLHOTIO f;, TIOJIyYUM ypaBHEHME

5-1 2
(110)|—1 5—1|-X =(441)-X =0, wn {4x, +4x, +x, = 0.
2-1 1
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B xauecTBe 4YacTHOro peleHMs] BO3bMEM BEKTOD f, (1;— 1;0). Hns BekTopa
X, OpTOTOHAJILHOTO BEKTOpaM Habopa { A }, MOJyYUM

5-1 2

110 4 41
[1 | 0]- —1 51.)(—[6 ) 3}1\(0.
B 2.1 1 B

Pewenuem stoit cucremsl OyneT BEKTOp f; (3;— 1;—8). Hckomblii 6azuc
[ ={A(L50), £ (L-10), (3~ 1-8)}.
6) Ionoxumh =g, h,=g,—Mh. Tornad= (821 ) Brrunenum ckanap-

HBbIE MIPOU3BEICHMS: (A1)
5—-1 2} (1
(£,h)=(3 0-5):|-1 5-1[-|0|=5,
2—-1 1)1(0
5-1 2) (1
(h,h)=(100):|-1 5-1|-|0|=5.
2—-1 110
Urak, A =1, torna h, = g, —h =(2;0;—5). (g0.h) (g0.h)
Teneps HaitneM i, = g, — Al — A, b, THe A, = 22 A, =-->22 Bpunc-
. p inem i, = g, o 2y, THE A, (hl’hl) 2 (hz,h2>
5—-1 2} (1
(g.4)=(0 1=2):|=1 5-1{|0|=-5,
2—1 1/J1(0
5-1 2)( 2
(g/,)=(0 1-2)-| =1 51| 0|=5,
2—1 1) (-5
5-1 2)( 2
(hoh)=5. ()= (2 0-5)-| =1 5=1]{ 0|=5.
2—1 1) (-5
IMonyynm A, =—1, A, =1. CnenoBaTenbHoO,

hy= g +h—h=(-113).
B pesynbrare oproroHaan3oBaHHBIN HAOOP

h={h(1;0;0), £,(2:0;5), 1, (- ;1;3)}.
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B) Hopmaib K iockoctrt L = L{f1 (L,—10), £, (1,0;— 1)} JOJKHA YIOBJIET-
BODSITb CHCTEME

5-1 2

1-1 0 6—6 3
Lo 1.f1 5—1-)(:3 . 1~X:0.
B 2-11

PewenueM atoii cuctemsl 6yzer Bektop n(2;—1;—6).

43 14 6
ITpumep 2. Kakas us matpuil B, = [3 2] win B, :[ 6 3] MOXET OBbITb Ma-

tputeit ['pama 11 HEKOTOPOro HaGopa BeKTopoB f mpoctpaHcTsa £°? Ecin
MOXET, TO IIPUBEIUTE IIPUMEP TaKOTO Habopa.

Pemenune. ITIpoBepka ¢ ncnonb3oBanneM Kputepust CHIIbBeCTpa MOKAa3bI-
BaeT, YTO MaTpuua B, 3HaKONepeMeHHas1, a MaTpULa B, MOJIOXUTENbHO OIpe-
neneHHast. Clie10BaTeNIbHO, TOJILKO MaTpuua B, siiasiercst MaTpuLeil 'pama He-
KOTOporo Habopa BekTopoB. Hamna 3anaya — npencraButh MaTpully B, B Buzie
B, = A" A, rme A — MaTpuIIa pa3MepoM 3x 2, CTOJOLBI KOTOPOil 3a1al0T KO-
OPIMHATHI BEKTOPOB MCKOMOT'O Habopa B CTAaHIAPTHOM 0a3uce e.

Pasnoxenne B = A" - A cTpouTCs ¢ TOMOIIBIO CIEAYIOLIEro preMa. bynem
CUNTATh MATPUILy B MaTpUIIeil TTOJOXUTEIHLHO OIpeaeICHHON KBaApaTHIHOM
(OpMBI B CTAHIAPTHOM Gasice e mpoctpaHcTBa £, CoracHo ob1eit Teopuy,
cyIecTByeT 60a3uc f, B KOTOPOM MaTtpuma (popMBl MMeeT HOPMAIbHBIN B,
Tak kak (hopma B MOJOXKHUTEIBHO ONpeeieHHas, ee MaTpula B, B Gasuce f
equHn9Has. Torga, cormacHo dhopMyse MIST MaTPUIl KBaIpaTUIHON (POpMBI
B pa3HbIX Oa3ucax, OynemM UMeTh

B, :Tfle E-T, = T

f—e

-T

f—ed

rae T, ,, — matpuua 2x2.

Haiinem marpuny 7, _,, mpuBens KBaapatuiHyio ¢hopmy ¢ matpuuei B,
K KAHOHUYECKOMY BUITY:

O(x)=14x7 +3x2 +12xx, =3(2x, +x, )" +2x2 =27 +3y? =z} + 2.
zlzﬁ'yl:\/i'xl [\/E :
zzzx/g-y2=2«/§-x2+\/§-zz 23 V3

MBI TTOJTyYMJIN, YTO HaOOp BEKTOPOB { / (\/5, 23 ), 5 (0;\/3 )} B IIPOCTpaH-

ctBe E’? 06pasyeT HyXHYyI0o HaMm MaTpully I'pama. B utore oTeToM Gyser ciy-
KUTh HAOOP

g= {gl (V2:243;0). ¢, (O;xﬁ;o)}.

31ech ,Torga T

fe =
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To, uro MaTpuua I'pama 3T0r0 Habopa COBNANAET C B,, MOXHO IIPOBEPUTDH
HETIOCPEICTBEHHO.

Bropoii cnoco6. Bribepem B mpocTpaHcTBe E° BEKTOp g (\/5;0;0),
JUTSL KOTOPOTO (g,,8,) = 3. Torna wist BeKTopa g, (X,y,z) MOIYIHM CHCTEMY

J3x =6
x4y +77 =14
clydae

g§= {gl (2\/5;1;1),g2 (\/5;0;0)}.

. [Monayunm x = 24/3. Ocranoch MoNOXUTH y=2z=1. Batom

ITpumep 3. B npoctpaHcTBe F,[X] MHOTOUIEHOB CTENEHU HE BbILIE ABYX
|

CKaJIsIpHOE MpoU3BeeHUe 3a1aHo dhopmynoii (f, g) = f f(x)g(x)dx. Ipume-
0

HUTE MPOLECC OPTOTOHAIM3ALMU K HA0OPY MHOTOUJICHOB

F={f(x),£,(x), f,(x)} ={l+x,1—x, x*}.

b k+1 k+1
b —a
ko —
(YKa3aHHe.fx dx = 1 J)
Pemenne. Ha nepsom mare nonoxuMm g =f,, & =/, —A-g. Torna
A= (/28 ) Brrumcium uncauTesb U 3HaMeHaTe b
(88)
1 1 x3 1 )
(fz,gl):f(l—x)(l+x)dx:f(1—x2)dx: x—?] =3
0 0
(1+x) 7
(88)= f(1+x> dr="5 =3
2 2 5—-
Honydnm A = ,gz( )= (1—x)—7-(1+x)-gl: 79x.
Ha BTropoM mare monoxum g, =f,—A,-g —A,-g,, The A, = Ef”glg,
N _(ﬂ’gl) . ' 81,8
, = 7——=. Bpuncianum ckanaspHele pou3BeaeHUs:
(8::8)
1 3 4\
2 I E2NE 2N | A
(f8) [x (1+x)dx =| 5+ 4] 1
(G990 (5 x| 1
Gog)= [ =77 [ﬁ—ﬁ] S
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1 2 31
69 -9 189 1
(gz’gz)_[ 49 dx = 27-49 0_27-49_7.

Torma

7

1
M=g k=13

7 5-9x  12x°—12x42  6x° —6x+1

1
s(x)=x' g (Xt g ="y ="

Wckomblii Habop
5-9 6x> —6x+1
g]:l+x’g2(x):Tx’ 3( ):%

IIpumep 4. CxansapHoe IMpou3BeacHNEe B TPEXMEPHOM IIPOCTPaHCTBE V' ¢ Oa-
3ucoM (f,, f;, f;) 3anano mMatpuueii [pama

301
G, =0 2-1j
-1 1

Haiinute opTOrOHaNbHbBIA 06a31c B OPTOrOHAJILHOM NONOJHEHUM L
k nonnpoctpanctBy L = L{a(0; 0; 1)}.

Pemenne. Bextop g,, OPTOrOHaJIbHbII BEKTOPY g = d, YAOBIETBOPSIET
MaTPUYHOMY YPaBHEHUIO

30 1
(001):-/0 2 —1|-X=(1—1 1)-X =0, wm {x, —x, +x, =0.
-1 1

B kxauecTBe 4acTHOrO peleHNs BO3bMEM BEKTOP g, (1;1;0). Jliisa BexTopa g;,
OPTOTOHAJILHOTIO g, U g,, TIOJIy4NM MaTPUYHOE YPaBHEHUE

301

1 1-11
[(1) (1) OJ- 0 2-1 -X:[3 ; 0]-)(:0.
1-1 1

Ero peiieHuem Oyzner BeKTOp g, (2;—3;—5). B pesyabTate opTOroHaNbHbIN
Gasuc B pocTpaHcTBe L'

g={8,(1:1:0),,(2-3-5)}.
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Ipumep 5. Vicnonb3ys onpenenutenu Ipama, Haiinute B E° paccTosHue
oT BekTopa a(3;—2;—4) 10 noanpocTpaHCcTBa
L=L{5G2;1), b,(—1—3;2), by(1;4,-3)}.
Pemenne. CHauana cTaHIapTHBIM 00pa30M BBIUMCIMM paHT Habopa

{b,b,,b}. Honyunm rank{ b, b,, b,} = dim(L) = 2. B yactHoctu, L = L{ b, b,}.
PaccrostHue p oT TOUKM a A0 nmoAnpocTpaHcTa L = L{b,bz} naercs popmyJsioi

) :‘G(bl,bz,a) |
G(b.b,)
TTonyuum:
14 -7 3
14 -7
G(b,b,,a)=|-7 14—15:441,G(b1,b2):‘ ; 14‘:147,
3-15 21 B
24l
o= = =3

Tumnossle 321241

1. Bbibepute oqHy U3 OwIMHENHBIX OopM B, unu B,, KOTopast MOXET 3a-
JaBaTh CKAISIPHOE ITPOU3BEICHNE B CTAHIAPTHOM 0a3uce e MpocTpaHCcTBa R’.
HatiouTe 6a3muc moarpocTpaHcTBa L, OPTOTOHAIBHBIN OTHOCUTEIIHFHO 3TOTO
CKaJISIPHOTO TIPOM3BEICHUSI.

a) B (x,y)=2xy, +4x,0, + X3, 3,0, + 3%, +X,0; + X0,
B, (x,y) =3X0,+2X,0, + 2%, X9, + X0+ XV H 60+ 0V + X0,
L:{x, +x,—2x,=0.

6) Bl (xay) =N +2x2y2 +17x3y3 —X Y, =X +3x1y3 +3xsyl -
—=5x,y, = 5%, ),
B, (x,y) = 4%y, +X,3, 11,35 + X3, + 2,0, + 3%, +3x,3,,
L:{x, —x,+2x,=0.

B) B (x,y)=9xp 42X, +2X,; +4x,y, +4X,), —5x,p; — 5x,y, —
—2x,y, —2x,,,
B, (x,y)=2x,y, +9%,, + 6x,p; +4x,y, +4x,5, — 2x,y, — 2X,), —
—=5x,y, = 5%, ),
L=L{a,(-1;21),a,(3:1;-2)}.
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1) B (x,y)=4xy,+3x,, +14x,y, +3x,y, +3x,y, = 7x,p, —
—7x,9, —6x,y, —6x,,,
B, (x,y)=2x,9, +7x,3, +15x,y, +4x,y, +4x,y, —6x,y; —
—6x,y, —10x,y, —10x,y,,
L:{x, +2x,+3x,=0.
2. TlpoBepsre, uto GutMHeiiHast popma B(x, y) MOXET 3a1aBaTh CKaIsIPHOE
npousBencHue B R’. JlOMONTHUTE BEKTOP J, 10 OPTOrOHAJIBHOTO 6a3uca OTHO-
CUTEJIBHO 3TOTO CKAJIIPHOTO TIPOU3BEICHUSI.
a) B(xsy) =X +6x2y2 +5x3y3 + leyz + 2x2y1 —X Y3 XN T XY = X)),
£ (10;1).

0) B(x,y)=3xy,+2x,y, + 5%y, +2X, ¥, + 2,0, = X, V; — X;}, —
—2x,y, —2x,),,
£ (L1;2).

B) B(X,y)=2xy, +5x,), = X;¥; = 2X,y, = 2x,5, +3x,y; +3x,5, +

+4x,y, +4x,y,,
£(321).

r) B(XJ) =2X0, 2,0, 1)+ X0, X0, = XYy — XY, — 2X, 93— 2X, ),

fi=(231).

n) B(x,y)=2xy,+3x%,y, +14x,p, —2x,y, = 2x,y, — 2x,p, — 2X,, +

+5x,y; +5x,),,
fi=(=2-11).
3. IlposepswTe, uTO OMIMHEHas popma B (x, y) MOXET 3a[aBaTh CKaJsIp-
Hoe TpoM3BeeHKe B R’. OpTOroHanm3yiite HaGop BEKTOPOB f OTHOCUTEIHHO
9TOTO CKAJISIPHOTO MPOU3BEACHUS.
a) B(x,y)=4xy,+2x,y, + 5%, +2x,y, + 2x,y, — 3%, ¥, — 3x,9, —
X3 = X350,
=G 2 D, A2 L), £ 2 2))

6) B(x,y)=14x,p, 43x,y, +14x,y, +6x,y, + 6x,, +4x,y, +4x,,,
F={A10:1), £,(—1:3.2), £, (4:0:-2)}.

B) B(x,y)=xy,—2x,y, +4x,y, +4x,y, +4x,y, + 2%y, +2x,, +,

+‘x2y3 + x3y2’
[={L-2-1),£(12-3), /,(2-2)}.
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1) B(x,y)=14x,y, +40x,y, +17x,p, — 22x,y, = 22x,y, = 3x,y, = 3x,), +
+14x,y, +14x,y,,
£ ={£(2:1-1), £(0:150), £(1;00)}.

n) B(x,y)=11xy,+x,p, +13x,, + Xy, + X, 5, = 3x,y, = 3x,,,
F={£(0:50),4,(203), £, (- 1;3:4)}.

4. TIpoBepbTe, uyTO OMIMHEIHAS hopMa ¢ MaTpulieii B MOXET 3a/1aBaTh

CKaJSIpHOE TIPOM3BEICHNE B CTAHIAPTHOM GasMce e mpocTpaHcTBa RY. Yka-
JKUTE TS 3TOTO CKAJISIPHOTO IIPOU3BEICHUS HOPMAJIb /1 K TIOATIPOCTPAHCTBY L.

5-2 1
a) B=|-2 2-1|,L=L{a,(;-12).q,(221)}.
1 -1 1
1-1 1
6) B=|—1 2—2,L:L{a,(l;—l;Z),az(Z;Z;l)}.
1-2 5
1-1 2
B) B=|—1 5—1|, L:{x,+x,—x,=0.
2-1 5
72 2
r B=|2 5-1 ,L:L{al(l;O;—l),az(Z;l;l)}.
2-1 2

5. TIpoBepkTe, uTo OMIMHEHAsS opMa B (x, y) MOXET 3a[1aBaTh CKAJISIPHOE
MpPOM3BEIcHNE B CTAHIAPTHOM Ga3uce e MpocTpaHcTBa R’. J1jisl MOANpOCTpaH-
ctBa L, 3amanHoro CJIAY B 6a3uce e, nmoctpoiite CJIAY B 6a3uce e 1js op-
TOTOHAIILHOTO JONOJIHeHUs L". YKaxuTe HopMalb 71 K TIOANPOCTPAHCTBY L.

a) B(x,y)=6x,y, +9x,y, +3x,9; = 5x,y, = 5,5, — 2x,y;, = 2,3, +
+5x,y, +5x,),,
L:{x,—x,—x,=0.

0) B(x,y)=06x,y,+5x,¥, + 3%, 3, + X, ¥, + X, 1, —4x,y, —4x,y, —
=X = X3,
L:{x +2x,—x,=0.

B) B(x,y)=T7xy, +x,5, +29x,y, —2x,y, = 2x,y, + 1 1x,y, + 1 1x;y, —

X3 = X350y,
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L:{x, +2x,+3x,=0.
1) B(x,y)=4xy, +9x,¥, +3x,3, — 5y, = 5x,y, — 2x,y, —2x,y, +
+4x,y, +4x,,,
L:{x,—x,—x,=0.
6. B mpocTpaHcTBe P[X| MHOTOUYJIEHOB CTENIEHU He BhILIE 21; onpeeeH-
HBIX Ha OTpe3Ke [a, b, 3amaHo cKaxsipHOe mpou3BeneHue ( f, g) = f F(x)g(x)dx.
b bk+l _ ak+1 a

kg
(YKa3aHue.fx dx = ] .)

a) (f,g)= ] f(x)g(x)dx . lomonHUTe MHOTOWIEH f,(X)= X 10 OPTOro-
Haanorg 6asuca.

0) (f,g)= ]f(x)g(x)dx . 3agaiiTe BEKTOp HOpMaju K IJIOCKOCTHU
n=L{l, )(c)z }-

B) (f,g)= ] f(x)g(x)dx. OpToroHanu3syiite HA60p MHOTOWJICHOB
F:{in)i-l,x2 —1}.

1) (f,g)= ] f(x)g(x)dx. OpToroHanm3syiite HabOp MHOTOWJICHOB

0

F={+x1-x,x}.

7. Kakas us marpuu B, uiu B, moxet 6bITh MaTpuLieit I'pama Uit HeKoTO-
poro HaGopa BEKTOpoB f mpocTpaHcTBa £°? Ecii MOXeT, TO TIpUBEIUTE NPU-
Mep Takoro Habopa.

43 51
a) B=|_ _| B= .
32 ~110

31 51
6) B=| 3],32=[ 3].

2
5 4 42
R VR il PIRY
4

~5 2 1 -2 2
0 B=|-5 6 3[B=-25 -1
2 3 6 2 -1 14
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JIOMOJHUTENBHO.
5-4-2 32 1
n) B=|—-4 6 1|,B,=|2 4 -3|
-2 1 1 1 -3 1
6 9 -3 2 3 1
e) B=|9 14 -5|,B,=(3 5 4|
-3 -5 2 1 4 9
5 3 2 1 3 2
x) B=3 2 —-1|,B,={3 10 9|
2 -1 9 2 9 14
1 2 3 14 6 10
3) B=|2 6 5,B=[6 3 3
359 10 3 11

8. Ucnonb3ys onpenenurens Ipama, Haitnute B E° paccTosiHME OT BEKTOpPA
a 1o TIoaTpocTpaHceTBa L.

a) a(l;2;—1), L= L{b(2;—1;—-2),b,(=3;1;2), b,(1; 2; 4)}.

06) a(0;—=21), L= L{b(2-3;1), b,(,—-2—1), b(4—55)}.

B) a(;1;5), L= L{b(4;3;—-2), b,(1;1;—1), b,(5; 3;—1)}.

r) a(—1;2;3), L= L{b(1;—2;3), b,(1;—1;1), b,(—3; 2;—1)}.

JlonoJHUTEIbHbIE 321241

9. 3anummTe HepaBeHCTBO Kommi—ByHSIKOBCKOTo M CKaJIpHOTO TIPO-
WU3BeICHUS, 3aMaHHOro MaTpuiieit ['pama G.
10. JIBa Habopa f ={f],fss--. [,,} U & =1{g,,&,,---,&,} ABISIOTCS HGazucamu
B noamnpocTpaHcTBax L, u LynpoctpaHcTBa R”. IIpu KakuX COOTHOLIEHUSIX
L=L"
2 1°

OTBeTbI Ha TUIIOBbLIC 3a1a4YU

£(243).

(0;2;1).
£,(61,—38,—49).
f2(25 -23;7).

1. a) B,(x,y); nanpumep, f,(1;—1;0),
6) B (x,y); Hanpumep, £, (1;1,0), £,
B) B,(x,y); Hanpumep, f,(—1;2;1),
r) B (x,y); nanpumep, f,(—210),

2. a) Hampuwmep, £,(1;0;0), £;(%—41).
6) Hanpuwmep, f£,(0;1;0), £, (7,—10;=3).
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B) He moxer.

r) Hampusep, f,(0;1;3), £, (13;-28,~6).

1) Hanpmv[ep,}‘2(3;2;()),f}(4;7;_2)'

a) g=1{g( 21,80 —1;0),g,1-1 D}
0) g={&(L01).8,(~231).&(-5121)}.
B) He moxer.

N g={g(2L-1).g,(43-2).8(32%-1)}
n) g={g(0:1:0),g,(2%-23).8(-331)}.

a) n=(2-19-33).  6) n=(2L—1;—7).
B) n=(36,5— ) 1) n=(12-20;5).
(4
a) [H TR n=(4: 11:—16).
xl+4x2+3x3—0
2%, — x370
0) L ,n=(;—1; 2).
17x,—3x, —5x, =0
8
gy [ TRTINE 0 1423,
4x1+x2+18x370
_|_
N L TRTRTE (6 5-).
x,+4x2+2x370

a) f=1{x,3x—2,6x’—6x+1}. 6) n=15x>—16x+3.

5-9x 6x*—6x+1

B) {I,x—1 x> —2x+%}. r) {1+x, 7 ¢

a) B,; HaanMep,f:{fl(fl;2;0),f2(3;l;0)}.

6) By manpumep, /= {/,(LL1), /4 (L-L1)}.

B) B,; HanpuMep, f:{f1(2;0;0),f2(1;0;0)}.

r) B, manpumep, f ={£(1; 0; 0), £,(=2; 1; 0), £;(2; 3; }.
n) B, nanpumep, f ={f(1; 0;=2), £,(=2; 1; 1), £(0; 0; 1)}.
e) B Hanpumep, f = {ﬁ (1;2;1),f2(1;3;2),f3(0;—1;—1)}.
x) By; manpumep, f ={/(1; 0; 0), £,(3; 1, 0), £;(2; 3; D}
3) By manpuvep, f ={/,(213), £ (L11), £ (L-13)}.

a) r=x/5. 0) r:\/%. B)r:\/g. T) r=-/6.

|
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Onpenenenus u popmyabt

JIHeiHbIM OTIepaTOpOM B JIMHEWHOM JIECTBUTEILHOM TTPOCTPAHCTRE V'
Ha3zbIBaeTcsl oToopaxkeHue A:V — V', ynosneTBopsioniee yCIOBUSIM JIMHEH-
HOCTH:

(1) st moGwIx XeV/, yeV Bpimonusiercst A(x + y)= A(x)+ A(y);

(2) st moGoro xeV 1 moGoro Ae R Boimonmsiercst A(Ax) =AA4(x).

BwMmecto y = A(x) B OOJIBIIMHCTBE CIy4aeB MUIIYT Y = AX.

JIvHeiHbI onepaTop MepeBOAMT HYJIb-BEKTOP B HYJIb-BEKTOP.

JIuHeitHbBIe OIIepaTOPhI B OMHOM U TOM XK€ B JIMHEITHOM ITPOCTPAHCTBE MOXKHO
CKJIa[IbIBaTh M YMHOXAaTh Ha Yncii0. C 3TUMU OTieparivsiMi MHOXKECTBO BCEX JIM-
HEMHBIX ONEPaTOPOB B JUHEIHOM MPOCTPAHCTBE V' pasMEpHOCTU # SIBJISIETCS
JIMHEIHBIM TIPOCTPAHCTBOM Pa3MepHOCTH #1°.

B mipocTpaHCcTBe BCeX IMHEHHBIX OIEPaTOPOB B TMHEITHOM TIPOCTpaHCTBE V'
MOXHO OIPEIeIUTh aCCOIMATUBHYIO OIepalliio YMHOXEHUSI, 3a1aHHYI0 hop-
MyJION (AB )x =A (B (x)).STa onepauus TUCTPUOYTUBHA OTHOCUTEIBHO CIIOXKe-
HMS oriepaTopoB. B 001eM ciiyyae yMHOXEHME OrepaToOpoB HEKOMMYTAaTUBHO.

Jluneiinslit onepatop £, neiictBytomuii mo (opmyne Ex = x, Ha3bIBaeTcs
€IMHUYHBIM OTIEPaTOPOM.

JIuHeliHbIi onepaTop Ha3bIBaeTCs 0OpaTHBIM K oriepaTopy A (00o3HaueHue
A™"), ecnu BbImonHs0TCS cooTHOMEHUs A A= AA"' = E.

JIvHeiHbIi ornepaTop OJHO3HAYHO 3a1aeTCd HAOOPOM 3HAYEHUI g, = Af,
JIJISI BCeX BEKTOPOB MTPOU3BOJILHOIO 0a3uca mpoctpaHcTsa V.

Marputeii JimHeiiHoro oneparopa A B 6asuce f =1/, f,.....f,} (0603Ha-
YeHUe A,) Ha3bIBACTCsl KBAJpaTHAsl MATPHLIA MOPSI/IKA A C DIIEMEHTAMU a,
k -1t cronbew; KOTOPOi cOCTOUT U3 KO3(DPULIMEHTOB Pa3I0XKeHUs BEKTOpa Af,
1o 6asucy f:

A=) a,f;.
=1

CoOTBETCTBME ONEPATOPOB U MAaTPUIL MOpsIIKa 7 st J1oboro 6asuca B3a-
HMMHO ofiHO3HaYHOe. CyMMe OIIepaTOpOB U MPOU3BEAECHUIO OIIEpaTOpa Ha YKCIIO0
COOTBETCTBYET CYMMa MaTpHUII ¥ IIPOU3BEICHIE MaTPHUIIBI Ha unciio. [Tponsse-
JICHUIO OIepaTOPOB COOTBETCTBYET IIPOU3BEACHUE MATPULI.
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Marpuua eqaMHUYHOTO oreparopa B Jlo0oM Oazuce equHUYHas. Matpuua
00paTHOTO oreparopa B JIIo0OM Oa3uce sIBsIeTCss 00paTHOUM K MaTpHUIIe UCXOI-
Horo ornepatopa. O6paTHbIil oriepaTop A~ CyIecTBYeT TOrna 1 TOMbKO TOTJa,
Korma MaTpuiia oneparopa 4 B KaKOM-TO 0a3nce HEBBIPOXKIECHHAs.

Ecmvt x, vy, — BEKTOP-CTOJIOLBI KOOPAMHAT BEKTOPOB X U y, A, — MaTpuiia
JIMHEWHOTO oreparopa A, To AeiicTBHe orepaTopa 3a1aeTcsi MaTpUIHOi Gop-
MyJnoi y, = A, -x,.

Martpuubt A, 1 A, TMHEHOTO OMepaTopa B pasHbIx 0asncax f U g CBA3aHbI
coorHoutenneMm A, =1, ,-A,-T, ,, tneT, , — Marpuua nepexona ot 6asuca
J k6asucy g, T, . — MaTpuiia nepexona ot 6asuca g K 6asucy f.

PaHT 1 onpenenuTesb MaTPUIILI OIIEpaTopa BO BCex 0a3Mcax OIMHAKOBHI.
B wacTHOCTH, ecii MaTpuIla oliepaTopa HEBBIPOXKICHHASI B KAKOM-TO Oasuce,
OHa HEeBBIPOXKIIEHHAsI BO BCeX Oa3ucax.

O06pa3oM JIMHEHHOTO MOANPOCTpaHCTBa L IJisl TUHEeiHoro onepaTopa A
Ha3bIBaeTCsSI MHOXECTBO BCEX BEKTOPOB y € V, MpencTaBUMBbIX B BUIE Yy = AX, Tie
x € L. Obo3HaueHue oopasa A (L) O06pas3 1106010 JMHEMHOTO MOAMPOCTPAHCTBA
SIBJISIETCS] TMHEWHBIM MoanpocTpaHcTBoM. O6pa3 A (V) BCero npoctpaHcTBa V'
Ha3bIBaeTCsl 00pa3oM orepaTopa U 0003HaYaeTCsI Im(A).

ITpooGpazom JMHeTHOro MOANPOCTpaHCTBA L AJisl AMHEeHOro orepaTopa A
(o603HaueHne A~ (L)) Ha3bIBaeTCsI MHOXECTBO BCEX BEKTOPOB X € V', 1Sl KO-
TopbiX Ax € L. TIpoobpa3 1106010 JMHEIHOro MOANPOCTPAHCTBA SIBISIETCS JIU-
HEWHBIM TTOIITPOCTPAHCTBOM.

[IpooGpa3 HyJIb-BEKTOpa Ha3bIBAETCS SIIPOM OTlepaTopa U 0003HAYaeTCsI
Ker(A).

PaHrom ormeparopa Ha3biBaeTCs YuCI0 rank (A) = dim(]m(A)). Panr one-
paTopa COBMAIaeT C paHTOM MaTPUIILI OTlepaTopa B JTI0O0M Oazuce.

JIuHeliHbI onepaTop Ha3bIBAETCSI HEBBIPOKIEHHBIM, e dim ( I(er(A)) =0.
B nipoTrBHOM ciTydae orepaTop Ha3bIBaeTCsT BHIPOXKICHHBIM.

JIvHeiiHbII orepaTop SIBJSIETCSI HEBBIPOXKAEHHBIM TOTAA M TOJBKO TOTNA,
KOrJia ero MaTpulia B IPOM3BOJIBHOM 0a31ce HEBBIPOXKICHHASI.

st ortepatopa A B TIpOCTPaHCTBE V- BBITIOJHSIETCSI COOTHOILIEHWE

dim(/m(A))+dim(Ker(A))=dim(V)=n.

IIpumepnl pemenus 3aaaq

IIpumep 1. Onpenenute, ABISIETCS M OTOOpaxkeHUEe A JIMHEIHBIM OIle-
paTopoM B IpocTpaHcTBe R’ (0603HAUESHUS: X = (x,,X,), BEKTOPHI a,b npous-
BOJIHEIC).

a) AG0)=(x,x, +1) 6) AC0)=(x.lx, ]
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B) A(x)=(x,a)-a; r  A(x)=(x,a) x;
n) A(x)=x-—2x,a)-a; e) A(x):(xlz, 2x,);
X) A(x)=(x,—x,,x, +2x,).

‘Ykaszanue.

1. [1s1 oTpUIIaTeIBHOTO OTBETA JJOCTATOYHO HEBBIMIOJTHEHMST HEOOXOMM -
MOTO YCIoBUST A (O) =0.
2. Oreparop SIBJISIETCS TMHEHHBIM, €CJTU eTro IeCTBUe B MATPUYHOM BUIE

3amaercst hopmynoit y, = A-x,.
3. IlpoBepka no onpeaeaeHUIO: IJis BCeX X,y € V' BbIMOJIHSIETCS

AMx+py)=n-A(x)+p-A(p).

Pemenne.

a) He siBsiercs, Tak kak A(0) = 0.

0) He apngercs, Tak Kak AAx) =A-Ax) max=0; Duil=—1
B) fAnsgercsa. [IpoBepum 1o omnpeneacHuIo

A +wy) = (Ax+uy,a)-a=((Ax,a)+ (wy.a))-a =
=A(x,a)-a+p(y,a)-a=AA(x)+pA(y).

3ameuanue. Eciu |a|=1, To A — orepaTop OPTOrOHAIBLHOTO MTPOEKTUPO-
BaHUs Ha npsmyto L{a}).

r) He aBasgercs, Tak kak A(2x) =4- A(x) = 2- A(x).

n) SIBnsieTcs, Tak Kak oToOpaxkeHue A — JuMHelHas KOMOUHAIUS IBYX
JIMHEMHBIX OTIepaTOPOB: eNMHUYHOIO oreparopa A(x) = x U oneparo-
pa MyHKTa B).

e) He saBnsercs, Tak kak A(Ax) =A-A(x) nipu x =(1; 0)m A =2.

K) fBasieTcs, Tak Kak oneparop A 3agaeTcsi MaTpUUHO# popMyioit

1 -1
2 1

X, X,
1 1
A : :

X, X,

IIpumep 2. Oniepatop Y = F(X) 3amaH B MpOCTPaHCTBE KBAIPATHBIX MATPHIL
BTOPOTO TTOpSiAKa (POPMYJIOif:

,TOY:F(X): x||+x22 Xiy =Xy

'xl 1 x12
ecmn X =
'x21 x22

Xy =X Xy +x22

Jlokaxure, 4TO OH JIMHEWHBIN, U MMOCTPONUTE MATPUILy 3TOrO OolepaTopa
B KakoM-HMOYnb 0a3uce. Ykaxurte ssapo Ker(F) n oopa3 Im(F) oneparopa F.

ull ul2 Vll vIZ o
Pemenue. (1) [Tycts U = V= . [IpoBepnM TMHEITHOCTD:
21 u22 V21 v22
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() +(uy, +vy,) (”12 ‘H’lz)_(”ﬂ +V21)
(ty +vy) =Wy +Viy) (U +v,) + (U, +v5,)
:[”11+”22 ul2_u2]]+ VitV Vi Yy

V=V Vi tVp
7"”11 7"”12] _[7‘”11 +7"u22 7‘*”12 _7‘”21]

FU+V)=

]_F(U)+F(V).

Uy — Uy, Uy + Uy

F(AU)=F
( ) [le Ay, ity — Ay, Ay, + Ay,

:}V[”n"'uzz Uy — Uy, ZK-F(U>.
Uy — Uy, Uy + Uy

xll

xll x12 ' x12 4

(2) ComocraBuM MaTpule X = BEKTOp-CcTOJI0el] X '= ER".
x2] x22 x21
‘x22

B sToM mpezacraBieHnn neiicTBHE oIiepaTopa B MAaTPUIHOM hopme

X1 X Xy 1001

X X, — X 01-10
F(X')_ F 12 _ 12 21 _ F; 'X', e F; —

Xy, Xy — X, 0-110

Xy ) X, + Xy 1001

(3) rank(F,) =2, nostomy
dim(Im(F))=2, dim(Ker(F))=4-2=2.

HertpynHo npoBepuTh, 4TO

S T R T

Ipumep 3. B ipoctpancTse R’ 6a3uc f 1 HAGOp g 3a1aHbI CBOUMHU KOOPIU-
HaTaMu B CTaHJapTHOM Dasuce e:

F={AG 2 1), 425 1, 4), /35 2, 2)},
g§=1{8(1;-2;2),8,(1; 1;=3), g,(=1; 0; D}
JIuneitHblit oneparop A 3agaH dopmynoit Af, = g,. Haitnure maTpuist A,
u A, omepatopa A B 0asucax e u f. B 6asuce e Boipasure Bektop d = Ab, tie
b,=(3;2;1).
Pemenne. (1) Onpenenmm nBa omeparopa F u G, 3amaHHbIC YCIOBUSIMU
F(e,)=f., G(e,)=g,. Ansa Bcex e, BepHO A(F(e,))=G(e,)=g,. Cnenona-
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TenbHO, G = A- F. OnepaTopHOMY paBEeHCTBY COOTBETCTBYET MaTPUUHOE pa-
BeHCTBO G, = A, - F, B 6asuce e. Torna ajst MaTpuusl A,:

1

11 —1)(3 2 3)" (15 -21 =2
A=G -F'=l-1 1 0 [|]2 1 2| =|-4 5 1
2 -3 1)1 4 2 -1 3 -1

(2) Takkak 7,  , = F,, 10

A, =T, (G, -F")T_,=F'G, F'F=F"G,.

—e

IMonyunm
323V (1 1 —1 2 1 -7

A=2 1 2] -1 1 0 |=] 5 -1 2|
1 4 2 2 -3 1 ~15 0 8

(3) HeticTBue onepaTopa B MaTpUYHOI (popme
15 =21 -2 (3 1

d=A4b=1-4 5 1 ||2]|=|—1]
-1 3 -1 1 2

Ipumep 4. B npoctpaHcTBe R’ B cTaHIapTHOM Ga3uce e 3aJaHbl MaTpUlia
oreparopa A u JTMHeliHOe MHOrooopasue H':

1 0 2
A=|1 -1 1, H:{x—3x,—x;=-2.
1 -2 0

Jnst MHOrooOpasust A(H ) ykaxuTe pa3aMepHOCTb U TTapaMeTpUUecKoe Tpe-
cTaBJieHUE B Oa3uce e.

Pemenune. Bextop ¢ =(—1; 0; 1) saBasietcst yacTHbiM pelieHueM CJIAY
u3 ofHoro ypasHeHus H : {x, —3x, —x, = —2. ®HP cooTrBeTcTBYIOLIETO OTHO-
POIHOTO YPaBHEHUs COCTaBIIAIOT BeKTOpbl @, = (3; 1; 0), a, =(1; 0; 1). Torna

H=c+ L{a,,a,}, A(H)= Ac+ L{Aa,, Aa,}.
Bbruucium KoopauHaTsl BeKTOpoBs b, = A(q,), b, = A(a,), ¢, = A(c):
1 0 2)(3 3
b=|1 =1 1|-|1|=| 2|,
1 -2 0/(0 1
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10 2)(1) (3
b=| 1 =1 1|]0|=] 2|,
1 -2 0 1

Wrak, b, = b,, nosTomy
AH)=c¢, (=1 0; D)+ L{5(3; 2; 1)}, dim(A(H))=1.

IIpumep 5. JIuneiiHbIli oniepaTop A 3aJaH CBOE MaTpUIIeil B CTAHAAPTHOM
Gasnce e ={e,,e,,e,}:

2 -2 3
A=[3 12
1 -1 1

Haiinure ero matpuity A, B 6asuce f = {e;,e;,—e,}.
Pemenne. 13 ycnoBus cienyer, 4To

01 0 0 0 1
T,,=0 0 —1|,orkyna7, ,=(7T,_,)"'=|l 0 0|
1 0 0 0 -1 0
CnemoBaTeibHO,
A =T, AT, _,=
0 0 1 2 =2 3)1(0 1 0 I -1 1
=1 0 043 1 2|0 0 —-1|=| 3 2 2
0 -1 0)j|—-1 =1 1/J({1 0 O -2 =3 1

Jlpyroii cnocod. PaccMoTpuM pazioxeHust
Af, = Ae, =3e, +2e, +e; = f,+3f,—2f,
Af, = Ae, =2e,+3e,—e; =—fi +2f,—-3f,
Afy=—Ae, =2e —e, +e;= f,+2f,+ [,.
I -1 1
[To ompenenenuto Matpuiipl oneparopa A, =| 3 2 2
-2 =3 1
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IIpumep 6. IlpuBenurte mpumep MaTpuubl A, B CTaHZapTHOM Oasuce
e={e,,e,,e,,e,} TAKOTO JTMHENHHOTO omeparopa A B mpocTpaHcTse RY, wist Ko-
TOpPOTO:

a) sanpo Ker(A)= Lie,+e,—2e,, e,—e,+e,, e +e,—3e,},

oopas Im(A4)= Lie,—e, +e,, e, —e, +e,, 2¢,—e,+e,}.
0) sanpo Ker(A)= Lie,+e,—e,, e,—e,+e,, e +2e,—e,},

obpas Im(A4)= Lie, +e,—e,, ¢, —e,+e,, e,—e,—e,}.
Pemenne. a) HeobxommMmoe ycitoBre BEITIOHEHO:

dim(Ker(A))+dim(Im(4))=2+2=4.

OHO OKa3BIBAeTCs M 10CTaTOuHBIM. Basuc { f;, £, } B Ker(A) cnenyer nonos-
HUTb IIByMSI BeKTOpaMH { £, f, } 1o Gasuca B R*. Onepatop A I0JKeH yI0BIeT-
BOPSATH COOTHOIIIEHHSIM

Af =8 =0,4=8 =0, Af, =g, Af, =g,

re {g;,&, } — 6asuc B Im(A). Harpumep,
£ =(L50;-2), f, =(0;L,—11), £, =(1;0,00), £, =(0;0;0;1),
g =(L-10;1), g, =(1,— 10).

Tornma MaTtpula Ae JOOJIXKHA YAOBJIICTBOPATbL MAaTPUYHOMY YPABHCHUIO

1 0 10 00 1 1 1 1 2 1

4. L1 00| _[00-1-1 -2 -1

‘Lo—-1 00| 00 0 1[ |02 3 1 [
-2 1 01 00 1 0 1 -1 -1 0

0) Takoro omepaTtopa He CyLIECTBYET, TaK KaK HEOOXOAUMOE YCIIOBUE
HE BBITTOJTHSIETCS:

dim(Ker(A)) + dim(lm(A)) =2+4+3=4.

ITpumep 7. CocTaBbTe B CTaHAAPTHOM Oasuce e = {e,, e, } eBKJINI0BA TPOCTPa-
HcTBa £ MaTpUIIbl ClIEyIOIIMX ONEPaTOPOB.

a) Omneparopa nmpoekTupoBaHus Ha och OX.

6) Omnepartopa NPOEKTUPOBAHMS HA MPSIMYIO X, = X,.

B) Omnepartopa NpoeKTUPOBAHUS Ha MPSIMYIO X, = 2X,.

r) Omnepartopa 3epKajlbHOrO OTPAXEHUSI OTHOCUTENILHO MPSIMOHA X, = 2X,.

= 0
Pemenue. a) Ae, =e,, Ae, =0, cneoBatensHo, A, = [0 0],



58 XVI. JIuHeiiHble orepaTophbl M UX MATPUILIBI

6) [Ipoexuuu BEKTOPOB e, U e, Ha GUCCEKTPUCY MIEPBOTO KOOPAUHATHOTO
yrIja mornajaloT B TOUKY ¢ KoopauHataMmu (%2, ¥2), TO eCTh

11
Ae, :%-(e1 te,), Ae, :%-(el +e,), oTKyna A4, :%-[1 1].

(x,a)
(a,a)

a=(2; 1), s BbIYMCIIEHNs 00OPA30B BEKTOPOB 0asuca e = {e,,e, }:

B) Mcnoabszyem hopMyity onepaTopa NpoeKTUPOBaHUS AX =

-a, TIe

de, +2e, e

2e, +e
30300 o= e, Lo L se) - 27

5

4 2
CnepnosareibHO, A —1 .
oo 4,45

r) Bpibepem oproroHanbHbli 6asuc f ={f(2; 1), f,(1,—2)}, Torna

2 1 2 1
I, = ’ :
[12] 12]

B 06asuce f umeem Af, = f;, Af, = —f,. B pesyabrare

1 0

A = ,
2 1 )1 0)(2 1 3 4

A,=T, A, T_He:l. . ) _1. )
S11 =210 =1)Jl1 =2] 5[4 -3

Ipumep 8. B npocrpanctse £’ samana mockocts 1 {x, +2x, —2x; =0.
[TocTtpoiiTe opTOrOHANBHBIN Oa3KcC f, 1Ba 0A3MCHBIX BEKTOPa KOTOPOTO JIeXKaT
B IUIOCKOCTH Tt. YKaxkute Marpuily nepexona 7, .. YKaxute MaTpuily B basuce
e oriepaTopa P opTOroHaIbHOTO MPOSKTUPOBAHMS HAa TUIOCKOCTD T M OTIepaTopa
S 3epKaJIbHOTO OTPaXKeHUsI OTHOCUTEIHHO IJTIOCKOCTH TT.

Pemenne. Hopmaibio K IJIOCKOCTU T CITyXUT BeKTODp f, = (1; 2;—2). B m1o-
CKOCTH Tt BBIOEpEM JIBa BEKTOPA, KOTOPBIE ObUIM OBl OPTOTOHATBHBI IPYT APYTY.

Ecnu BeiGpats f, =(2; 1; 2), To TpeTuii BekTop siBisieTcs peuieHueM CIAY
X, +2x,—2x,=0
2x,+x,+2x,=0

12 -2 (122
T,=| 21 2|7 =T =g 21 2|
2 2 1 2 2 1

=1
—e 5

~

, oTKyza f, =(—2; 2; 1). Marpuupl nepexozna
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W3 onpeneneHus orepatopoB MPOEKTUPOBAHUS U 3epKaTbHOTO OTpaXKeHUS
cJIeIyeT, 9YTO MaTPUIIBI oriepatopoB P u S B 06a3uce f UMEIOT BUI

000 -100
P=010[S=010]
001 001
B 6asuce e, ucnonwsyst opmynwet £, =1, PT, .S, =T, ST, nony-
YUM:
12 2)(000)(12 2 8 2 2
Pezé'212010 212:%~ 25 4,
22 1){001 221 2 45
12 2 100)(1 2 2 7 4 4
Se:é~212 010~212:%' 4 1 8
22 1001 221 4 8 1

IIpumep 9. Borunciure:
\/5 1 100 3 _1 99
-1 Ji] ' ] '

Pemenne. a) Oneparop

a) AIOO —

S W

sin

ala ola

. cos
6

SIBJISIETCS. KOMOMHALIMEN MOBOPOTa C pacTsKEHMEeM. 3HAUUT, TIPU BO3BEIeC-
Huu B ctenieHb 100 MHOXUTEND 2 Bo3BoauTcAa B cTerieHb 100, a 100 moBopo-

TOB Ha yros ¢ = —% JIal0T MOBOPOT Ha yroi ¢ = —# =167 —ZTR. Cneno-
BaTeJIbHO,
cos[—z?n} —sin[—zTnJ _l ﬁ
4100 _ o100 _A100 2 2
sin _2_1c cos _2_7t _ﬁ _l
3 3 2 2

0) MoXHO yOenuThCs B TOM, UTO
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{33 S e

CrnenoBatesibHO,

A99=(A2)49'A=449~A=298-[2 _; ]

Tumnossle 327241

1. OnpenenuTe, Kakye OMEpaTopsl B IPOCTPAHCTBE R’ SIBISIOTCS JTMHEH -
HbIMU (0003HAYEHUS: X = (X,;X, ), a,b — NPOU3BOJIbHBIE (PUKCUPOBAHHbBIE HE-
HYJIEBbIE BEKTOPBHI).

a) A(x)=0. 0) A(x)=2x

B) A(x)=a. r) A(x)=3x,-x.

n A(x)= ﬁ e) A(X)=x,-a.

X) A(x)=(a,x)-a. 3)  A(x)=(x, +x,; 2x, —X,).
JlomoTHUTEBHO.

n) A(x)=x-—2(x,a)-a. K) A(x)=((a,x);x,).
n) A(x)= (xlz; 2x,). M) A(x)=(2x; x,x,).
H) A(x)=3x,-x. 0) A(x)=((a,x);(b,x)).
m A(x)=(a,x) x. p) A(x)=|(b,a)|x.

¢) A(x)=(x,0)-b. 0 AX)=(x; b, .

y)  A(x)=(0s(a,x)). b) A(x)=(0;x, +x,).
x) A(x)=((a,x);x,). o) Ax)=|x|-a.

4) A(x)=(x,;2x,). m) A(x)=( xl|;|x2|).

m) A(x)=(—x,x,). 3) A(x)=(x;l+x,).
10) A(x)=|d|-x. ) A(x)=(3x,;0).

2. Ompenenute, Kakue orepaTophbl B IPOCTPAHCTBE R’ ABNAIOTCS MHEN -
HBIMU (0003HAYEHUA: X = (X,,X,,X;), a,b — MPOU3BOJIbHbIE (DPUKCUPOBAHHBIE
BEKTOPHI).

a) A(x)=x,-x. 6) A(x)=(0;x;;min(x,,x,)).
B) A(x)=(a,x)-a. r) A(x)=((a,x);x;;0).

n) A(x)=(x,a)-b. e) A(x)=(2x,;—x,0).

X) A(x)=x,-|b|-a. 3)  A(x)=(2x;; x,;—Xx,).

3. B0asuce e 3anaHbl BeKTOp X U MaTpuLa A, oneparopa A. Haiinure Bektop
y = Ax.

4 -3 9-2
a) Ae_[7 _2],X—(2,5) 6) Ae_[2 5],X—(3,1)
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2 -3 -1 3-2-1
B) A =|3 2 -2, x=(1;-2—-1). 1) A =|-4 1 5|, x=(42;1).
1-2 3 2 3-3
1 2 3
4. Jlunelinslit oneparop A 3anaH Matpulieit A, =|4 5 6|BcTaHIapTHOM
7 8 9
Gasuce e = {e,,e,,e;}. Haiinure ero marpuily 4, B 6asuce f.
a) f={e,e,—e,}. 0) f=le,e +e,—¢}
B) f={e —e,e.e}. r) f=le,—e,e +e,}.

ﬂ) f:{el —82,63,—62}.

5. JIuneiiHblil onepatop A 3amaH MaTpuliell A, B cTaHIapTHOM Oasuce e.
Haiinure ero marpuity A, B 6asuce f.

11
a) A = 5 _1 s f=1/45), £,3; )}
2 4
0) 4,= 5 _1],f—{ﬁ(l; 2), £,(3,=5)}.
1 2-1
B) A,=| 2 3 1|, f={L-L=-D,f(=2 3 3), [(L-2-D}
~10 1
210
n A=| 1 2 2|, /={A310),41 0;-1), ,(; I, D}.
10 1

6. Haitnure matpuny B 6a3uce f ={f,, f,, f;} oneparopa nuddepeHpo-
BaHUA D B IIPOCTPAHCTBE MHOTOWIEHOB P,[x] cTeneHu He Bblllle BTOPOI.

a) fi=1+x, fy=x-x", fi=x"—1.

0) £ =143x+42x7, fH= 2—x7, 5 =1+42x+x".

B) f,=1+2x%, f,=34+2x+5x", f,=2+x+3x".

7. Jng oneparopa F, 3ananHoro ¢opmyinoit y = F(x), tne x€ L, ye L,,
JIOKaXXKUTE, YTO OH JIMHEWHBIN, U TIOCTPOWUTE MaTPUILy Fgf 3TOr0 orneparopa.
Ykaxure aapo Ker(F)e€ L, v obpas Im(F) € L, onepatopa F. Eciu He yka-
3aHbl KOHKPETHbIE 0a3uchl f U g B IPOCTpaHCTBax L, 1 L,, B POCTPaHCTBAxX
R", M[m,n] u P,[x] nonpa3ymeBaeTcsl CTAaHAApPTHBII 6a3uc e.

a) L=R,L =R F((x;x,;x;))=x,.

0) L] = Lz = Rsa F((xl;-xz;x3)):(xz;x3;x1)'
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B) L =L,=M [2, 2], F o6HynsteT B MaTpuLie X HeAMaroHaJIbHBIC dJie-
MEHTHI.
r) L =M]2 2], L,=M [2 1], F octaBiser B MaTpuile X TepBbIii CTOJ-
oel.
m L=MI22],L=R,F(X)=x,
1 2
e) Ll = LZ =M [2, 2], F(X): BX’ rue 32[3 4]
x) L=L=MI[22], FX)=X",

(v o)y (o 01 01

r=o={fo o Lok of)
3) L =Px], L, = P[x], F(p(x))= p'(x).
n) L =PR[x], L,=Px| F(p(x))=p(x").
K) L =L, =P]x], F(p(x)):p(x+1).
n) L =L,=Plx], F(p(x))=p'(x).
JIOMOJHUTENBHO.
M) L =L, = Px], F(p(x)) = (x- p(x))"
n L =Px], L,=P[x], F(p(x))=(p(x"))"
0) L =P[x],L,=P[x], F(p(x))= p’(xz ),
1) LI:LZ:PZ[x],F(p(x))zx-p'(x).
P) L =L, = Plxl. F(p(x)) = (x-p(x))'~x- p'(x).

¢) L =Plx],L,=P~lx], F(p(x)):fp(t)dt, f=e, g={x+1Lx—1,x"—1}.

bR gkt 0

Yka3zaHwue. f thdt = T

1) L =L,=Plx], F(p(x))= %fp(t)dt, f=g={x+Lx—1Lx"—1}.
0

y) L=Plxl L, =R, F(p(x))= [ plx)dx.

$) Li=L,=Plx], F(P(X))pr'(f)dt,f=g={x+1,x—1,x2—1}-

X) L =L,=P]|x], F(p(x))= %ft p(tydt, f=g=1{x+1,x-1,x"—1}.

8. B npocTpaHctBe £ B CTaHIAPTHOM 0a3uce e = {e,,e,} ykaxuTe MaTpuLLly

orieparopa OpTOrOHAILHOTO TPOEKTUPOBAHMUS HA MPSIMYIO L.

a) L=Lie). 6) L=Lie +e,).
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B) L:{x,—2x,=0. r) L=L{2e,—e}.

9. Brnpocrtpanctse £ B cTaHIapTHOM Oasuce e = {e,,e,} ykaxuTe MaTpuLly
ornepaTopa 3epKaJlbHOl CUMMETPUU OTHOCUTETBHO TIPSIMOii L.

a) L:{x,=0. 0) L:{x,—x,=0.

B) L=1L{e,—e}. r) L:{x, +2x,=0.

10. B npocrpanctse E° win E* B crannaptHom Gasuce e = {e;,e,,...} yKa-

KHUTE MaTPUILy oIlepaTtopa P OpTOTOHATILHOTO MPOSKTUPOBAHMS HA TIOAIIPO-
CTPAHCTBO T (TIPSIMYI0, IBYMEPHYIO IUIOCKOCTD MJIN TUTIEPIIOCKOCTH).
a) n=L{a(L,-21)}. 6) n=L{a(1;22)}.
B) m:i{x,+2x,—2x;,=0. 1) m:{x,—x,+x,=0.
X, +2x,—x,—2x,=0
0 mi{x,—x,—x,—x,=0. e) m:{' P o
2%, +x,—2x,—x, =0
JlOmOTHUTEBHO.
X) w:{x, +2x,—x, =0. 3) wi{x, —x,+2x,—x,=0.
2%, —x,—x;+2x,=0
u) T .
X, +2x,+2x,+x,=0
11. B mpoctpanctse E° umu E* B cTannapTHom Gasuce e = {e,,e,,...} yka-
KUTE MaTpUILy oriepaTopa S 3epKaJbHON CUMMETPUN OTHOCUTEIBHO TIOIIPO-
CTpaHCTBa T (MPSIMOU, IBYMEPHOU TJIOCKOCTU MJIU TUTIEPIIIIOCKOCTH).
a) m=L{a(2%-L-1)}. 6) n=L{a(221)}.
B) m:i{x,+2x,—2x;,=0. 1) m:{x,—x,+x,=0.
2x,+x,+x,—2x,=0
n mifx,—X,+x,+x,=0. e w:{ = 7 : .
3x,+2x,+2x,—3x, =0
JloTIOTHUTEILHO.
X) mi{x, —2x,+2x,=0. 3) wi{2x,—x,+x;+2x,=0.
X t+2x,—x,—2x,=0
2x, 4+ x,—2x,—x, =0
12. B crangapTHOM Gasuce e 3a1aHa MaTpulia A, oneparopa A U IuHeiiHoe
ITOATIPOCTPAHCTBO L. YKaxkuTe pasMepHOCTh noarpoctpaHctsa A(L) u CJIAY
IIJIST HEeTO B Oasuce e.

a) Ae:[ ],L:{2x1—|—3x2:0.

-3 0
1-3 2
06) A,=|2 3 -=5|,L=L{g (-3 1;,-1), a,(1;=3;—1)}.
1-2 1
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350

B) A =-1 2 3| L:{2x,+x,—x,=0.
2 1-2
1 0 2

r) A =1-1 1|, L:{2x,—3x,+x,=0.
1-2 0

13. B crannapTHoM 0asuce e 3a1aHa MaTpuua A, ornepatopa A 1 JUHEN-
Hoe MHoroobpasue H. Ykaxute CJIAY nns mHoroo6pasust A(H) u ero pas-
MEpPHOCTb.

a) A= f*: ,H :(3x, —dx, = 1.
2 4 3
0) A =|-3 1 —1|, H=c(; 0;—-1)+ L{a,(-1; 1; 2), a,(2; 3;—4)}.
1 -5-2
2 4-1
B) A, =|—1 2 1| H:{~2x+x,+2x,=11
3 1-2
1 0 2
r) A =|1-1 1 H:{x —3x,—x;=-2.
1-2 0

14. B npocTpaHcTBe R’ B cTaHzapTHOM Gasuce e 3aiaHbl Apyroii 6asuc f
1 Habop g. st nuHeltHoro oneparopa A einonHsercst Af, = g,. Halinure ma-
TpuLbl A, U A, oniepatopa A B 6asucax e uf .

a) f={A(;0;1),£C1;—1;0),£(1; 0; 0)},
£=1{83;0;3),8,(1;1;0),&(2; 1, D}.
6) f={/(0;1;2),£;2;1),£0; 1; D},
g=183;6;3),8,(4;4;0), ,(1; 3; 2)}.
B) [f={/(1; 1;=1),£4(0; 1; 1), /(05 0; 1)},
g§=1{&(=1;—-10), 8,(0; 3; 3), &(1; 2; D)}.
1) f={£0;0;1),£(0; I;=1), (1, -1 D},
§=1{8(1;0;2),8,(-1;2;—4), g(2; - 5}
15. B mpocTpaHcTBe R B cTaHmapTHOM 6a3uce e 3a1aHbl APyroii 6asuc f,
Habop g u BekTop x. Jlus muHeiiHoro oneparopa A BblnoJHsAeTCH Af, = g, .
Haiinute koopnuHaThl BekTOopa y = Ax B O6asuce f.

a) f={/(1;0;1),£C1;-1;0),£(1; 0; 0)},
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§=18(3;0:3),8,(1; 1;0), &,(2; I; D}, x = (151 2).

6) f={/(0;1;2),£(1;2; 1), £(0; 1; D)},
§=18(3;6;3),8,(0; 1; 1), g,(1; 3; 2)}, x = (1;-1; 2).

B) f={A(; 1;=1),£4(0; 1; 1), £(0; 0; D},
g=1{g(-1;-10),£,(0; 3; 3), g&,(1; 2; D}, x=(1; 3; 2).

1) f={/0;0;1),£(0; I;=1), ,(1; =1 D)},
g§=1{8(1;0:2),8,(-1;2;-4), g,(2; - 1; 5)}, x =(1; = 1; 3).

16. B mpoctpaHcTBe R’ i R’ B cTaHmapTHOM Ga3ice e 3aaHbl Apyroii 6a-
3uc f, Habop g 1 MHoroo6pasue H. Jlyis TuHeHOro onepaTopa A BbIITOJHSIETCS
Af, = g,. st muorooGpasust A( H ) nocrpoiite CJTAY B Gasuce f .

a) f={/(1;-1),4;0)}, g={g,(1;-3), &(1; D},

H =c(4; 5)+ L{a(2; 1)}.
x,—3x,=1
0) f={A1;=2),/(-1;3)}, g=1{g(2;-3),8(2; 1)},Ht{

2x, +x,=2
B) f={/(1,—-1;2),£(1; 1;=3), /(=1 0; )},
g=1{g(-424),85,-2,2),803;-L D}, H :{

r) f={/3;2;3),4(; 1;1),£0; 1; 2)},
g=1{g/(11;8; 12), g,(—3;—-1;—-1), g,(4; 3; 5)},
H =c(1;0; 00+ L{g,(1; 2; 1), a,(1; 1; 2)}.

n) f={/(1;1;0),/£0; 1,—1),£(0; 1, 0)},
g=1g/3;3;0),8(0;1; 1), g(1;2; )},
H :{ 2x,+7x,4+3x,=1.

JloTOTHUTEIBLHO.

&) f={A(Z-1;3).4(221).40-12)},
g={g(451),8(3%7:-1),&(2-5:6)},
H:{x —x,—x,=2.

®) f={A(2 12 A4(2-11).4(L22)}
g:{g1 (3:-5;—1), 8,(6; 4; 7),g3(9,71,6)},
H:{x —2x,—x,=-3.

3) f={A-2:1)./4(12:2) f3 ~1; 1;-1)},
g={&(3:1:5),8,(0;—4,—1),(3; 5;6)},
H :{2x,— 2x2+3x3_1

w f={12-1)4(0; 1; 1), 4(-L-1; 1)},

={g1(2,9,2),g2( 1;3;4), (7 9; 8}

—x, +5x,+2x, =3
3x, —2x, —x,=2
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H :{4x,+x, +5x, =5.
K f={£10:2),£(5150),£(L-1;3)},
§=1{8(3:40).8,(4-1:8),&(3-4 1)},
H :{3x,+x,—x, =8.
17. TlpuBeaute mpuMep MaTPUIIbl TUHEIHOTO oNepaTopaA B CTaHIAPTHOM
Gazuce e ={e,,e,,...} B R" c 3aJaHHBIMHU SIIPOM U 0Opa3oM.
a) BR’, Ker(A)= Lie}, Im(A)= Lie,e,}.
6) BR’, Ker(A)= Lie,, e}, Im(A)= Lie, +e,}.
B) BR’, Ker(A)= L{e, +e,}, Im(A) = Lie, e, —e,}.
1) BRY Ker(A)= Lie, —e,,e,}, Im(A)= Lie, e, +e,}.
18. Boramciure Matpuiy A"

1\/3]
-1

I[OHOJIHHTCJII)HI)IC 3agauym

1 -1
a) n=70,A= 0) n:54,A=[1 ]

1

19. B mpocTtpaHcTBe R’ O CTAaHIAPTHBIM Ga3UCOM € = {e,,e,,e,} 3anan npy-
roii 6asuc

f=A=42 1D, A(=T,=118), £,(3;—1; 8)}.

JlvHeiiHblit onepatop A 3anaH yciaoBusMu A(e, ) = f,. Halinure MaTpuibl
A, A, omiepatopa A B 6asucaxeu f.
20. B npocTtpaHcTBe R’ cO CTaHAAapTHBIM 0a3MCOM e 3alaH 6a3uc
S =1/ 1., 13} JInneitnbiit oneparop A sanan yenosusmu A(e;) = f,. Marpuiia
11
oriepatopa A B 6asuce f papHa A, =| 1 2 —1| Hailmure marpuity 4, ore-

-1 0 2

paTopa A B 6asuce e.

21. JIuHeitHbIit onepaTtop A B pocTpaHCcTBe R’ CO CTAHIAPTHBIM 0a3MCcOM
e umeer sipo Ker(A)= Lie,}. YTo MOXHO cKa3aTb O paHre 3TOro oneparopa’?

22. Boazuce f ={/,(2; 1;2),£,(—2; 2; 1), £,(1; 2;—2)}maTpuLia oniepaTopa
A B R’ cummerpuunast, u, kpome toro, Af, =2f,, Af, = —f, +2f,. [Ipuenute
MpUMeEp MaTPULIbI TAKOTO OINlepaTopa B CTAHAAPTHOM Oasuce {e,,e,,e,}.

23. IlpuBemuTte IIpuMep orepaTopa MOBOPOTA, TIEPEBOISIIETO TIPSIMYIO
L{(4; 3)} B mpsamy1o L{(2;—1)}, 3anaB ero MaTpully B CTaHIapTHOM Oa3uce {e,,e, }.

24. TlpuBenute ImpuMep olepaTopa 3epKalbHON CHUMMETPHUH, TTIePEBOMIS-
mero npsmyto L{(1;—4)} B mpsmyto L{(5;—3)}, 3amaB ero MaTpUIly B CTAaHAApT-
HOM 0asuce {e,e}.
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25. IlpuBenuTte mpuMep orepaTopa MPOEKTUPOBAHUS (He 00s13aTeIbHO
OpTOroHajbHOr0), mepeBoasiero BekTop a(l; 3) B BekTop b(4; 2), yKazaB
€ro MaTpully B CTaHAAapPTHOM Oasuce {e,,e,}.

26. TlpuBeauTe MpUMep MaTPULILI TAKOTo orepatopa A B R’| Ju1sl KOTOpOro

Ker(A) = L{a(1; 1; )}, Im(A) = L{b(1;-2; 3), b,(2; 1;— D}
27. B npoctpaHctBe E* 3amaHbl onepaTop S CHMMETPUN OTHOCHUTENBHO
MJIOCKOCTH, 3aJaHHOI YpaBHEHUEM Tt : { X, —x, —x; =0, uBexrop b =(—1; 3; 2).

YeMy paBeH BekTop S°'5?
28. Jlist KBagpaTHBIX MaTpUIL #-TO TTOPsIAKA TOKAXKNUTE HEPaBEHCTBO

rank(AB) > rank(A)+ rank(B)—n.

Kakyto Teopemy ciieayeT NCIoIb30BaTh IIPU T0KA3aTeIbCTBE?
29. CkansipHoe IpousBeaeHue B R’ 3a1aeTcs MOI0KUTEILHO OIPeeeH-
5-2-1
HO OwmHeiHo Gopmoii ¢ matpuueit B, =|—2 2 1 |. Haiigure marpuiy
-1 1 2
oreparopa OpTOroHaJbHOTO MPOEKTUpOBaHUs Ha nipsamyio L = L{a(1;—2; 3)}
B CTaHAApTHOM Oasuce e.

OTBeTHI HA TUNIOBBIE 3aJauyu

1. a) na. 0) nma. B) HeT. I) HeT.
1) HeT. e) Ia. X) Ia. 3) na.
u) na. K) HeT. JI) HeT. M) HeT.
H) HeT. 0) na. M) HeT. p) Ia.
c) na. T) HeT. y) na. d) nma.
X) HeT. 1) Her. q) na. 1) HeT.
) na. 3) HeT. 10) 1a. ) nma.

2. a) HerT. 0) HeT. B) na. r) Ia.
o) na. e) na. XK) 1a. 3) Ia.

3. a) y=(23;24). 0) y=029;1).

B) y=(9 1;2). 1) y=(7,-9 11).
9 7 -8 5 10 —4

4. a) A, = 3 1 -2/ 6) A,=|8 16 —7|

-6 -4 5 6 12 -6
2 -7 -8

B) A, =|-4 8 10
-2 4 5
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-3 3 -0 -1 3 =2
) A,=|-7 9 —15|. n A, =-1 9 =8|
4 -6 9 2-9 7
O R
—4 16 —13 -6 2 -7
B) A, =|-2 6 —4| ) A,=14 -1 12}
0 -3 3 11 -3 12
1 -1 2 -6 6 -2
a) Df:% -1 -3 2| 0) Df:%- -1 2 0]
-1 -3 2 11 —-10 4
-4 —12 -7
B) Df—% 4 6 4|
-4 -2 =2
a) F,=( 0 0), KerF = L{e,,e;}, I mF=1L,.
010
6) F,=[0 0 1|, KerF=L{0},ImF=1L,
1 00
1 000
B) F = 0000 KerF = Lie,, e}, ImF = L{e,e,}.
e 0 0 0 O s 12>=210> 11°+22
0 0 0 1
r) F;e:[i) (:) 01 (z)], KerF = Lie,,ep,}, ImF =L,
1) Ee:(l 00 0), KerF = Lie,,e,;,ey}, ImF = L,.
1 030
0 1 0 3 —
e) F= , KerFF =L{0},ImF=1L,.
2 0 4 0
0 2 0 4
10 0 O
x) F, = 8 (1) (1) (()) , KerF ={0}, ImF = L,.
00 0 -1
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01 00

3) F,=|0 0 2 0|, KerF=L{l},ImF=1L,.
0003
1 0

w) F,=|0 0| KerF ={0}, ImF = L{1,x’}.
0 1
111

K) £ =|0 1 2|, KerF=L{0},ImF=1L,
001
01 0 0

n) F = 0020 , KerF = L{1}, Im F = L{l,x,x’}.
000 3
000 0
100

M) F.=|0 2 0|, KerF = L{0},ImF =L,
003
020

n) F,=0 0 0| KerF=L{1}, ImF=L{1,x’}.
00 12

000
0) F=E=|0 0 4| KerF=L{l,x}, ImF=L{x}.
000

000

n) F,=0 1 0| KerF =L{l,x}, ImF=L{x}.
002
100

p) F.=|0 1 0|, KerF =L{0},ImF=L,
001
nooh

©) F,=|% —4 |, KerF={0},
0 4

ImF = L{x,xz}: L{gl + 85,8 +g3}'



70

XVI. JIuHeiiHble orepaTophbl M UX MATPUILIBI

10.

e
N F=3-3 9 4|, KerF = L{0}, ImF = L,
0 0 4
y) F,=2 0 % 0), KerF = L{x,x’},ImF = L,.
nonoon
o) F,=\% % =% | KerF=L{f - f,},
0 0 1
Im F = L{x,x*} = L{f, + f,. f, + f3}-
RCEENE
X) Ff:ﬁ- 3 3 —4|, KerF = L{f,—- £},
00 8
ImF = L{x,x’} = L{f,+ f,. /, + f,}-
10 1(1 1
A = : 6) A, == .
1(42 (1 =2
A== A== .
B A 5[2 1] DA 5[2 4]
| 1
a) Ae: 0 . 6) Ae:()
0 —1 10
0 —1 1( 3 -4
A: . A__' .
B A [1 0] 0 A 5[4 3]
121 122
a)Pe:%-—Z 4 2| 6)11:%-2 4 4.
121 2 4 4
8§ —2 2 2 1 -1
5) pe:é. 2 5 4 | ) Pe:%- 12
2 45 -1 1 2
301 1 1 10 1 0
1t 3 -1 —1 1101 0 1
P=— . P
VRT3 L= 0 1 o
1 -1 -1 3 01 0 1
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— N \O 4221
) .
> N —_
AN N on A o AN A-ﬂ 10002142
— o o <+ 21201_002412
o — A — 542127_.00],‘01224
— i~ — o —jen S © © —~ —in o~
Il I Il I 1 I
N o o o o Py
& “n “ “n “ 3
© © = o) Q -~ = g =
s
— T "
—_—— ~ N o N
\|-J S— S~—
TS = = - = = = £ I g
| [ . = o e
" ! ’ . . S O = B
—_—— 11021 <+ — 1481\Js . 3 a
- a2 o — T T T ST e TTTTS
< Il I
o AN <t - © N
22201]_‘0 _1001111 ]000X2X2X3hX2X3
24+,33
AN = o 2 = A ST~ —~ o S Yoo o~ + a1
_ -
— \O — N — |on — N — N — | S O~ O e R
Il I I I I I Il NN ~ =
v N g v © © N ~— —  ~— ~—
Q. Q. “ n “ “ n <~ X X T
~~ — —~ —_
3 = = = = K = = © = =
= ol
— —

13. ) A(H):{13x,+4x,=10,dim(4(H))=1.
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14.

15.

16.

0)

B)

0)

a)

B)

1)

1)

X —4x,=-3
5%, 4x,= 3

i3
T

X —3x,=4

X, —2x, =2

1 -1
=/ 0 1
-1 2
101
=1 2 0,4
1-2 2
V=& L=2).
Y, =(0;7;0).

s

A(H): {4y, +3y, =—

) 3y,—4y, =7
2y, +y,=0
14y +7y,

_2y1 + 0=

,dim(A(H))

»—2y,=30
2y, + y, =26

3y, 4y, +7y, =6

» +4y3 =

1.

):4=3x,+5x, +3x, =0, dim(A(H ) =2.

dim(A(H))=1.

2-2 4

=1 1 1]

1-12
0)
r)

6)

v, =(0; 5,-6).
Y, =8 3;4).

' »=23

12. A(H): =13

1) A(H):{y,+16y,—7y,=18.

A(H):{2y,—4y,—3y,=38.

=3
A(H):{~11y, =5y, +8y,=0.
8

49° K) A(H):{y,—2ly,—17y, =136.
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010
17. a) Hampumep, 4, = 0 0 1|
0 00
010
6) Hanpumep, 4,=| 0 0 0 |
010
-1 1 0
B) Hampumep, 4, =] 0 0 —1|.
00 1
1 1 00
00 00
r) Hampuwmep, A, = 000 1|
00 01
18. a) A" =2%. B ] 6) A54——227~[0 1].
NS 1 0
OTBeTbI HA IONOJTHUTEJIbHbIE 3aJaYU
22. r(A)=2.
26. Ykaszanue. [t cTOJ0LIOB MATPULIBI BHITOJHSIOTCS YCAOBUS
k 1 2 3 )"1 + 7"2 + 7"3 =0
A" =Nb+nb, A +A+A =0, OTKyﬂa{H] =0

27. 87b=(3;—-1;-2).



XVII. COBCTBEHHBIE BEKTOPbI

Onpenenenus u Gpopmyibt

Jlnst nuHeitHoTO orepaTopa A B TMHEHHOM IMPOCTPAHCTBE V' nuHeiHoe
moarnpoctpancTBo L C V' Ha3pIBaeTCsI MHBApMAHTHBIM ITOAIIPOCTPAHCTBOM,
€CJIM JIJIs1 JTI00O0To X € L BHITIOJIHSIETCs ycinoBue Ax € L.

IMepecevyeHne 1 cymma JIr000TO YKCIIa THBAPUAHTHEIX ITOAIIPOCTPAHCTB SIB-
JISTIOTCS SIBIISTIOTCSI MTHBAPMAHTHBIMU ITOAIPOCTPAHCTBAMU oriepaTopa A.

sinpo Ker(A) m o6pas Im(A) sBASIOTCS MHBAPUAHTHBIMU TIOANPO-
CTpaHCTBaMU omeparopa A.

OrpaHuyeHueM JUHEHHOTo omnepaTtopa A Ha MHBApUAHTHOE MOAIPO-
ctpaHcTBO L HasbiBaetcst oneparop A|,: L — L, neiictByiomuii o dpopmy.ie
Al, (x)=A(x) wrs Bcex x € L.

HenyneBoii BeKTOp X Ha3bIBaeTCsI COOCTBEHHBIM BEKTOPOM JIMHEITHOTO
onepatopa A B mpoctpaHcTBe V', eciin Ax = Ax [Jis1 HEKOTOpOro uucia A € R.
Yucao A HasbIBaeTCs COOCTBEHHBIM 3HAUEHUEM orepaTopa A.

JIuneitHoe noanpoctpaHcTso L, C V IMHEHOro MpoCcTpaHCcTBa V' Ha3bIBa-
eTcs1 COOCTBEHHBIM MOAIPOCTPAHCTBOM JMHEIHOrO oneparopa A, oTBeYaro-
IIUM COOCTBEHHOMY 3HAYEHUIO A, €CJIM OHO COCTOMT U3 BCEX BEKTOPOB X €V,
IIJIST KOTOPBIX BHITIOHSIETCS yesioBue Ax = x. CoOCTBEHHOE MOAIMPOCTPAHCTBO
COCTOMT M3 BCeX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB C JTAHHBIM COOCTBEHHBIM 3HAUCHUCM,
K KOTOPBIM J100aBJIeH HyneBoii BekTop. [lonmpoctpaHcTso L, ”HBapHaHTHO OT-
HOCHTEJILHO JIeHCTBUS orepaTopa A.

JI1000i1 HeHyIeBOI BEKTOP X € Ker(A) SIBJISIETCSI COOCTBEHHBIM BEKTOPOM
onepatopa A ¢ coOCTBeHHBIM 3HaueHreM A = 0. SIapo omnepaTopa siBJsieTcs co0-
CTBEHHBIM MOINPOCTPAHCTBOM, OTBEYAIOIIUM COOCTBEHHOMY 3HAYCHUIO HYJIb.

BekTop x siBiiseTCSI COOCTBEHHBIM ¢ COOCTBEHHBIM 3HAYEHHUEM A TOTAA
¥ TOJIBKO TOTa, Koraa x € Ker(A—LE).

Mtuorouret ()= det(A—LE) Ha3biBaeTCs XapaKTEPUCTHYECKIM MHO-
TOWIEHOM MATPUILIbI A.

XapakreprcTnieckrue MHOTOWIEHBI MaTpUIL oriepatopa 4 Bo Bcex Oaszucax
COBIAAIOT.

XapakTepuCTUYeCKUIA MHOTOUJIEH MaTPUIIbI oriepaTtopa A B 1oooM 6asuce f
Ha3bIBAETCS XapaKTePUCTUIECKUM MHOTOUJICHOM x(?») oneparopa A4, a ypaBHe-
HUE x(%) = () Ha3bIBaeTCS XapaKTepUCTUIECKMM YpaBHEHHUEM ISl oTriepaTtopa A.
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Yucio o siBsieTcs: COOCTBEHHBIM 3HAUEHUEM OTtepaTtopa A ToTna v TOIbKO
TOT/a, KOT/Ia OHO SIBJISIETCSI KOPHEM XapaKTEPUCTUUECKOTO YPaBHEHUS x(k) =0.
KaxmoMmy KOpHIO XapaKTepUCTUYECKOTO YPAaBHEHUSI COOTBETCTBYET XOTS
ObI OIMH COOCTBEHHBI BEKTOP.

KonnyecTBo pa3nuyHbIX COOCTBEHHBIX 3HAUEHUH JTMHEWHOTO OolepaTopa
B KOHEYHOMEPHOM JIMHEITHOM TIPOCTPAHCTBE V' KOHEUHO M HE TIPEBOCXOIUT
ancna n=dim(V).

Cnenom Mmatpuiisl A (obo3HaueHUe A) Ha3BIBACTCS CyMMa 2JIEMEHTOB

n
Ha TJIaBHOM AMaroHaIu MaTPUIIEL: trA = Eakk. J71s1 KBampaTHOM MaTPHIIBI T10-
k=1
psIIKA TPU €€ XapaKTePUCTUICCKIIT MHOTOWICH MOXKET OBITh 3aIlcaH B BUIC

X(A) =N+ AN — (A, + Ay, + A;;)h+ det 4,

IIe BeJIMYUHBI A, — aareOpanyeckue JAONONHEHNS IMarOHaJILHBIX SI€MEH-
TOB d, .

JI1060i1 KOHEeUHbIT HAOOP COOCTBEHHBIX BEKTOPOB oreparopa A ¢ monapHo
Pa3IMYHBIMU COOCTBEHHBIMU 3HAYEHUSIMU JIUHEHO HE3aBUCUM.

basuc u3 cobcTBEHHBIX BEKTOPOB omneparopa A B MpocTpaHCTBe V' cylie-
CTBYET TOT/Ia U TOJIbKO TOTNA, KOTIIa CYILIECTBYET Pas3loXeHUe MpocTpaHcTBa V'
B IIPAMYIO CyMMY MOAIIPOCTPAHCTB BUaa L, .

AnredpanyecKoit KpaTHOCTbIO COOCTBEHHOTO 3HAUEHUS ¢L Ha3bIBaeTCs
KPaTHOCTb k, KOPHA 0. B Pa3J0XEHUU XapaKTePUCTUYECKOTO MHOTOWIEHA.
TI'eoMeTprueckoii KpaTHOCTbIO COOCTBEHHOTO 3HAYEHMUSI 0L HAa3bIBAETCS YHUCIIO
m, =dim(L,).

J11 reoMeTPUYECKOI KpaTHOCTU BEpHO orpannyenue 1 <m <k, .

bBa3uc 13 cooCcTBEHHBIX BEKTOPOB y orepartopa A B MpocTpaHCcTBe V' cyiiie-
CTBYET TOIJia M TOJIbKO TOTa, KOrJa BCe KOPHU XapaKTePUCTUUECKOTO MHOTOY-
JIeHa AeCTBUTEIbHbBIC, Y TIPU 3TOM JIJIsI KaXKI0TO KOPHS O €T0 FeoMeTpuuecKast
KpaTHOCTb paBHa aJiredpanveckKoil KpaTHOCTH.

Ecnu ynciio pa3nuuHbIX KOpHE XapaKTepruCTUUYEeCKOTO YpaBHEHHUS B TOU-
HOCTHU paBHO #, TO TaKOI ornepaTop MMeeT 0a3uc U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB
C MoMapHoO Pa3INnYHbIMU COOCTBEHHBIMU 3HAYEHUSIMU.

ITpumeps! pemenns 3a1a4
IIpumep 1. Haiinute coOCTBEeHHbIE 3HAUEHUST M COOCTBEHHbBIE BEKTOPHI OT1e-
paropa A ¢ MaTpulieil A, B cTaHIapTHOM Dasuce e.
0-1-2
06) A, =2 3 2|
1 1 3

—4 2

a) A = .
-157
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Pemenne. a) CoctaBuM XapaKTepUCTUYECKOE YPABHEHUE [UISl MATPULIBL A,
1 PEIINM €To:

X(k)_‘4x 2

_ - VN
15 7_x‘(7“+4)(7“ 7)4+30 =A% —3%+2=0.

Momyanm A, =1, A, = 2. 1ns1 cOGCTBEHHOTO 3HaYeHMsI A, = | COOCTBEHHBII

2 _
-X =0. Pemenuem
—15 6

BEKTOD YAOBJETBOPSIET MAaTPUUHOMY YPaBHEHUIO [
ABJIAETCA BEKTOP [, = (2;5). J171s1 cOGCTBEHHOTO 3HA4YEHUs A, = 2 MaTpuuHOE

ypaBHEHUE UMEET BUJ, [ 5]-)( =0. 3aech peleHUeEM SBJSIETCS BEKTOP
fr=(1;3).
6) CocraBuM U PEIIUM XapaKTEPUCTUIECKOE YPABHEHNE U1 MATPULLBI A, .
Broraucnenus naror:

HA=6,W =A,+A,+ A, =7+2+2=11,detA=6.
XapaKTepI/ICTI/I‘IeCKOC YPaBHCHUE UMECT BUJL
X(A) =N + AN —Wh+detA=—L"+6L> —11L+6=0.

IMoncraHoBKOI yoexaaemest, uTo uucio A, = 1 spisercst KopHeM. Pasnenus
yrokoMm MHorowieH X (A) Ha (A —1), momydanm MHOrowIeH —A* 4+ 5A — 6, KOp-
HSIMUM KOTOPOTO SIBIISIIOTCS COOCTBEHHBIE 3HaYeHUsI A, =2 U A, = 3. Tpu cob-
CTBEHHBbIX BEKTOPA SIBJISLIOTCS. PEIEHUSIMU TPEX MAaTPUUHBIX YPaBHEHUIA:

—“1-1-2 —2-1-2 —3-1-2
2 2 2|-X=0, 2 1 2|-X=0,] 2 0 2|-X=0.
11 2 1 1 1 1 10

Pewis atu CJIAY, nonyuum:
fi=L=50) mst &, =1;
fr=(0;,—1) mst A, =2;
fi=(-LL1) wst &, =3.
IIpumep 2. Matpuua mHeiiHOro oneparopa B 6asuce e = {e ,e,} UMeeT BU]L

A,. Cymiectsyer 111 6asuc, B KOTopoM Marpuiia umeet il A,? Ecim cyuiectsyer,
TO HAAWTE MAaTPUILy ITepexoaa XOTs ObI K OMTHOMY TaKOMY Oa3mncy.

53 -8 14 53 17 8
a) 4,=|" |4, = Lo A= 4= :
20 -7 13 207 -4 -1
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Pemenne. a) XapakrepucTiniecKiue MHOTOWICHBI Ut MATPHLL A, 1 A, coBria-
JIAIoT:

5-12 3 -8-1 14
2 0-A —7 13—A
CoGcTBeHHbBIE 3HAYeHUsT 00enx MaTpuil A, =6 u A, = —1. 1711 oreparopa

¢ MaTpuLeil A, COOCTBEHHbIE BEKTOPBI C KOOPANHATAMU B 0a3Kce e HaXONATCH
U3 YPABHEHUI:

(1) A, =6,(A—6E)-g =0 wm| _

X (7\') = = Xz(l) =

‘:7»2 —5L—6.

3
6] &= =G D).

_ 6 3 _
2 7»z=—1,(A+E)~gz=0HﬂH[2 ) ]'g2=0,g2=(1; -2).

CrenoBatenbHO, 6a3uc g ={g,,g,} U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB CYILLECTBYET.
B sToMm Ga3uce marpulia oneparopa U MaTpulia epexona

6 0 301
A = T
¢ [0 —1] s 1—2]

Hist onepatopa ¢ Matpuieii A, COOCTBEHHbBIE BEKTOPBI ¢ KOOpAMHATAMU
B 0a3uce f HAXOASTCS U3 YpaBHEHMIA:

(1) A, =6,(A—6E)-h =0 nu

4 _
=0, h=(1; ).

(=7 14 _
) kzz—l,(A+E)~l12:0MnM[7 14]-/520,;5:(2; ).

basuc h = {h,,h,} n3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB TAaKXe CyllecTBYeT. B aToM 0a-
31Cce MaTpHlia orepaTopa U MaTpulia epexoaa

6 0 1 2

h :
0 —1 11

Bynem cuutath, uTo 6a3UCHI g U / COBMAanawT. Tormna KOppeKTHO MPearnoo-

KeHue, 4To A,,A, NA,— MaTpUIIBl OIHOTO U TOTO Xe oreparopa B 6asucax e, f

u g. [1pu TakoM IpenrnoaokKeHU1
1 -2) (2 -5
1 1) |3 —4f

3 1
A A |

6) XapakTepuUCTMYECKNii MHOTOUYJEH AN MaTpulbl A, UMeeT BUI
x (L) =A* + 5\ — 6, a XapaKTepUCTUYECKMII MHOTOUJIEH ISl MATPULIBI A, nmeer
Bua y (L) = A> — 6L+ 5. Mexy TeM 11sl BCeX MaTpUL] OHOTO onepaTopa B pas-
HbIX 0a3KMcax XapaKTepUCTUIECKMii MHOIOWIEH H0JIKeH ObITh OIMHAKOBBIM.
3HauUMUT, UCKOMOTO 6a3uca He CyIIeCTBYeT.
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21
3 47
Pemenue. XapakTepucTuiecKoe ypaBHEHUE IS MATPULIBI A UMeeT BUJL

x(A)=M\> —6A+5, ero kopuu A, =1 u A, = 5. Oneparop ¢ Matpuueii 4, umeeT
6aszuc f ={f,(—1;1),£,(1; 3)} U3 coGCTBEHHBIX BEKTOPOB. B 3TOM 6a3uce mMa-

Ipumep 3. Boiuncaute A'”, rie A=

0
Tpu1Ia onepatopa papHa A, = [ ] Marpuiibl iepexoaa

05
11 L1 3 -1
Jlerko Bunets, uto A =(T, - A,-T, ) =T, ,-A;-T, ,. Torma
o L1103 =1
‘ 401 3)(0 5 (-1 —1
B ] 3+5100 _1+5100
41-34+3.5%  143.5%)

IIpumep 4. Haiinute coOCTBeHHBbIE 3HAYEHUSI U COOCTBEHHbIE BEKTOPDI
U1l TMHeHoro oneparopa A ¢ Matpuueii A,. CylecTByeT i1 06a3uc us cod-
CTBEHHBIX BEKTOPOB ISl JaHHOTO orepaTtopa? Eciu ecTh, TO HAaMMIIUTe Ma-
TPUILY Mepexoia K 6a3ucy U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

-2 0 0 -2 1 =2
a) A, =|—-1 3 1} 6) A,=|-2 1 0
-1 1 3 -1 0 1
Pemenue. a) Beimuiiiem xapakTepucTUIecKoe ypaBHeHUE 17151 oriepaTopa A:
—-2—-A 0 0
A= -1 3-A 1 |=—(A+2)(A-3)*-1)=0.
—1 I 3-A
Ero xopHu A, =—2, A, =2, A, =4 (Bce kpaTHOcTH 01H). COIIaCHO Teo-

puU, TPU COOCTBEHHBIX BEKTOPA { f,, f, f;}, COOTBETCTBYIOLLUE STUM COOCTBEH-
HBIM 3HAYEHUsIM, 00pa3yoT 6asuc f. Ocrtaercs HalTu ux. g aToro ciemyet
PEIIMTb TPY MAaTPUYHbBIX YpaBHEHMS

000 4 00 6 0 0
-1 5 1|-X=0,]-1 1 1. X=0,|]-1 -1 1[-X=0.
115 111 1 1 -1
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B urore f,=(6; 1; 1), f,=(0;—1; 1), f,=(0; 1; 1). Marpuna mepexona
K 9TOMY 6a3ucy 1 MaTpulia oreparopa B 6asuce f:

6 0 0 -2 00
=1 =1 1,4,=] 0 2 0}
I 11 0 0 4
0) XapakTepuCTUYEeCKOe ypaBHEHUE IJis oriepaTopa A:
—2—-1 1 -2
M= -2 1-1 0 |=—A+2)rA-1)*=0.
—1 0 1-A
Ero KopHM: A, = —2 KpaTHOCTH OIVH 1 A, = | KpaTHOCTH 1Ba. [T HaX0X-
JIEHUST COOCTBEHHBIX BEKTOPOB Haa0 periuTh e CJIAY:
01 =2
(A+2E)-X=|-2 3 0 |- X=0,
-1 0 3
-3 1 =2
(A—E)-X=[-2 0 0 |- X=0.
-1 0 0

Pewenuem nepsoii cucremsl Oynet Bektop f, =(3; 2; 1). Bropas cucrema
MMEET PaHT 1Ba, TOATOMY IOJYYaeM €LIe TOJIbKO OAUH COOCTBEHHBIN BEK-
top f, =(0; 2; 1). FeomeTpuyeckass KpaTHOCTb AJsI KOPHS A, =1 paBHa enn-
HMIIE ¥ MEHbIIIE ero ajaredbpandyeckoii KparHocTy. CorjlacHO KpUTepuIo, 6asuca
13 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB Y TAHHOI'O OIlEpaTopa He CYLIECTBYET.

IIpumep 5. [Tyctb IMHeRHbBIA oniepatop A 3anaH MaTpuLeil A,, conepxaluei
napametp p. Haiinute 3HaueHue mapameTpa p, pyu KOTOPOM Y oreparopa ecTh
0a3uc U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB, U JUISI KAXKAOTO HAUIEHHOTO p OMpeneauTe
aTOT Oasuc.

2 1 1 2 p+1 0
a)| 0 3 0] 6|0 p O
1 p 2 2 1—-p p

Pemenne. a) XapakreprcTruueckoe ypaBHeHUE onepaTopa A
2—-A 1 1

2— 1
M= 0 3-12 0 :(3—7»)‘ A ‘Z—(X—l)(k—3)2:0,
1 2-A
1 p  2—A
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Basvnc 13 codcTBEeHHBIX BEKTOPOB CYIIECTBYET TOTIA M TOJTEKO TOTA, KOraa
reoMeTpruuecKast KpaTHOCTb, COOTBETCTBYIOIIAst COOCTBEHHOMY 3HAUCHUIO
A, =3, paBHa 2. DTO 3KBUBAJIEHTHO TPEOOBAHUIO

-1 1 1
rank(A,—3E)=rank| 0 0 0 |=1,
1 p —1

YTO IOCTUTaeTCs ipu p = — 1.

Hrak, 6a3uc u3 cOOCTBEHHBIX BEKTOPOB CYILIECTBYET TOJBKO Tpu p = —1.
J1Ba COGCTBEHHBIX BEKTOPA, COOTBETCTBYIOLMX COOCTBEHHOMY 3HAUEHUIO A, = 3,
SBJISIOTCS PEIIEHUSMU ypaBHEHUS —X, + X, + x; = 0. [Tomoxum

Si=5150), f, =(150; 1)

TpeTuit BEKTOP COOTBETCTBYET COOCTBEHHOMY 3Ha4eHMIO A, = 1. OH sABIA-
etcs pemieHuem CJIAY

1 11
(A-E)-X=|0 2 0 -X:G,OTKyz[af}:(l;O; —1).
1 —-11

0) XapakTepHCTUMYECKOe ypaBHEeHUe orepaTopa A
2—A p+l1 0
M= 0 p-r 0 [=Q-A)(p—N)=0.
2 1-p p—A

basuc 13 coOCTBEHHBIX BEKTOPOB CYIIIECTBYET TOT/IA U TOJIBKO TOT/AA, KOTAA
reoMeTpuyecKasi KpaTHOCTh COOCTBEHHOTO 3HAUEHUSI A = p paBHa ero ajiredpa-
MYECKOI KPaTHOCTH.

(1) Ilpwm p =2 anrebpandeckast KpaTHOCTh KOPHSI A = p paBHa TpeM. 3Ha-
YUT, TOJIKEH OBITh 0a31C U3 TPEX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB C COOCTBEHHBIM 3Ha-
yeHueM A = 2, 94To o3HavaeT, YTo A =2 F. [T0CKOJIbKY 3TO HEe TaK, BapuaHT
p = 2 Hac He ycTpauBaer.

(2) Ecnu p =2, To reoMeTpuuecKkasi KpaTHOCTb COOCTBEHHOI'O 3HAYEHUS
A = p DOJDKHA OBITH paBHA IBYM. DTO 03HAYaeT, UYTO

2—p p+1 0
rank(A—p-E)=rank| 0 0 0f=L
2 1-p O

JlaHHO€ yC/I0BUE 3KBUBAJIEHTHO YPaBHEHUIO
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F—p p+1

=Q-p)(1—p)—2p+D)=p*—5p=0,
5 12J Q=pU=p=2p+D)=p =5p

otkyna p=0 wiu p=>5. CienoBarejibHO, 0a3uC U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB
cymiectByeT npu p=0 unu p=>5. JInsg HaxoxXaeHus 6a31MCOB PacCMOTPUM
oba BapuaHTa.

(3) Eciu p=0, 1o 11 A, = p =0 cOOCTBEHHBIE BEKTOPHI SIBJISIOTCS pe-
nieHueM ypaBHeHud 2x, +x, =0, otkyna f, =(1;—-2;0), £, =(0; 0; 1). Tpe-
Tl BEKTOP COOTBETCTBYET COOCTBEHHOMY 3HAUEHUIO A, =2 U sBJIsIETCS pe-
meHuem CJIAY

0 1 0
(A-2E)-X=| 0 —2 0| X=0,orkyna f,=(1;0; ).
2 1 =2

(4) Eciu p=5, To miis A = p =5 COOCTBEHHbIE BEKTOPDI SIBJISIIOTCSI Peliie-
HUeM ypaBHeHMs —x, +2x, =0, oTkyna f, =(2; 1; 0), £, =(0; 0; 1). Ana A, =2
Hano pemuth CJIAY

0 6 0
(A-2E)-X=| 0 3 0| X=0,otkyna f,=(3; 0; —1).
2 —4 3

IIpumep 6. B mpocTpaHCTBe MHOTOUYJIEHOB OIepaTop A 3amaH GopMyJIoi
2x
Alp(ol= [t p(r))"dr.
1

JloKaxXuTe, 9YTO 3TO JIMHEMHBII OIlepaTop, KOTOPBI MEePEeBOAUT MOAIIPO-
CTPaHCTBO P,[X] MHOrOWIEHOB CTeNeHU He Bbllle ABYX B ce0s. Hailnure cob-
CTBEHHBIC 3HaYEHUsT U COOCTBEHHBIC BEKTOPHI orepaTopa A B 3TOM IOANPO-
CTpaHCTBe (COOCTBEHHBIE BEKTOPHI 3aITUIINTE B BUIC MHOTOYJICHOB).

Pemenue. [TpoBeprM JIMHEIHOCTD OIlepaTopa B IPOCTPAHCTBE BCEX MHO-
TOWICHOB:

A[f(X)+g(X)]=f(t-(f(t)+g(f)))"df=f(f'f(f))"df+
2x
ﬁﬂﬁﬂﬂymZAU@H+MﬂmL

waﬂxﬂzjkﬁWxﬂﬂ»%ﬁ:alfafﬁ»%ﬁZaVﬂfWﬂ~
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Tenepb JoKaxeM, 4TO MONIPOCTPaHCTBO F,[x] mepexonut B ceds. B mpo-
cTpaHcTBe P,[X] Bo3dbMeM cTaHAapTHBIA 6azuc f = {1, x,x”}. Jlast BeKTOpOB 6a-
3muca

A(fl):j(f'l)"dtZO,
2x 2x
A= [@-nrdr= [2dr=4x-2,

2x 2x
Af) = [@rydi= [6r-dr =3¢ =123,
1 1

Tak kak 006pa3 Kax10oro BeKTopa 6asuca sIBJISIETCSI MHOTOWIEHOM CTENeHU
HE BBILIE JIBYX, ONEPaTop A NepeBOIUT NPOCTPaHCTBO P)[x] B cebsl.
B 6asuce f marpuiia oneparopa A MMeeT BUI

0 -2 -3
A4,=[0 4 0
00 12

Ee xapakTepuctuueckoe ypaBHEHUE cUMTaeTcs 1Mo hopmyie
X(A) ==+ AN — (A, + Ay, + Ay )+ detA = =1 +16)0° — 481 = 0.

CoOctBeHHble 3HaUeHUsI A, = 0,1, =4 n A, =12. Beluncaum coOCTBEHHBIE
BEKTOPHI (B KOOpAMHATaX B 6asuce f = {1,x,x*}):

g(x)=(1;0; 0), g,(x)=(=1; 2, 0), g,(x)=(=1 0; 4).
OTBeT CJCOYCT BbIIIMCATh 663 IIPUBA3KHU K 6a3Hcy B MHOTI'OYJICHAaXx:

§(X)=fi(x) =1, &(x) =2/,(x) = fi(x) =2x -1,
& (xX)=4f(x)— f(x)=4x—1.

Tumnossle 321241

1. Haiinure neiicTBuTeIbHBIE COOCTBEHHbBIE 3HAYEHUS U N€HCTBUTEIbLHbBIE
COOCTBEHHBIE BEKTOPBI OIIEpaTOpa ¢ MaTpuleil A,.

a) Ae:[ : 1]. 6) Ae:[z 4].

22 53
s 1 -8 4

B) A =|_ | r) A4=|-2 -8 5|
3-4

—4-14 9
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-24 -7 -19 -7 10 4
n A=| 32 9 26 e) A =|—-4 6 2|
18 6 13 -8 10 5
JlomoMHUTENBHO.
1-2 72
X) A = . 3) A = .
¢ 13-4 ° 136
0-1 0 -4 2 5
n A=\ 3 0-2| K) A =| 5—-1 =53]
-5 3 5 -9 4 10
I 1-2 5 -6 12
a) A =(-2 4-4| M) A =(-2 3 5|
-1 1 0 -2 4 -6

2. B npoctpaHcTBe P [X] MHOTOWIEHOB CTEIIEHU HE BBILIE IBYX IEHCTBYET
onepaTop ¢. JlokaxxuTe, 4TO 3TO JIMHEWHBIN ONEpaTop, HalWAUTE €ro COOCTBEH-
HbIE 3HAYEHUSI U COOCTBEHHBIE BEKTOPHI.

2 0(p() = [ (61 +1)-p'(0)-dr.

6) o(p(x)=((x+1)-p(x)) + p(x).

x+2

B o= [ 250t

D op())= [t p)"dr.

3. JluHeiHbIN orepaTop A UMeeT XapaKTepUCTHIeCKHii MHOTOWIeH X (A).
YKaxuTe XapaKTepucTUIeckuii MHOTOWIEH Y, (A) oneparopa B, 3aBUCSILIEro
orTAu A™".

a) Y M)=A-D)(A+2), B=-3A.

06) x(A)=MA-1)(A+2),B=A-3E.

B) y(M)=MA-1)(A+2),B=4".

) xA)=A-1)A+2),B=A"+4A4+3E.

m) xA)=-A =3\ —7A—5, B= A

e) x(A\)=-A'—61+20, B= A"

JIOMOJHUTENBHO.

X) xA)=—-A"—20° +50+6,B=A*+4A+E+6A4""

3) xM)=(1—-A)A*—=21+5), B=A".
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4. U3 tpex matpuil A, B u C BbIOEpUTE IBE, KOTOPHIE MOTYT OBITH MAaTPH-
tamu D, v D, Jutst OTHOTO ¥ TOTO Xe orneparopa D B 1Byx 6asucax e u g. JList a1oit
Maphl YKaxKUTEe MATPUILy repexona 7,

e—g*

Q) A= 2 _5,3:0 2,C: 3—5.
-3 2 6 4 -3 1

2 7 -2 3 -6 —4
0) A= ,B= ,C= .
-1 -6 3 -2 4 2
2 -3 25 2 =5
B) A= ,B= ,C= .
-6 2 52 -5 2
JIOMOJHUTENBHO.
7 5 3 4 -1 4
r) A= , B= ,C=
-4 — ] [3 2] [3 6]

2
1 4 -3 11 -2 1
n A= » B= ,C= :
-2 5 -13 4

11
3003 -3 3 45
e) A= ,B= ,C= .
8 7 -8 7 7 8

2 -2 5 31
5. Bwrauciute A"
3 -1 -1 3
a) n=99, 4= . 0) n=41, A= .
5 -3 -1 -1
3 1 2 1
B) n=100, 4= V3 . T) nleO,A:[ J
1 3 3 4
J1OMOJHUTENBLHO.
-3 4 -1 1
=44, A= . =37, A= .
R R I EE R E
5 7 6 —4
X) n=46, A= . 3) n=51, A= .
-3 -1 3 —1

6. CyuecTByeT i 6a3uc f 13 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB IJISI OIlepaTopa ¢ Ma-
tputieit 4,7 Eciu cyuiectsyer, To ykaxure marpully A, oneparopa A B 6asuce
f u maTpuily nepexona K 6asucy f.
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200 5-2 2 —2 12
a) A =|-13 1. 6 A=[15-8 10| ) A=[-210]
113 9 -6 8 101

7. JIvHeitHsIit omtepaTop A B R’ 3a1aH MaTpuIieit A,, conepxalleii mapamerp
p. Haiinure 3Ha4eHne mapameTpa p, Ipy KOTOPOM Yy omiepatopa A eCTh 6a3uc
f 13 cOOCTBEeHHBIX BEKTOPOB. JIJIsI KaxkIoro HaliIcHHOTO p YKaXuTe 6asuc f .

2 0 1 2 1 1 3 p+1 0
a) A =|1 p 1| 6) A, =|0 3 0} B) A, =0 1 0
00 P I p 2 4 p+7 1
1 0 0 2 p+1 0
r) A =\p+20 1. n) 4,={0 p 0
-P*1 0 2 1-p p
JOTOJHUTENBHO.
2 —1l+p —1+4p 4—p 3—p O
e) A =| 1-p 2p —1+p|. x) A, =| 0 P 0
—14+p 1-p 2 p—1 1 2+p
3 p+1 0 p p 0
3) A, =|0 1 0 n) A= 0 2—p 0 |
4 p+7 1 2p—4 1 4—p
p —1+p 0 p—2 —p+1 p
k) A =| 0 4—p 0 n) A= p —p—1 Pl
3—-p 1 6—p —-p+2 p—-2 —p

8. TlycTb nuHeitHbIt onepaTop A B R’ 3amaH Matpuueii A,, conepxaiuei
mapametp P. Halinute 3HaueHue mapaMerpa, Ipu KOTOPOM Y orepaTopa A
HeT 06a3rca U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

2P
3
-3

a) A=

-3 0
0 0
1 P-4

6) A =

2P -4 0
4 0 0
1 2 P-3

9. Haiinute Bce (BKITIOUast KOMIUIEKCHBIE) COOCTBEHHbIE 3HAUEHUS U COO-
CTBEHHbIE BEKTOPBI ONlEpaTopa ¢ MaTpuLeil A,.

0 -1
3 02|

a) A=

0

-5 35

6) A =

-4 2 5
5-1 =5
-9 4 10
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JlonoJiHuTE/IbHbIE 31241

10. Ywmcno A = 0 ssBisteTcsl COOCTBEHHBIM 3HaYCHUEM JIMHEITHOTO OITepaTropa
A (TO eCTb CYIIIECTBYET X TaKOE, YTO AX = A - X). YKaXuTe COOCTBEHHbIE 3HAYE-
HUsI, KOTOpbIE HaBepHsSKA €CTh Y HUXKEYKa3aHHBIX ONepaTOPOB:

a) A 6) A B) A’

r) P(A) 115 MHorousieHa P(t); 1) A+ A7 +2E.

11. TlycTb mns MmaTpuiibl A BEKTOP X — COOCTBEHHBIN ¢ COOCTBEHHBIM 3Ha-
yeHueM A = 0. [ KaKiX HUXKEYKa3aHHbIX MATPUL OH 00s13aTeIbHO OyaeT cob-
CTBEHHBIM BEKTOPOM?

a) A 6) A”; B) A’ r) A*+ A% 1) A+ A" +E.

12. Tpusenute (c 060CHOBaHKMEM ) TIPUMEPHI TMHEHHBIX OTIEPaTOPOB B R*:

a) MMEIOIIMX COOCTBEHHBIC BEKTOPHI U 0a31C U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB,

0) UMMeIOIIMX COOCTBEHHBIE BEKTOPHI, HO HE MMEIOIIMX 0a3uca U3 cod-

CTBEHHBIX BEKTOPOB;

B) HE UMEIOIIMX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

13. IlycTth x 1 y — COOCTBEHHBIE BEKTOPHI IMHEITHOTO orepaTopa A ¢ pas-
HBIMU COOCTBEHHBIMU 3HAUYEHUSIMU A U L. Kakue TuHelHble KOMOUHALIMYT
z=o0x+ Py o6pasyroT cobcTBeHHbIN BekTOp? Kakoe rmpu 3ToM moJiyyaercst
CcOOCTBeHHOE 3HaUeHME?

14. JIokaxuTe, 4TO €CJIU JIJIsT TUHEIHOTO orepaTopa A COOCTBEeHHBIC 3Ha-
YeHUs JU1s COOCTBEHHBIX BEKTOPOB X U Y pas3iMuHbIe, TO BEKTOP 0 + By Tpn
o= 0, B = 0 He sBIsIETCSI COOCTBEHHBIM.

15. Jokaxure, 4TO eCIU IJisg JUHEHHOTO orepaTopa A, IeHCTBYIOIIETO
B IIPOCTPaHCTBE R”, BCe HEHYJIEBBIC BEKTOPHI COOCTBEHHEBIE, TO A — CKAJISIPHBIN
orepatop, To ectb 3 A, € RTakoe, 4to A = A, E, T0e £ — eAMHNYHBIIT ortepaTop.
—4 3]

16. Bvrumcmure e”, tne A [ L

1(1 2
17. Haitnute B=1im A", tne A =—- .
A s 5 [4 3]

3/ 3 4
18. Haiimure ¥ = lim A" (X), r)leA:[A A],X:[ ]
e A Bk

19. Haiimure lim A"(f).

a) A= ,f:[g]. 0) A=

W — Wl
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20. Ilyctb BeKTOp X — COOCTBEHHBII ¢ COOCTBEHHBIM 3HAYEHMEM A [UISI OIle-
paropa A. CylecTByeT Jii COOCTBEHHbII BEKTOP C COOCTBEHHBIM 3HAYEHUEM A
y ortepatopa B=T""-A-T? Ecnu cyliecTByeT, TO HAlIUTE STOT BEKTOP.

21. XapakTepuCTHUECKNII MHOTOWIEeH omepatopa A B R’ paBeH
x(A) =A* =31 —10.

a) Haiinute xapakreprcTieckuii MHOTOWIEH Y, (A) omeparopa Al

0) Haiinute xapakTeprcTUUecKii MHOTOUJIEH Y, (A) oreparopa

B=P(A)=A*+34+2E.

B) Omnpenenute dim(Ker(B)) u dim(Im(B)).

22. JloxaxuTe ¢ TIOMOIIbIO PACCMOTPEHMS 3aaul Ha YCIOBHBIN 3KCTpe-
MYM, 4TO CUMMETpUIecKast MaTpulia ¢ IeCTBUTETbHBIMU 3JIEMEHTaMU UMEeT
JeicTBUTEIbHOE COOCTBEHHOE 3HaYEHME.

OTBeThI HA THIOBBIE 321AYH
Loa) h=3 fi=(5 =2 A=4 fi=(E ).
) h=-2 fi=(L ~1); A =7, f,=(453).

B) OTCyTCTBYIOT.

mM:Lﬁ (L24); A=-1, ,=(235)
=2, fi= m1@
mx =1, fi=(-574); A=—1, f,=(-453);
-2, fi= (l4@

e) 7»1’2:1, fi=0150,2), fi=(22 -1
=2, f,=(21;2).

KM =—1, f=(1) A,=-2 f,=(23).

3) M=4, fi=(2 -3) A,=9, f,=(L1).

) A =1, fi=(1 -1 2).

K) A, =1, fIZ(l; 0; 1).

m A,=2, fi=(L10), f,=(0;2 1)
=1, fi=(L21).

M A =1 fi=(=322); A=-1, f,=(-312);
A=2, fi=(-211)

2. a) A, =0, p(x)=1 A,=3, p,(x)=3x+1;

A =4, p,(x)=4x"+4x+1.

0) A, =2, p(x)=1, A, =3, p(x)=x+1;
=4, p(x)=x"+2x+1
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B) A, =0, p(x)=1; A,

A, =2, p,(x)=x"+24x+36.
r A, =0, px)=1
A =12, py(x)=4x>—1.
a) x,(A)=(+3)(AL-6).
B) X, (M) =A—-DA+7).
1) x(A)= -\ =507 —19A +25.

X) 4, (A)=—A+8)(A—16)(A+4).

a) B=D,,C=D,T

g’ eﬂg

11

0 -2

4 3
6) A=D,B=D,T, = [ 1

B) B=D,C=D,T,

egg 1

D,T,

wler T

r) A=D,,C=

D,T,

©lew T3 ]

n) A=D,C=

e) B=D,,C=D,T,

#les T3

X) A=D,B=D_T

g’ eﬂg

-6
3) A=D,C=D,T, ,= [5

a) A99:298-[3 _1].
5 -3
-1 -3
1 —1]‘
-1 \/5]
Bo—1)
345 —145'
—343.5™

6) A4] _ 240 [
B) AIOO — 299 [

r) AIOO —

ENE

3
=5 p(x)=3x+4;

A, =4, p,(x)=2x—1;

6) x, (M) =A+2)(A+5).
1) % A)=A-8)A+1).
e) x(h)=—A>—1212 — 36\ +400.
3) X =(1-1)(A* +224+125).

1
nm T, = 3 .
=3 -1

15 11

17 11
|7 4

7 11 8
9I/IJII/ITHg [ ]

00
1+3-5‘°°]'
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m) A

e)

a L

3+4.6% 4-4.6%
713-3-6" 4+3.6%]

A =% _[_1 1]'

-7 3

~3 -1

)K) A46_445'[ 5 7]

3)

6. a)

)

e)

ASI* _3'251+4.351 4.251_4.351
—3.243.350 4.0% 3.3

200 60 0
A= 0207, =[1-1 1].
00 4 111
100 122
4,=l020[,7_,=|5 2 1]
002 3-1-2

HnsAh, =1AK =2, 'K =1, cnenoBaTenbHO, 6a3nca He CyIIECTBYeT.
p=1,6a3uc £ ={f(L10), /,(0;1;0), /; (1,0;—1)}.
p=—1,6a3uc f ={f(1:1;0), £, (1,0:1), £, (1,0~ 1)}.
p=>5, 6asuc £ ={f(3:-10),/(0:0:1), /,(1:0:2)}.
p=—1umm p=2;

npu p=—16asuc £ ={£(0:,-1), £, (L10), £, (0 1)} ;
npu p =2 6asuc f:{fl(0;1;—1),f2(1;4;0),]3(0;1;—1)}.
p=0wm P=5;

npu p =0 6asuc £ ={f£,(1;-20), £,(0;0:1), £,(1:0:1)} ;
npu p =S5 6asuc f ={£(210),/4(0;0;1), /;(3:0;—1)}.
p € R; npu p=1roautcs moboii 6asuc;

npu p=16asuc f ={/,(L5-1), £(1:50), /(1:0:1)}.

X) p=2; Ak, =4—p, £i(2; 0;,-1);

3)

)

A, = p, f,(6-2p;, 4p—8, p’—6p+7);
oA, =2+ p, f,(0; 0; 1).

p=>5, 6asuc f ={f(3:-10),/(0:0:1), /,(1:0:2)}.
p=L sk = p, fi(1; 0; 1);
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ik, =2—p, f,(p; 2=2p; —p*+3p—1);
st A, =4—p, £,(0; 0; 1).
K) p=2;0a ), = p, /(2 0; —1); A, =4—p,
wis f(—=2+2p; 8—4p, p’—2p—1);
st A, =6—p, £,(0; 0; 1).
m p=limak =—1, (1 1;0);
sk, ==2, f,(1; 0;—1);
s hy =—p, f,(p; p; 1-p).
8. a) Pe[-3, 3]JU{-5}
6) Pe[-4, 4U{5}.
9. a) A =1, f;=(L-1L2);
Myy =240, f,; =g +i-g, tae g =(1,-2; 3), g, =(0;—1; 2).
6) A, =1, f;=(L0;1);
My =210, fo; =g £i- g, tne g =(5-5; 8), g, =(0; 0; 1).

OTBeTHI HA JONOJHUTEIbHBIE 321291
%
1%]'
20. Cymectsyet, y =T 'x.

1 1
21.a) x,(M)= (7\,+§)(7\—§).

6) 2,(h) =A(h—42).
B) dim(Ker(B))=1, dim(Im(B))=1.

18.Y:[
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Onpenenenus u popmyani

ITycth B mpocTpaHcTBe V' cyliecTBYeT 6a3nc M3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB
orepaTtopa A, YTO 3KBUBAJIEHTHO HAJIMYMIO pasnoxenust L & L, ... L, , tne
L, — cobCcTBEeHHOE MOANPOCTPAHCTBO, OTBEYAKOLIEE COOCTBEHHOMY 3HAYEHUIO
o;. Torna moanpoctpancTBo W MHBApMAHTHO TOTAA U TOJIBKO TOTAA, KOTIA
W=weW,s.eW, meW =WnL,

[MonmpocTpaHCcTBO, MHBAPMAHTHOE OTHOCUTENIBHO JIMHEWHOTO OoIleparopa,
Ha3bIBaeTCS HETIPUBOIUMBIM, €CJIM OHO HE COIEPXKUT IPYTMX MHBapUAHTHBIX
TTOMIITPOCTPAHCTB, OTJIMYHBIX OT Ce0sS1 CAMOTO U HYJIEBOTO MOMITPOCTPAHCTBA.

KomruiekcHOMY cOOCTBEHHOMY 3HAYEHUIO A = a + bi = r(cos@ -+i-sinQ)
ornepaTopa A B R" conocTaBisieTcsl TOKe KOMITJIEKCHBI COOCTBEHHBIN BEK-
Top-crondenr Z = X +iY € C". OH siBisieTcs penieHrueM KomruiekcHoit CJIAY
(A —AE ) - X = 0. BekTop-cT01611y Z COOTBETCTBYET ABYMEPHOE HEIIPUBOLNMOE
WHBAapUAHTHOE ITOAIPOCTPAHCTBO L{X Y } C R", B KOTOPOM OrpaHuyeHue A |,
B Gasuce { XY } xapakTepusyeTcst MaTpuLeii

y cosp  sing

ey =7 —sing  cosp)

Takoii orepaTop MmpeacTaBisieT OO0 KOMOMHAIIMIO TTIOBOPOTA M PACTSI-
KEHMS.

Pa3sMepHOCTh HENMPUBOAMMOTO MHBAapUMaHTHOTO MOIINPOCTpaHCTBa
B IEMCTBUTEIBHOM JIMHEIHOM IIPOCTPAHCTBE HE MTPEBOCXOIUT ABYX.

Jlns mo6oro noAanpocTpaHcTBa L., MTHBAPUAHTHOTO OTHOCUTEIBbHO JTUHEN -
HOTO omeparopa A, XapaKTepUCTUISCKUIT MHOTOUJICH X(k) orepatopa A ae-
JINTCS HA XapaKTEPUCTUUYECKUI MHOTOUJIEH X, (X) orepaTopa orpaHudeHust A |,.

Eciu V' packnaneiBaercs B npsamylo cymmy L & L, @...® L, noanpo-
CTPaHCTB, MHBAPMAHTHBIX OTHOCUTEJIBHO omiepaTopa A, TO XapaKTepuCTUIe-
CKMi1 MHOTOWIEH oIlepatopa A paBeH MPOM3BEICHUIO XapaKTePUCTUICCKIX
MHOTOWIEHOB ONEpaTopoB A, rie A, — orpaHuyYeHue oneparopa A Ha Mof-
[POCTPAHCTBO L.

MWUHUMAaJTBHBIM MHOTOYICHOM JUTS JTMHEIHOTO orepaTtopa A Ha3bIBaeTCs
MIPUBEICHHBI MHOTOWICH Q(t), MMEIONINI HAUMEHBIITYIO CTETICHb CPEIH BCEX
MHOTOUICHOB, IU1st KOTOPbIX Q(A)=0.
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B KoHeYHOMEpPHOM TIPOCTPAHCTBE Y JIOOOTO OIlepaTopa CYIIEeCTBYET
MUHUMaTbHbIA MHOTOUIeH. JTi060ii MHOrowteH P(t), as kotoporo P(A) =0,
JIETUTCS Ha MUHUMAIbHBIIT MHOTOWJICH.

XapaKTepUCTUIECCKUI MHOTOWICH OIlepaTopa ACIUTCS Ha ero MUHUMAITb-
HBII MHOTOYJIEH.

Teopema 'amunbroHa-Kemnu: mist mobdoro oreparopa A BEpHO X(A) =0.

Habop xopHeli xapaKTepUCTUIECKOTrO0 MHOTOUJICHA x(t) 1 MUHUMAJIBHOTO
mHorowiena Q(¢) IMHEIHOTo oreparopa A OINHAKOBBIIA.

Basuc 13 cobcTBEeHHBIX BEKTOPOB Y JIMHEHHOTO orepaTopa A CylIecTBYeT
TOIJa U TOJIbKO TOTJa, KOraa MUHUMAJIbHBIE MHOTOUJIEH onepatopa A paBeH

m
o) = H(t —0;), TIe 0, — BCE Pa3in4HbIe COOCTBEHHBIE 3HAYCHMUS OTIEPaTOPa.
j=1

IIpumepsn! pemenusi 3ana4

Tpumep 1. JIuneitnblii onepatop A neiictByer B poctpaHcTse E°. Tlepeunc-
JIUTE BCE ero COOCTBEHHbIE MHBApMAHTHBIE OMHOMEPHBIE U IBYMEPHBIE
MOANPOCTPAHCTBA.

a) A= P — omeparop OpTOTOHAJbHOTO MPOEKTUPOBAHUSA Ha TIOC-

KOCTb Tt.

06) A=.S,— onepatop CUMMETPUU OTHOCUTEIBHO TJIOCKOCTH T.

B) A=V, — BpaiuieHue BOKpyr ocu L{a} Ha yron ¢ = 180°.

Pemenue. a) M3 onpeneneHns: COOCTBEHHOTO BEKTOPA CIIEAYET, YTO OJHO-
MepHbIE THBAPUAHTHBIE TTOAMTPOCTPAHCTBA JTIOOOTO JIMHEITHOTO oTleparopa 3a-
nuchIBatoTes B Bune L = L{a}, Tne a — mMpou3BOJIbHBII COOCTBEHHBIN BEKTOP.
751 oneparopa OPTOrOHAILHOTO MPOEKTUPOBAHUSI COOCTBEHHBIE BEKTOPbI
C COOCTBEHHBIM 3HAUCHUEM €IMHUIIA — BCE HEHYJIEBbIe BEKTOPHI MOAIPO-
CTPaHCTBA T, COOCTBEHHbIE BEKTOPBI C COOCTBEHHBIM 3HAUYEHUEM HYJIb — He-
HyJIEBbIE BEKTOPBI OPTOTOHATILHOTO TOMONHEHNS T

JIByMepHOEe MHBapUaHTHOE MOAIPOCTPAHCTBO, COIJIACHO Teopeme
00 MHBapUaHTHBIX MOAMPOCTPAHCTBAX ONEPaTOpa, Y KOTOPOTO MMEETCsl Oa3uc
U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB, JOJIKHO OBITh JIMHEHHOI 000J0YKOI IBYX COO-
CTBEHHBIX BeKTOpOB. Eciii 06a COOCTBEHHBIX BEKTOpa MPUHAIJIEKAT IIOCKOCTH
T, TO 9TO CaMa TIOCKOCTh Tt. Eciii oquH mpuHaiiexar IoCKOCTH T, a APYTOi
SIBJISIETCST HOPMAJIBIO K U, TO JTMHEWHOI 000JIOUKOI OKa3bIBAETCS TJIOCKOCTD,
TIEPIICHINKYJISIPHAS TT.

3ameuanne. [TorpoOyiiTe pemuTh 3a1a4y, He UCTIONB3YSI TEOPEMY O Pasiio-
>KEHUW WHBAPUAHTHOTO MOAMPOCTPAHCTRA.

6) MuBapuaHTHbIE OANPOCTPAHCTBA Y ONEPaTOPOB P, 1 .S, ONMHAKOBbIE.
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B) EmmHCTBeHHBIC MHBapMaHTHBIC MTOAIIPOCTpaHCTBA — mpsmas L{a},
KOTOpAsI IBJISIETCST OChIO BpaIlleHUSI, W TIEPIICHINKYISIpHAS €if INTOCKOCTH IT.
Jpyrux ”HBapUaHTHBIX OMHOMEPHBIX IIOAMTPOCTPAHCTB HET, TAK KaK HET APY-
roro cCOOCTBEHHOI'0 BEKTOpa, He KOJJIMHEApPHOTO a. JIpyroro MuHBapuaHT-
HOTO JIBYMEPHOTO TTOATIPOCTPAHCTBA TOXE HET, TAK KaK MHaUe ero Iepece-
YeHUe C IUIOCKOCThIO T ObLIO Obl MHBAPUAHTHBIM OAHOMEPHBIM MOAIPO-
CTPAHCTBOM.

IMpumep 2. B ipoctpanctse E° 3a1aH onepartop P, 0pTOroHaIbHOTIO MPOEK-
TUPOBAaHUA Ha TUIOCKOCTD TL: {X, — X, + X, =0.

a) 3anaiite ¢ momolibio CIIAY nByMepHOE MHBAPUAHTHOE MOAMPOCTPAH-
CTBO L,, KOTOpPOE CONEPXKUT BEKTOP b =(3; 2; 5).

0) ABnsieTcs i1 UHBAPUAHTHBIM MTOAMPOCTPAHCTBO

L, = L{a,(1; 3; 2), a,(1; 11; 4)?

Pemenne. a) Mckomoe nByMepHOE MHBApUAHTHOE IMOIMPOCTPAHCTBO
COIEPXKUT npoeKuuto g = P b BexTopa b Ha miockocTb ©. [Ipu aTom g = 0,
TaK KakK BEKTOp b He opToroHayieH 7. Toraa MHBapMaHTHOE MOAIPOCTPaH-
CTBO COJIEPKUT U OPTOTOHAIBHYIO coCTaBIsIoIIyto i =b— g. [loncraHoBKa
B ypaBHEHUE TIOKA3bIBAET, UTO b & TT, CIIENOBATENBHO, A = 0. 3aMeTHM, YTO BeK-
TOp A KosmnHeapeH BekTopy HopManu # = (1;—1;1) kK mmockoctu 1. IToaTomy
L = L{b,g} = L{b,h} = L{b,n}.

MHBapraHTHOCTH IOANPOCTPAHCTBA IIPOBEPSIETCS HEMOCPEACTBEHHO:

P(L)= L{P,(b), P.(n)}= L{P,(b), 0} = L{P(b)} C L,

CrannapTtHas npouenypa no3poJjsieT Haitu CJIAY miisg nmoamnpocTpaHcTBa
L{b,n}:

L {=7x,—2x,+5x,=0.

6) Hamo nposeputs ycinosus L, =n wiu L, L n. IlepBoe ycioBue
He BBIIOJIHAETCS, TaK KaK a, & T (XOT4 g, € ). Bropoe ycioBue 5KBUBaJIEHTHO
n € L,. Jlng MpoBepKM 3TOro BKIJIIOYEHUS HALO HATH paHT Habopa BEKTOPOB
{a,,a,,n}. BblunCIeHNS MOKA3bIBAIOT, YTO PAHT HAOOpA PABEH JIBYM, CJIE0BA-
TeJIbHO, 1 € L,, TO eCTb OANIPOCTPAHCTBO L, THBAPUAHTHOE.

Ipumep 3. B npoctpaHcTBe R’ nuHeiiHbI onepaTop A 3a1aH MaTpULeit A,
B cTaHAapTHOM Oa3uce e. ONMUIIUTE BCe ONHOMEPHbBIE U ABYMEPHbIC MHBAPU-
aHTHbIE MTOANPOCTPAHCTBA 3TOrO oIeparopa. JIByMepHbIe IOAIPOCTPaHCTBA
3anarite ¢ momoipio CJIAY B 6asuce e.
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21 1 4 -3 3
) A=[020] 06)A=[-4 5-4|
112 —6 6 -5

Pemenue. a) Haiinem xapakreprcTideckoe ypaBHEHHE ISl MAaTPULIBL A,:
2—-A 1 1
A= 0 2-2 0 |[=—A-DA-2)(A-3)=0.
1 1 2-A
Juist oneparopa A cyuiecTByer 6asuc f ={f,f,, f;} U3 COOCTBEHHbIX BEK-
TOPOB, COOTBETCTBYIOILIUX TPEM PA3TNYHBIM COOCTBEHHBIM 3HAUEHUSAM A, = 1,

A, =2, A, = 3. CobcTBeHHBIE BEKTOPHI siBsAt0TCA petenusmu CJIAY B X =0
C MaTpULIAMU

111 01 1
B=A—E=[0 1 0, B,=A—2E=[0 0 0],
111 110
-1 11
B=A-3E=| 0 —1 0
11—l

IMonyuum
L= 0=D, £, =01 1), f,=(1;0; 1).

OJHOMEpHbIE MHBAPUAHTHBIE MOATIPOCTPAHCTBA — 3TO TPU MPSIMbIe
Vi=L{L V= LG V= L),

ITpu Hanuuum 6a3uca U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB C MOIAPHO Pa3IMUHBIMU
COOCTBEHHBIMM 3HAUCHUSMU J1I000€ MHBAPUAHTHOE MOANPOCTPAHCTBO [, ome-
paTopa A NpeacTaBisieTCs B BUIE

L=L®L &L, el CV, LCV, L CV,

IMoampocTpaHcTBO L IByMepHOE, TOJIBKO €CIIM B IIPSIMOIT CyMMe [IBa cJiara-
eMBIX OMHOMEPHEI, a TPeThe HyJeBoe. [lomydaeM Becero Tpu BapraHTa

L=V,eVi=Lifh L) L=VoV,= L L) L=V oV, = Lif, L

3Has KOOpIUHATBI BEKTOPOB f,, /5, f;, MoxHO moayuuts CJIAY s atux
MOAIPOCTPAHCTB:

L{x,—x;=0,L,:{x, =0, L, :{x, +2x, +x, =0.
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6) [l HAXOXAEHUS! XapaKTePUCTUUECKOTO MHOTOWIEHA JJIs1 MATPULIBI A,
HCTIONB3yeM (hOpMYITy

XA =N +1A4, N — (A, + Ay, + Ay;)- A+ det 4,
HOJ‘Iy‘{I/IM XapaKTCpUCTNYCCKOC YPABHCHUC
YA =N +407 —5h+2=—(A—1)’(A—2)=0.

JIng HaxoXAeHUsT COOCTBEHHBIX BEKTOPOB ciieayeT pewnTh ase CJIAY:

3 -3 3
(A—E)-X=|-4 4 —4|-X=0,

-6 6 —6

2 -3 3
(A-2E)-X=|-4 3 —4 |- X=0.

-6 6 —7

s iepBoii cuctemsl noayuuM asa sexropa f (1; 0;—1), 7, =(0;1; 1),
IS BTOPO# cucTeMbl f; =(—3; 4; 6).

Jl;1s1 oriepaTopa A cyIecTByeT pasioxenue R® = H VB H,tneH = L{f,f,}—
IIBYMEPHOE COOCTBEHHOE MOAIIPOCTPAHCTBO (IJIOCKOCThH), OTBEUAroIIee co0-
CTBEHHOMY 3HaveHuIo A, =1, H, = L{f,} — cobcTBeHHOE MOANPOCTPAHCTBO
(mpsiMast), oTBevarollee coOCTBEHHOMY 3HaYeHUIO A, = 2. OTHOMEpHbIE NH-
BapUaHTHBIE TOANPOCTPAHCTBA — 3TO BCe MpsiMble B H,| win npsimas H,.

JIro6oe mByMepHOE MHBapMaHTHOE ITOAIIPOCTPaHCTBO L omeparopa A
MIPEICTaBISICTCS B BUIE

L=L®L,tmel, CH,LCH,.

Ecmu L, = {0}, To L = H,. B takoMm ciyyae MOAIIPOCTPAHCTBO L 3amaeTcs
CJIAY

L:{x,—x,4+x,=0.
Bropoii Bapuant — korga L, = H,, a L, — mobag npsaMas B H,. B atom ciy-

yae L — 106as1 INI0CKOCTb, cofepxaluas f,. KoopauHaTbsl BeKTOpa f; yIOBIET-
BOPSIIOT CHICTEME

4x,+3x,=0
2x,+ x,=0

JT106y10 IIIOCKOCTD, COAEPXKALLYIO f;, MOXKHO OIMCATh ypaBHEHUEM, KOTOPOE
SIBJISIETCS] TMHEHOM KOMOMHALIMEH IByX YPaBHEHUIA CCTEMBI U151 BEKTOpa f;:

L:{(4a+2b)x, +3ax, + bx, =0 c nByms1 napamerpamu a,b € R.
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I1pu TaKkoil 3amMcy pa3HbIM MapaM MapaMeTPOB MOXKET COOTBETCTBOBATH
OITHO TMOAMPOCTPAHCTBO. [1JIsI OMHO3HAYHOTO MPEACTaBICHUS MI0CKOCTH L
MOXHO MCITI0JIb30BaTh CIIEAYIOLINIA TPUEM:

60 L:{4x,+3x, =0, mbo L:{(4a+2)x,+3ax, +x,=0,ac R.

IMpumep 4. JIuHeiiHbIii onepaTop A B pocTpaHCcTBe R’ 3a1aH MaTpuleit
B CTaHIapTHOM 0asuce e:

1 0 1
A,=|0 1 3|
1 —13
Haiinute pasnoxenue R’ = L, & L, = L{ £} & L{f,, /) B IIPSMYIO CyMMY O~
HOMEPHOTO U IBYMEPHOTO TOANPOCTPAHCTB, MHBAPUAHTHBIX OTHOCUTEEHO

oreparopa A. Ykaxure matpuily A, oneparopa A B 6asuce f ={f, f,, f;}.
Pemenue. XapakTepucTUUeCKUi MHOTOUIEH OllepaTopa

x(M)=—A" 450 =9\ +5=(1—A)(A* —4A+5).

CobcrBeHnble 3HaueHUA A, =1, A, ; =2+, J[Ing A, =1 Haxonum coOCTBEH-
Hblii BekTop: f, =(I; 1;0). lnst Toro yToObl HATU KOMILIEKCHBIH COOCTBEH-
HBII BEKTOP C COOCTBEHHBIM 3HAYEHUEM A, =2/, HallO0 PEIIUTb KOMILIEKC-
Hyto CJIAY

(=1-iz,+2,=0
(=1-i)z,+32,=0
z,— 2, +(1-i)z; =0.

KowmmiekcHoe pemenue z = (1—17; 3—3i; 2). [IpeacraBum ero B BUzie CyMMBbI
JIENCTBUTETHHOTO M MHUMOTO CJIaraeMbIX

z=f+i-fimme f,=(; 3;2), £, =(—1-3;0).

Torma L= L{f,,/;,} — ABYMepHOE MHBapUAHTHOE IOANPOCTPAHCTBO.
W3 dopmyiisl

Az=Af, +i- A, =Mz2=Q+D(f, +i- ,)=Qf - f)+i-(/,+2f)
CJEIYET, YTO

AL =241 AL =1, +2f,.

DT Pa310XKEHNA MOXKHO BbIYMCIIUTh U HEIIOCPEACTBEHHO!
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10 1)(1) (3

Af,=10 1 3|[3|=|9|=2f-1.
1 -1 3)(2) (4
10 1)(-1) (-1

Afi=10 1 3||=3|=|-3|=£+2/,
1 —13)l0) |2

JlaHHBIE COOTHOLIEHUS TIOKA3bIBAIOT, YTO TOANPOCTpaHCTBO L, = L{f,, f;}
uHBapuaHTHoe. Martpuua B 6asuce { f,, f,} orpaHn4yeHus oneparopa A Ha 1ox-

MIPOCTPAHCTBO L, paBHa

IMonHocThIO MaTpuLa oniepatopa A B 6asuce {1, f,, f;} umeeT U

100
4.=l0 2 1|
0 -1 2

Ipumep 5. JIuneiiHblit onepatop A B pocTpaHcTBe R’ 3a1aH MaTpulieil
B CTAaHAApTHOM Oasuce e:

2 -3 1
A=l-2 1 0
0 3 -1

BoisicHuTe, siBIsIeTCs! 1M TOANPOCTpaHCTBO L :{x, +2x, —x, =0 uHBapu-
AHTHBIM OTHOCUTEJIHHO JIEHCTBUS orepaTopa A.

Pemenune. Ha6op /' ={/(2;—1; 0), f, =(L; 0; 1)} sBasiercst 6a31ucoM B po-
crpaHctBe L. UMeem

2 -3 1)( 2) (7 2 -3 1)1 3
A =|—2 1 0 ||-1|=|-5|,4,=|-2 1 o0 []|o|]=]-2|
0 3 -1 0] [-3 0 3 -1)[1) |1

INoncraHoBKa KOOPIMHAT BEKTOPOB Af, 1 Af, BypaBHeHue L : {x, +2x, —x, =0
MOKAa3bIBaeT, 4To Af, € L, Af, € L. [1oaToMy MoANpocTpaHCTBO L MHBapHaHT-
Hoe.

IIpumep 6. B npocTpaHcTBe DyHKIINIA HA IPSIMOI 33/1aHO TTOITPOCTPAHCTBO
V= L{ f }, rae f — JWHEWHO He3aBUCUMEBIN Ha0Op, COCTOSIIINI U3 (DYHKITUI

fi=e"cosx, f, =e", f,=e"sinx, f, =e™".
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JIvHeiiHbIA onepaTop BV 3a1aH yCIOBUEM A( f (x)) =e ' f(x+1).

a) Iloxaxwre, uto A (V) CV, ¥ yKaxuTe MaTpully 3TOr0 JUHEHHOTO ore-
partopa B 6a3uce f;

0) Ilepeuucnnte Bce MHBapMaHTHbBIE MOJANPOCTPAHCTBA Ooreparopa A, 3a-
JIaB UX B BUJIE TMHENHBIX 000JI0YEK BEKTOPOB Oa3uca f .

Pemenne. a) Boiuncium neiictBue oneparopa A Ha BeKTopax 6asuca:

Af, =e e cos(x +1) = e*(cosx-cosl —sinx-sinl) = cosl- f; —sinl- f;;
A, — ol —e' = f;;
Af, =e e sin(x +1) = e*(sinx-cosl +cosx-sinl) =sinl- f; +cosl- f;;
Af_e—162x+2 e_ezx:e.ﬁ.
Wrak, kaxnplit o6pa3s Af, BeIpaxaercs yepe3 6asuc f. 3HAUuT, A(V) V.
Marpulia JMHEHOTo oepaTopa B 6a3uce f MPUHUMAET BULL

cosl 0 sinl 0

1o 1 00
7 |=sinl 0 cosl 0]
0 0 0 e

0) [IpocTpaHcTBO V' paznaraercs B MPSIMyI0 CyMMY TPeX WHBApUAHTHBIX
TTOJIITPOCTPAHCTB

V=veV,eV,meV,=L{f}V,=L{f}.V.=L{/.f}.

[TepeceyeHre MHBAPUAHTHOTO MOAMPOCTPAHCTBA L ¢ KaXIbIM V/; TAKKe MH-
BapuaHTHO. Ho Kaxmoe NoAnpocTpaHcTBO V; HEMPUBOAMMO U CONEPKUT BCETO
J1Ba NHBAPUAHTHBIX MOANPOCTPAHCTBA: HYJIEBOE MOANPOCTPAHCTBO 1 camo V.
3Hayut, mbo LNV, =g, iubo V; C L.

B pesyabTaTe nepebopa KOMOMHALIMI BCeX MPSIMBIX CYMM TTOJIyYMM BOCEMb
BapuMaHTOB MHBAPUAHTHBIX ITOIIPOCTPAHCTB:

W=0: 1,1}

im(L)=1: L=V =L{£}, L=,=L{f}
dim(L)=2: L =V,-V,=L{f,f.},  L=V,=L{f.f;};
dim(L)=3: L =V,.V,=L{f £}, L=V, Vi=L{fi,f-f;}:
dim(L)=4: L=V.

dim

Tumnossle 3212491

1. B ipoctpanctse E° wnn E* 3anaHo muHeitHoe moxnpoctpancTtso L. [pen-
CTaBbTE B BUE JIMHEHHOI 000JI0UKY MUHUMAJIbHOE JIMHEMHOE MOANPOCTPaH-
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CTBO L,, MIHBapUaHTHOE OTHOCUTEJIBHO OfepaTopa P OpTOroHaIbHOTO MPOeK-
TUPOBaHMS Ha L M comepxallee BEKTOP d.
a) L:{3x,—x,+2x,=0,a(1;2]).
X +2x, —x, =
1 2 3
6) L: [

0
,a(3;1;0).
2%, —x,+x;,=0

B) L=L{a(1;0;—1),a,(2—1L1)}, a(~1-1:3).

r) L:{2x,—3x,+4x,=0,a(1;2;]).

D L x,+2x2—x3:0’
2x,—x,+x,=0

o L: [xl +2x, —x; —2x,

a(0;0;7).

=0
,a(2;1;0;0).
2%, +x,—2x,—x, =0

xX) Li{x,+x,—x,—x,=0,a(L;2;3;4).
J1OTOJTHUTENBHO.

2%, +x,+x,—2x, =0
3) L:

3x,+2x,+2x,—3x,=0
{Zx, —x,—x,+2x,=0

X, +2x, +2x,+x,=0

,a(LLL—1).

u)y L: ,a(2;0;1; 0).

X, +2x,—x,—2x,=0
LT T g (0150; 2).
2X, +x,=2x,—x, =

a) Li{x,—x,+x,—x,=0,a(43;2]1).
3x,—2x, —x;—2x, =0

M) L: ,a(Lo;L1).
2%, +2x, +x,—3x,=0

K) L:

2. Bnpocrpanctse E° umu E* 3amaHo miHeitHoe noanpoctpaHctso L. [Tpu-
Beaute CJIAY 111 MUHUMAJIBHOTO JIMHEHHOTO MTOANPOCTPAHCTBA [, , UHBApU-
AHTHOTO OTHOCHUTEJIBHO orepaTopa S 3epKaqbHON CUMMETPUU OTHOCUTEIBHO
MOAMNPOCTPAHCTBA L 1 COMEpKallero BEKTOp 4.

a) L:{x—2x,+2x,=0,a(-1L3).

0) L:{2x,—x,+x,=0,a(};1;3).

B) L:{x,—x,—x;—x,=0,a(];1;2;2).

3. IIpoBepbTe, UHBAPUAHTHO JIM NOAPOCTPAHCTBO L, 1Ist oneparopa S 3ep-
KaJIbHOW CUMMETPUU OTHOCUTEIBHO MoAarnpocTpancTea L C E”.

a) L:{3x,—x,+2x,=0, L, = L{a,(1,0;~1),a, (2 1;3)}.

6) L:{2x,—x,—x,=0, L, = L{a,(5:31).a,(1:21)}.
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B) L:i{x,—2x,+2x,=0, L=L{a(~435).0,(-21;2)}.
JIOMOJHUTENBLHO.
1) Li{x+x,—x,—x,=0, L=L{a(1;4,-5-2),a,(2,—1; 2,— D)}
o) Lix,—x,+x,—x,=0,L= L{al(l;Z;—S;—2), a,(2,—1;2;,—1)}.
e) Li{x,—x,—x;,—x,=0,L = L{a1 (2-1-21),a, (1;1;0;2){
4. B npoctpanctse E’3anaH oneparop P OpTOroHaabHOTO MPOEKTUPOBA-
HMSI Ha TJIOCKOCTb Tt.
(1) Haiinure maTpuity P, 5TOro oreparopa B CTaHIapTHOM 0asuce {e,,e,, e, }.
(2) 3apnaiite B Bune CJIAY nBymepHO€ MHBAPUAHTHOE OTHOCUTENILHO P,
MOANPOCTPAaHCTBO L, C E 3, KOTOPOE CONEPXKUT BEKTOP 4.
(3) byzner M MHBapMaHTHBIM OTHOCUTENILHO P, OANpOCTpaHcTBO L,?
a) n=L{al-L-1),a,3 L-D}a=(2 1;1),
L :{3x,—x,—2x,=0.
6) m:{x,+2x,—x,=0,a=(-2;1; 1), L, = L{b,(1;25), b,(2;1;4)}.
JlomoTHUTEILHO.
B) n=L{a(-1-1), a4 5 2)},a=(2 15 1),
L :{x, +2x,-3x,=0.
5. B mpoctpanctse E° 3amaH oneparop S 3epKaJIbHOTO OTPaXKEHUsI OTHO-
CUTEJTHHO TUIOCKOCTH TT.
(1) Haiinure maTpuily 3TOro oneparopa B KAHOHM4ECKOM 6asuce {e,e,,e, }.
(2) 3anaiite B Bune CJIAY nBymMepHOE MHBAPMAHTHOE OTHOCUTEJBHO S
MOAIIPOCTPAHCTBO L, B E 3 KOTOpOE COLEPKUT BEKTOP d.
(3) byner 11 MHBapMaHTHBIM OTHOCUTENIBHO S MOANPOCTPAHCTBOL,?
a) w:{2x,—x,—x;,=0,a=(; 2; 1), L, = L{b(2;1;-3), b,(,1;1)}.
6) n=L{a( 1;2), a,(,-2;=-1 },a=(2 1; 1),
L :{3x, —x,+2x,=0.
J1OTIOJTHUTENBLHO.
B) w:{2x,+3x,—x,=0,a=(2; 1;3), L, = L{b,(2;—11), b,(—1;2;4)}.
6. [ns omepartopa ¢ MaTpuleil 4, 3amaiite B BUAe JMHEWHON 000I09KHN
MHMHHAMaJIbHOe MHBApMAHTHOE JIMHEWHOE TTOATIPOCTPAHCTBO L, comepxKaiiee
BEKTOD a.

5 -6 12
a) A =|-2 3 =5/ a(0;L0).
2 4 —6
301 -2
6) A =1 1 1| a(L0).
1 23
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-4 25
B) A,=| 5-1-5|,a(;0;1).
-9 410
7. Ilns Matpuubl A BbIpaszuTe MaTpully A ' B BHie MHOTOUIEHA OT A.
1 2 =2 3 -4 -8 4 -9 3
a) A=|3 2 -3| 0) A=|-3 2 5 B) A=|3 -8 3|
2 2 -3 I -1 -4 3 -9 4
JIOMOJHUTENBHO.
-3 4 -4 8§ =3 3 2 3 -3
r) A=| 4 -3 4|. n) A=| 9 —4 3. e) A=|6 5 —6|
4 —4 5 -9 3 -4 6 6 -7

8. JIvHeitHBIi omiepaTop A B pocTpaHcTBe R’ 3amaH MaTpuIeit A,. Ucnionb-
3ys1 KOMIUIEKCHBII COOCTBEHHBII BEKTOP, HailnuTe 6asuc f ={f,, f,, f,} Takoi,
uyto R’ packianpiBaeTCs B MPSIMYIO CyMMY MHBAPUAHTHBIX TIOANPOCTPAHCTB
L{fi} w LS, f3}. Ykaxute MaTpuity A,.

0 -2 2
a) A, =|-1 6 —4
-2 8 -6
JIOTOJTHUTENIBHO.
7 =7 4
r A= 2 -1 2
-6 8 -1
0 4 6
X) A =6 6 22|
2 1 6

. 6) A =

. n) A=

3) A =

JlonoJHUTE/IbHbIE 331241

1 -2
-3 -3
4 6
3 -4
4 9
4 12
1 2
21
2 1

(U2 S \]

-6

-7
6
2|
5

2 1 4

B) A =|-2 -2 -2|
2 0 -4
9 6 —l4

A =0 1 2
5 4 -7

9. Iyctb A — AMHEIHBII onepaTtop Takoil, uto A* = A. [1ycTb Ipu 5TOM
A= EuA=0.lokaxurte, uto Toraa L = L & L,, rne orpaHUueHKe orepaTtopa
A Ha L paBHo E, a orpaHuueHue onepartopa A Ha L, paBHO HYJIIO.

10. Tlyctb A — AMHEITHBIIT oMepaTop Takoii, uto A> = E. TTycTb pu 5TOM
A= FEu A=—FE.]Jlokaxure, 4To B 3TOM ciy4yae L = L, & L,, rie orpaHuyeHue
ornepaTtopa A Ha L, paBHO F, a orpaHnyeHue oneparopa A Ha L, paBHO —E.
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11. Jlano moampoctpaHctBo L = L{l, cos2x, sin2x, cos’ x, sin’ x} B mpo-
CTPAHCTBE BceX O6CKOHEUHO muddepeHIMpyeMbIx (YHKIIUI, OpeaeIeHHBIX
Ha YUCJIOBOM mpsiMoii. JIoKaxXuTe, 4TO MOAMPOCTPAHCTBO L MHBAPUAHTHO OTHO-
cuTeNbHO onepatopa muddepenunposanns A(f(x))= f'(x). Haitnure Bce ox-
HOMEpHBIC U IBYMEpPHBIC MHBAPUAHTHBIC TIOAIIPOCTPAHCTBA OTHOCUTEIBHO
orieparopa A, conepxariiuecs B L.

12. N3BecTHO, uTO yncaaA = 2 M 7 = 1 + i SABJISIOTCST COOCTBEHHBIMU 3HAYE-
HUSIMU MaTpULIBI A pazMepoM (3 x 3) ¢ meiicTBUTETbHBIMY 3JIeMeHTaMu. He mpu-
BOJISI MATPULLY A K TMarOHaJIbHOMY BUILLY, TPEACTABbTE 0OPATHYIO MaTpULLy A~
B BHJI¢ MHOTOWJICHA OT MaTPULIBI A.

13. W3BecTHO, 4TO unMcIa A = —2 U 7 = 2 — I IBJISIIOTCS COOCTBEHHBIMU 3HA-
YeHUSIMU MaTpUILIbl A pazmMepoM (3x 3) ¢ nelicTBUTEIbHBIMU 3JIeMeHTaMu. BbI-
MUIIUTE XapaKTePUCTUUECKHMIA MHOTOUJIEH MATPULIbl A,

14. JInneitHble onepatopbl A U B n1epecTaHOBOYHEI, TO €CTb AB = BA,V, —
COOCTBEHHOE TOIMPOCTPAHCTBO, OTBEYaolee COOCTBEHHOMY 3HAUCHUIO OL.
JloxaxuTe, 4To MOANPOCTPAHCTBO I, NUHBAPUAHTHO OTHOCUTEJILHO Oreparopa B.

15. JIuHeitHble oriepaTopbl A U B iepecTaHOBOYHBI, TO eCTh AB = BA, Bek-
TOp f— COOCTBEHHBIN C COOCTBEHHBIM 3HAYCHHMEM O IJIST IMHEITHOTO OIepa-
Topa A, npuyeM I'K(o)= 2. lokaxure, uto Habop BekTopos { £, B(f), B*(f)}
JIMHEWHO 3aBUCHM.

16. [ng nuHeitHoro onepatopa A B R" v BekTopa f CTeleHb MUHUMAJIb-
Horo MHorowieHa Q,(7) paBHa m (Q,(f) — MHOTOWIEH MUHUMAJIBHOI CTETeHH
TaKoit, uto Q (A) f = 0). lokaxure, uto Habop BeKTOpoB { [, Af, A f,..., A" f}
JIMHEHO HEe3aBUCUM, a JIMHEHas obojiouka L = L{ [ Af AT } WHBapU-
aHTHA OTHOCHUTEJIBHO oreparopa A.

OTBeTHI HAa THNOBbBIE 321241
1. a) L=L{n(3-12), a(;21)} .
6) L = Lia(31:0)} .
B) L = Lin(1;31), a(—L—1;3)} .
n L =Lia(1;21).
n) L = L{a(0;0;7), g(1,—3;5)} , re g = Pa.
e) L= L{a(2;1;0;0),g(1;%;—1;—%)} ,§=Pa.
x) L =L{n(l; ,—-1;-1),a(l; 2; 3; 4)}.
3) L =L{a(l; I; ,—-D)}.
n) L= L{a(2; 0; 1; 0), g(2—1; ,-2)}, re g = 2Pa.
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k) L =L{a(0; 1; 0; 2), g(0; 1; 0; 1)}, e g =% Pa.
n L =L{a4; 3 2; 1), n(l;—1; -1}
M) L = L{a(l; 0; 1; D}
2. a) L :{8x,+5x,+x;=0.
0) L, :{4x,+5x,—3x,=0.
B) {xl +3x,—2x,= 0.

x,—x,=0
3. a) HuBapmantHo. 6) He mHBapmaHTHO. B) WuBapmaHTHO.
r) HMuBapuantHo. 1) He uHBapuaHTHO. e) HewuHBapuaHTHO.
| 51 =2
4. a) P = 4 1 5 2 | L, :{x,—x,—x,=0; L uHBapuaHTHO.
-2 2 2
. 5 =2 1
0) P, =5 -2 2 2|, L, :{3x,+x, +5x, =0; L, "HBapuaHTHoO.
1 2 5
13 2 -3
B) P = 7 2 10 6 |;L,:{x,—x,—x,=0; L He NHBapuaHTHO.
-3 6 5
| -1 2 2
5. a) Sezg' 202 —1|;{L, :x,—3x,+5x,=0;
2 -1 2
HE MHBAapUAaHTHO, TaK Kak n (2;—1;—1) & L.
| 1 -2 2
0) Sezg' -2 1 2 |, L, :{2x,—3x,—x;=0;
2 2 1
MHBAapUAHTHO, Tak Kak n (L;1;—1) € L.
| 3 -6 2
B) Se:7- -6 —2 3 [{L,:5x,—4x,—2x,=0;
2 3 6

MHBAapHaHTHO, TaK KakK Ll =Tt.
6. a) L=L{a(0;1;0),b(—6;3;4)}.
6) L=E"’. B) L=L{a(1;0;1)}.
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. a) A'=1.(A—F). 6) A =1.(A4—A—13E).
B) A'=1-(A+E). 1) A'=1.(A+2E).
m A =5-(A-E). e) A =4-(4A-E).
2 0 0
ca) 4,=[0 1 1]
0 -1 -1
R = L{£0; 1; Dy L{£,(1; 0; 0), £,(—1; 1; 2)}.
~1 0 0
6) A4, =| 0 2 1],
0 -1 2
R = L{£(0; 1; D} L{£,(1; 05 1), £i(=1; 1; D)}
2 0 0
B) A, =| 0 —1 1},
0 -1 -1
R = LU 0:- D} LUAQ— L= 1), /(-1 1 D,
1 0 0
N A4,=0 2 1J,
0 -1 2
R = L{£,3; 2:— D}y L{ £,(3; 2; 0), £(—1; 0; 2)}.
1 0 0
n A4,=0 -1 2J,
0 -2 -1
R =L{f,(1; 1; 2} L{£,(0; 1;2), £,(—=2; 1; 0)}.
-1 0 0
e A= 0 2 1]
0 -1 2
R = L{f;(2—1; D}@ L{f,(; 15 1), f,(5—1; 0)).
2.0 0
x) A, =| 0-1 1 J
0-1-1
R =L{fi( L2 D}eL{f,(5;1;0),43 L D}.
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10 0
3) A4,=[0 2 1,
0-1 2
R=L{f( L2 D@ L{L0 10,40 L D

OT1BeTbI HA JOINOJIHUTEJIbHBIC 3aJa4n

12. A =1.(A*—4A+6E).
13. %(A) = =\° +10A% — 49 4100.



XIX. KOPJAHOBA HOPMAJIbHAAI ®OPMA

Onpenenenus 1 GpopmMybl

briounoit MmaTpuieit Ha3biBaeTcs MaTpulia A pazmepoM M x N, aieMeHTaMu
KOTOPOIA ABJIAIOTCA OObIYHbIE MAaTPULbl A, (OyaeM Ha3bIBaTh UX KJIETKAMN),
MIPUYEM KOJMYECTBO CTPOK B MaTpuuax J-ii CTpPOKM OIMHAKOBO U paBHO M,
a KOJIMYECTBO CTOJIOLOB B Marpuuax K-ro crojdua oiMHaKoBO U PaBHO N .

Ecimu M =N u M, =N, nna scex K, G1o4yHasd Marpuua Ha3bIBAETCS
KBanpaTHOU. Bce MaTpuiibl, Jiexalliue Ha MIaBHOUW AuaroHalu KBaapaTHOM
0JIOYHOU MaTpHUIlbl, KBaApaTHbIE B OOBIYHOM CMbICJIE.

KBanpatHas 6104Hast MaTpula Ha3bIBaeTCsl IMaroHaJIbHOM, eClii Bce Ma-
TPULIbI, HE JIeXKallue Ha TIaBHOM AuaroHasau, paBHbl Hy10. KBagpatHas 6j104-
Hasl MaTpulia Ha3bIBaeTCsl BEPXHEU TPeyrojbHOM, eCcu paBHbI HYJIIO BCe Ma-
TPULIbI, JIEXalWe MO/ IJITABHOW AUAroHasbIo.

OnpenenuTesb TPEYyroJbHON (B YaCTHOCTU, AUATrOHATbHOI) KBaJApaTHOM
0JIOYHOU MaTPULbI paBeH MPOU3BEACHUIO OMPEAeIUTEICH MATPULL, JIEXKAIUX
Ha [JIaBHOM quaroHaiu.

ITyctb mpocTpaHCTBO onepaTopa A KAKUM-TO CITIOCOOOM Pa3aoXeHO B Mpsi-
myto cymmy V =V, @V, ®...®V,,. BoibepeM B Kax1I0M MOAIPOCTPaHCTBE V)
6asuc Fy, u myctb 6asuc F npoctpaHcTBa V' 06pa3oBaH 00beIMHEHUEM BCEX
6asucos F. Torna marpuua oneparopa A, NpeAcTaBuMa B BUIE KBaIpaTHOMI
6104HOM MaTpuLbl opsaaka M. Knerka A, 5Toii MaTpuLIbl COCTOUT U3 TeX
KOOGhOUIMEHTOB a;, MaTPULbI A, IUIsl KOTOPBIX 0a3uCHBIN BeKTOp f; € F),
af, k.

ITpu 3TUX MpeanonoXeHUsaX NOANPOCTPAHCTBO V. MIHBapUAHTHO 114 OIlepa-
TOpa A TOraa v TONLKO TOrAa, Koraa B K-M cToj1011e 6J104HOI MaTpULLl A, OT-
JIMYHA OT HYJIS TOJIBKO KJIETKA A, JIeXalllas Ha IaBHo [uaroHanu. Bee nox-
MIPOCTPAaHCTBA V;, NHBapUaHTHbIE TOTAA U TOJbKO TOTIA, KOTrAa MaTpuua A,
JaroHaJbHasl.

YucnoBast MaTpuLa MOPSIAKA p, KOTOPast COAEPKUT OAHO U TO XK€ YUCIIO O
Ha [JIABHOW IMaroHaiu (a; = oL Py BCeX j), SAMHULIBI HaJl ITIaBHOM IMaroHa-
Jbt0 (a; ;,, =1 TIpn j < p) M HYJIM B OCTaIbHBIX siYeiKax, Ha3bIBACTCS KOp/a-
HOBOIi KJIETKOI pa3Mepa p ¢ COOCTBEHHBIM 3HAUEHUEM OL.

XapakTepuUCTUYECKUIT MHOTOUJIEH XOPAaHOBOW KJIETKM paBeH

X(k):(a—k)p.
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JmaroHayibHast KBajipaTHast 0JI09Hasi MaTpHUIIa, B KOTOPOI Kaxkaasi MaTpuiia
Ha AVaroHasu SIBJsIeTCs KOPAaHOBOM KJIETKOM, Ha3bIBaeTCS XKOPIAaHOBON Ma-
TPULIEH.

Ecnu Bce coOCTBEHHBIE 3HAUEHMS XKOPIAHOBBIX KJIETOK XOpAaHOBOW Ma-
TPULIBI PaBHBI ¢, TO TaKasi MaTPUILA HAa3bIBAETCS KOPJAHOBBIM OJIOKOM € COO-
CTBEHHBIM 3HAYeHMEM 0. JIJ1s1 MaTpUIIbI, KOTOpast SIBIISIETCS JKOPIAaHOBBIM 0JI0-
KOM, XapakTepucTideckuii MuorowieH x(A)=(a.—2)".

Ecnu marpuiia onepatopa B HEKOTOpOM 0asuce XXopIaHoBa, TO TOBOPSIT,
YTO OIepaTop MPUBEACH K XXOpIaHOBOI HopMaibHOH (popme. basuc, B KOTO-
pOM MaTpulla oreparopa sSBISIeTCs XKOpAAHOBOW, Ha3bIBA€TCS KOPJAHOBBIM
6a3ucoM. bes orpaHnyeHUsI OOIIIHOCTH MOXKHO CYUTATh, YTO XKOPIAHOBA HOP-
MaJibHasl ¢hopMa COCTOUT U3 KOPAAHOBBIX OJIOKOB, KaXXIbIl N3 KOTOPBIX CO-
CTOUT U3 KOPAAHOBBIX KJIETOK (BO3MOXHO, JJIsI TOTO MPUAETCS MEePECTaBIsITh
BEKTOPHI XXOpIaHOBa Oa3uca).

OcHOBHasl TeopeMa O MPUBEACHUU K KOPIaHOBOI HOpMabHOU (hopme:
orepaTop, Bce COOCTBEHHbIE 3HAYEHMSI KOTOPOTO JACHUCTBUTENbHbBIE, PUBO-
TIATCS K XKOPIaHOBOI HOpMaJIbHOM hopMme.

B xoMrmieKCHOM JIMHEWHOM MPOCTPAHCTBE J000H JTUHEWHBIN OrepaTop
TIPUBOIUTCS K KOPIAHOBOI HOPMaJIbHO (hopMme.

Oneparop B, 111 KOTOporo B” ipr HEKOTOPOM p, Ha3bIBa€TCsI HUJIBITOTEHT-
HBIM oriepaTopoM. JIr000i1 HUIBIIOTEHTHBINM ONEPaToOp MPUBOIUTCS K XKOpaa-
HOBOI1 HOpMaJIbHOI1 (hopMme.

Ecim 1uist onepatopa A nmeer Mecto paBeHeTBo (A—oE)” = 0 npu Heko-
TOPBIX 0L U p, TO onepaTop B = A—oE HuibnoteHTHbIN. 2KopaaHoB 6a3uc
IIJIsT oriepatopa B OJHOBPEMEHHO SIBJISIETCST XKOPIAHOBBIM 0a3MCOM [IJIST OTle-
partopa A.

ITycTb >xopaaHoOB 6a3uC AJ1s HWIBIIOTEHTHOTO orepaTopa B, MaTpuiia KOTO-
pPOTO COCTOMT U3 OMHOM >KOPAaHOBOI KJIETKHM pa3Mepa p ¢ COOCTBEHHBIM 3HaUe-
HUEM HyJIb, COCTOMT U3 HabOPpa BEKTOPOB f;, f,..., f,. OnipeeneHre MaTpuiibl
oreparopa B COYETaHUU C BUIIOM KOPAAHOBOM KJIETKM MOKa3bIBaeT, YTO ACi-
CTBHUE omepaTtopa B Ha BekTopax 6a3uca MOXXHO MPEICTaBUTh B BUIE LIEMTOYKU

fpﬂ pflﬂ...ﬂfzﬂflﬂﬁ.

BasucHblil BEKTOp f, Ha3bIBAETCA KOPHEBBIM BEKTOPOM [Tl NAHHOM
XKOPIAHOBOW KJIETKM. DTOT BEKTOP XapaKTePU3YeTCsl TeM, 4TO B’ ( fp) =0,
a B! ( f p) = (. 3Hass KOPHEBOI1 BEKTOP, MOXHO TMOJYYUTh OCTaJbHbIe 0a3KC-
HbI€ BEKTOPBI € MIOMOILBIO (hopMyJIbl f, = B ( I p).

WHneke k HasbiBaeTCs BBICOTO# BeKTOpA f,. BhIcOTa BeKTOpA X 1UIs1 HUJIBITO-

TEHTHOTO oreparopa B ompenensiercst us coorHomenus B*(x)=0, Ho
B! (x)=0.
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JI711 HUJTBITOTEHTHOTO OoIlepaTopa B BEKTOp g Ha3hIBAeTCSI IIPUCOCTUHECH-
HBIM K HEHYJIEBOMY BeKTOpy f, ecnmu Bg = f. B 3kKopmaHOBOI KJIeTKe Oa3MCHBIIM
BEKTOD f, ,, TIPUCOENNHEH K 0a3MCHOMY BEKTODY f,.

J1151 HUIBIIOTEHTHOTO orepaTopa B 4ucio dim(lm(B) ﬂKer(B)) paBHO
KOJIMYECTBY KJICTOK pa3MepoM OOJIbIIE ¢TUHUIIEL.

ZKopmanoBoit HopMaTbHOI (hopMe orepaTopa A B IIPOCTPAHCTBE V' COOTBET-
CTBYeT pas3joXeHue B mpsimyto cymmy V=L &L, &...& L , rne Bce L, —
WHBAapUaHTHBIC ITOATIPOCTpaHcTBa. [Ipy 3TOM MaTpulla OrpaHIMYCHMS OIIepa-
TOpa A Ha HOATNPOCTPAHCTBO L, ABISIETCS KOPHAHOBOI KIECTKOM € COOCTBEH-
HBIM 3HaYCHUEM 0O ; B KOpIaHOBOM basuce F,. ZKopraHos 6asuc F oneparopa A
ABJIAETCA 00beJMHEHUEM XOPIaHOBBIX 0a3UCOB KJIETOK: F = {F, UFKU...UF, }

[MoxnpocrparcTsa L, BEIOMPAIOTCS HEOMHO3HAYHO. OIHAKO KOJIUYECTBO
JKOPIaHOBBIX KJIETOK, COOTBETCTBYIOIINX OTHOMY 1 TOMY e COOCTBEHHOMY
3HAYEHUIO O;, PABHO dim(Ker(A — oc,,E)) M HE 3aBUCUT OT XOopAaHoBa Oa3uca.

[psimast cymma H,; Bcex MOANPOCTPAHCTB L;, COOTBETCTBYIOIIMX OXHOMY
U TOMY € COOCTBEHHOMY 3HAYEHUIO O;, HA3bIBAETCSI KOPHEBBIM MTOANPOCTPAH-
ctBOoM. KopHeBoe noamnpocTpancTso H, = Ker((A —OLiE)p , THe p — MaKkcu-
MaJIbHBbIIl pa3Mep XOPIaHOBOI KJIETKU ¢ COOCTBEHHBIM 3HAYEHUEM O,. DTOI
(bopMyJ10ii KOPHEBOE MOAMPOCTPAHCTBO H, ONPEEIeHO OAHO3HAUHO.

JItoboe MHBapraHTHOE TTOMIIPOCTPAHCTBO oIepaTopa A SIBIIEeTCS TPSIMOM
CYMMOIi KaKUX-TO MHBAPUAHTHBIX TOAIPOCTPAHCTB L,, MPUHAIEXALIUX KOP-
HEBBIM MOANPOCTPAHCTBAM H,.

B xopmaHOBO#1 KJIeTKe pa3Mepa p KaxkImoe MHBapUaHTHOE TTOAIIPOCTPAHCTBO
SIBJISIETCST JIMHEWHOM 000I0YKOi L{ Y fk} 0a3MCHBIX BEKTOPOB UIS He-
KoTOoporo k (k meHsercs ot 0 o p).

IIpumepsl peleHus 3aaa4

ITpumep 1. JIuneiinblii oneparop A 3anaH B 6asuce e matpuueit A,. ITpusenure
oneparop K XXopaaHOBOU (popMe, yKaxkuTe BO3MOXHbII XXOpIaHOB 0a3uc U Ma-
TpUILLY Mepexoaa K aToMy 0asucy.

11 3 5 35 -7
a) A, = 1 1 -1 6) A, =|-3 —13 21
=24 -7 -10 -2 —10 16

Pemenue. a) XapakTepucTuyeckoe ypaBHeHUe AJis onepatopa A Oynem cuu-
TaTh 1Mo opmyJse

AN =N 14, A — (A, + Ay, + Ay) A+ det 4,

[Monyunm
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x(N) = A 460> 12 4+-8=—(L —2)’ =0.

EnnHcTBEeHHOE COOCTBEHHOE 3HAYEHUE A = 2 UMeeT KpaTHOCTh 3. Kaskmbrii
COOCTBEHHBII BEKTOP SIBIISIETCS PEIIEHUEM CUCTEMbI

15 -7
B,-X=(A,—2E)-X=|-3 —15 21| X=0.
2 —10 14

Paur cuctemsl paBeH 1, moatomy dim(KerB)=2. 3HauuT, XOpAaHOBa
(opMa HUJBITOTEHTHOTO orepaTopa B conepXuT ABe Ki1eTKu. ENMHCTBEeHHbI
BapuaHT pa3MepoB KJeTok 1 u 2. VTak, MBI y>ke MOXeM YKa3aTb KOPAaHOBBI
dopmbl oniepatopoB B u A:

000 200
B,=[0 0 1|, A,=B+2E=[0 2 1|
000 00 2

Tenepb HyXXHO M010OPaTh 6a3UCHBII BEKTOP f,, KJIETKU pa3Mepa 1 u 6asuc-
HbIE BEKTOPHL f;, U f,, K1eTKu pasmepa 2. CHavasa cnocoboM «CBepXy BHU3» T10-
CTpPOMM 0a3MCHbIE BEKTOPBI KJIETKH pazMepa 2. [1on6opom HaiifieM moaxoasumia
KOPHEBOIi BEKTOP f,,, IUIs1 KoToporo B, f,, = 0. Hanpuwmep, f,, =(1; 0; 0). Torna

15 =71 1
fu :Befzzz -3 =15 21 |0|=[-3]|
-2 —10 14/)10 -2

B kauectBe 6asucHOrO BeKTOpA f), KJIETKM pasmepa 1 romurcs odoe pe-
ureHue cucreMsl B,X = 0, He KoJutMHeapHoe BeKTopy f,, = (1;—3;—2). IlycTs
f,, =(7; 0; 1). B utore nony4uM >xopaaHoB 6a3uc

Si=T 0D, f,, =(-3-2), f,, = 0; 0).

Marpuiia repexosa K XX0pIaHOBY 6a3ucy

7 1 1
T,.,=[0 -3 o
1 -2 0

0) XapakTepucTuueckoe ypaBHEHMeE [ oriepaTopa A, BBIUUCAEHHOE 10 U3-
BECTHOM (hopmyJie, paBHO

A =—2"+20° = A =-AMA—1) =0.

B oTiume ot MaTpUIIHI TTyHKTa a) COOCTBEHHBIX 3HAYEHUIA 1Ba. DTO HaKJIa-
IIBIBACT OTIpeieIeHHbIe OTpaHUYEHUST Ha BBIOOP KOPHEBBIX BEKTOPOB. COOCTBEH-
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HOMY 3HaueHHIo A, = () areOpandecKoit KpaTHOCTH | COOTBETCTBYET XKOpIaHOBA
KJeTKa pasmepa 1. CoOcTBeHHBII BekTop 114 A, = 0 siBsercs pewenuem CJIAY

11 3 5
B-X=(A-0-E)X= 1 1 -1 [-X=0.
—24 -7 -—10

Monyunm f;, =(1;—2;—1).
J17151 coGCTBEHHOTrO 3HaueHus A, = 1 cucreMa

0 3 5
B, X=(A-E)X=| 1 0 -1 |[X=0
-24 -7 —11

UMeET PaHT 2, I03TOMY TeOMeTpUUeCcKast KpaTHOCTb KOPHs paBHa 1. 3Hauwr,
KOPHIO A, =1 COOTBETCTBYET OfIHA KOPAAaHOBa KjIeTKa pa3Mepa 2. Ham Hano
HATH TaKyIo TIapy BEKTOPOB {f3,, f,,}, ut0 B, f,, = f,1, B, f,, = 0. Bynem ctpo-
UTb 0a3uc IJis1 KIETKU pa3MePOM 2 COocoOOM «CHU3Y BBepx». CHayvana, pe-
B cuctemy B, f,, = 0, Haiinem coGcTBeHHBII BekTOp f,, = (I;—5; 1). 3aTem
HaiileM IIPUCOEIMHEHHBIH K f;, BEKTOD f,,. LI aTOro pemmumM MaTpuyHoe
ypaBHEHUE

10 3 5 1
B, f,=/f,nmB,-X=| 1 0 —1 |- X=[-5|
24 -7 —11 1

[Monyuum f,, =(0;—8; 5).
HToroBhlii )kopIaHoB 0a3uc 1Jjs1 oreparopa A:
S ={0EG=2=1D, £,(L=5 1), /,(0;=8; 5)}.

KopnaHoBa HopMasbHast hopMa oriepaTopa A 1 MaTpuIia Iepexoa K XKop-
JIAHOBY Oa3ucy

000 110
A,=0 1 1|7 =2 -5 8|
00 I -1 15

3ameuanue. /1151 mogbopa napel BEKTOPOB { f,, f,} MPU MOCTPOEHUU KOP-
naHoBa 0a3uca il KJIETKU pa3Mepa 2 MOXHO TakKe MCIOJIb30BaTh CIOCO0
«cBepXy BHU3». OH 3aKJII0YaeTCs B HAXOXIEHUU TAKOTO YaCTHOTO pelleHUs
/>, YPaBHEHUS
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-17 -5 -8
B}-X=| 34 10 16 |-X=0,
17 5 8

s koToporo f,=B,f,=0. Tomutca Bektop f,=(5-17;0),
Sy =B, f,, =(—1; 5;—1). JlaHHBIi1 )XOpHaHOB 6a3UC OTIINYAETCS OT PaHee Hall-
I€HHOTO.

Ipumep 2. JIuHeiiHblii oneparop A 3anaH B 6asuce e maTpuLieil 4,. [lpusennte
oIepaTop K KOpaaHOBO (popMe, YKaXKUTe BO3MOXKXHBIN XKOPIAHOB Oa3nc 1 Ma-
TPUILY TIepexoaa K 3ToMy 0a3ucy.

5 -3 -5-1
8 -5 -6 1
2 -1 -3 =2
0 0 0 -1
4 6 7-9
-4 -6 -5 6
-2 -2 -4 3
0 0 0-2
13 -6 16 7
0 -9 0-25
-9 —1-11-19]
0 4 0 11

a) A=

6) A =

B) A =

Pemenue. a) XapaKTCpI/ICTI/I‘{eCKI/Iﬁ MHOTOYJICH MaTpHIIbl A , PaBCH IPOU3BEC-
JECHUIO MHOXMUTCIIA (— 1- 7\,) 1 XapaKTCPUCTUYCCKOI0O MHOIro4JicHa MaTpUIIbl

5 -3 -5
A, =8 =5 —6|.
2 -1 -3
Brruncienus nokasbBaloT, YTO X(l) = (7»+1)4. Co0OCTBEHHOE 3HAUEHUE
A, =— 1 umeer anredbpanyeckyro KpaTHOCTb 4. UTOOBI ONTPeAETUTh KOJTUYECTBO
1 pa3Mepbl KOPIAHOBBIX KJIETOK, BBIYMCIUM MaTpullbl B, = A, + E, B: u B: :
6 -3 -5 —1 2 -1 -2 1
8§ —4 -6 1 , |4 -2-40

2“1 22 "lo 0o o0 1 *

00
B B = ,33200
00

0 0 0 0 0 0 00 00
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U3 toro, uto B =0, cemyer, 4T0 MaKCUMAJIbHBIN pa3Mep KOPAaHOBOM
kieTku paBeH 4. CienoBaTesibHO, XKOpAaHoOBa (popma onepatopa B cocToUT
13 OJHOM KJeTku pazmepa 4. Tak, Mbl yke MOXKeM yKa3aTb XKOPJaHOBBI (POPMbI
onepatopoB B u A:

01 00 11 00
00 10 0 -1 1 0
B, = A, = :
00 01 0 0 -1 1
00 00 00 01

KopHeBoii BekTop KieTKM pasMepa 4 Hajo BbIOMpPATh Tak, YTOOBI OH He
ObLT KOpHEM ypaBHeHust B, - X = 0. Tomurcst Bekrop f, =(0;0;0;1). Toraa
f,=B.1,, f,=B.,1,, f,=B,f,. Burore nonyunm xopnaHos 6asuc

£(1:2:00), £,(1,0;1;0), f;(—1;1—2;0), £,(0;0;0;1).

Marpuiia riepexoma K KOpIaHOBY 0a3uCy

I 1 -120
2 0 1 0
T;Hf: .
‘ 0 1 -2 0
0 0 0 1

6) XapaKTepUCTUYECKMIA MHOTOUJIEH MaTpULIbl A, paBeH MTPOU3BEIEHUIO
MHOXUTEJS (—2 — k) 1 XapaKTepUCTUIECKOTO MHOTOWJIEHA MaTPULIbI

4 6 7
A',=|—4 -6 =5|.
-2 -2 -4
BerumcieHsT TOKa3bIBaIOT, YTO X(?L) = (l+2)4. CoOcTBeHHOE 3HAUCHHE
A, = — 2 umeeT anredpanyeckyto KpaTHOCTb 4. YTOObI ONpeaeauTh KOJIMYECTBO
U pa3Mepbl KOPIAHOBBIX KJIETOK, BBIUMCIUM Matpulpl B, = A +2FE, Bf u B: :
6 6 7-9 -2 -2 -2 3
—4 -4 -5 6 2 2 2 =3
B, = , Bf = , Bj =0.
-2 -2 -2 3 0 0 0 0
0 0 0 O 0 0 0 0

W3 toro, uto Bf =0, Bf =0, cieayeT, YTo MaKCUMaJbHbII pazmep Xopaa-
HoBoI KieTkM paBeH 3. CienoBartesbHO, XXopAaaHoBa ¢opMma ornepatopa B co-
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CTOUT U3 ABYX KJIETOK pa3MepaMu 3 u 1. BeimuineM xopaaHoBbl pOpMBI OTie-
paTopoB B u A:

01 00 21 0 0
00 10 0 -2 1 0
B, = A = .
00 00 0 0-2 0
00 00 00 0 -2

KopHeBoii BeKTOp f;; KIETKM pa3MepoM 3 He JI0JDKEH ObITh KOPHEM ypaB-
Henust B, - X = 0. Tomurest Bekrop f;, = (1;0;0;0). Torxa

fiy=B.f;y=(6,—4-20), f,, = B,f, = (2-2;0;0).

KopHeBbIM BEKTOPOM KJIETKM pa3dMepa 1 MOXeT CIyXKUTb J11000e pele-
Hue ypaBHeHus B,X =0, He KoJulMHeapHOe BeKTOpy f,,. I'onnurcs BekTop
f = (3;0; 0;2). B urore nosyuyum xxopaaHoB 6a3uc

[1(2=2,0,0), £, (6:—4—2;0), £,(1;0;00), £, =(3;0,0;2).

Marpuiia repexoza K JXOpIaHOBY 0a3ucy:

2 6 1 3
-2 -4 0 0

T = .
- 0 -2 0 0
0o 0 0 2

B) UToOBI 00JIETYNTD 32124y BLIYMCIEHUS XapaKTePUCTUIECKOTO MHOTOY -
JIeHa, BPEMEHHO MOMEHsIeM B 0asuce Oa3UCHbIE BEKTOPDI €, U e;. Torna B HoBoM
0asuce g XapaKTepUCTUUECKUIT MHOTOWIEH TPEYTrOJbHOMU GJI0YHON MaTpULIbl
A, paBeH NMPOU3BEICHUIO XapaKTePUCTUYECKUX MHOTOYICHOB [IBYX MaTpPHULL

13 16 -9 -2
[ 9 11] I/I[ 2 115] nopsinka 2. B urore x(k):(l—lf. CoGCTBeHHOE 3HA-

yeHue A, = | nMeeT anredbpanyecKyro KpaTHOCTb 4. UTOOBI OnpeneanuTh KOIu-
YeCTBO U Pa3Mephbl XKOPAAHOBBIX KJIETOK, BEIMMCIUM MaTpullbl B, = A, +2F,
B’uB:

12 =6 16 7
0-10 0-25|

Be: > Fe T
-9 —1-12-19

0 4 0 10
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U3 toro, uto B} =0, cieayer, 4T0 MaKCUMAJIbHBIN pa3mMep KOPAaHOBOM
KJIETKHY paBeH 2. [17151 )XopaaHoBo# (pOpMbI BOBMOXHBI 1Ba BAPUAHTA: IBE KJIETKU
pasMepa 2 Wiy Tpu KJIEeTKM pasmepamu 2, 1 u 1. Panr marpuusl B, paseH 2, ciie-
JIOBAaTEIbHO, OOIIIEE YMCIIO KJIETOK PABHO YUCITY Ker(B ) = 2. Utak, BepeH Bapu-
aHT JBYX KJIETOK pazmepa 2. BeinmuieM xxopaaHoBbl (hOpMbI OriepaTopoB B u A:

01 00 1100

00 00 0100
Bf: ’Af:

00 01 0011

00 00 0001

Ecnu nj1st 1aHHOTO COOCTBEHHOTO 3HAYEHUsI pa3Mephl BCEX KOPAaHOBBIX
KJIETOK OTlepaTopa OAMHAKOBbIE, CTPOMTD UX MPOILIE CIIOCOOOM «CHM3Y BBEPX».
CHauaJja HalizeM 0a3MCHbIE BEKTOPHI B siipe ornepaTopa B. OHU sBASIOTCS pe-
LICHUSIMUA CUCTEMBbI

12 -6 16 7
BX— 0-10 0-25 X=0
‘ -9 —-1-12-19

0 4 0 10

B xauecTBe 6a3uca simpa onepaTopa B BeIOEpeM BEKTOPHI
i =(40,-30), f,, =(1;,52,-2).

YToObI MMOJIYYUTh IPUCOEIMHEHHbIE BEKTOPbI, HY>KHO BbIOpaTh KaK1e-HU-
Oynb yacTHbIE penieHus cucteM B, X = f|, u B, X = f,,. Hanpumep,

f2=(30,-20), £, =(-12:2-1).
B urore xxopnaHoB 6a3uc
S (%0:-3,0), £, (3:0:-2;0), £, (15:2-2), fon (—1:2:2-1).

4 3 1 -1

0o 0 5 2
Marpuua nepexofa K xopaaHoBy 6asucy 7, ;= 39 5 ol

0 0 -2 —1

ITpumep 3. JIuneiinelii onepaTtop A 3anaH B 0asuce e matpuueii 4,. [Ipuse-
JIATE OTepaTop K XXOpAaHOBOI (hopMe, yKaxkuTe BO3MOXKHBII XXOpIaHOB 6a3uc
¥ MaTpUILy Tiepexoaa K 3ToMy 6asucy.
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17 12 -6-7 10 0-4-10

—24 —17 9 11 121 1
a) A = S .
0 0 59 8 0-2-10

0 0-4-7 4 0-2 -3

Pemenne. a) XapakTeprUCTUUECKIIT MHOTOWICH TPEYTOJIBHOM OJIOYHOI Ma-
TPULIBI A, paBeH NMPOU3BENECHUIO XapaKTEPUCTUYECKUX MHOTOYWIEHOB MaTPUII

—24 —17 -4 -7

[Mpumepa 2 coOCTBEHHBIX 3HAUEHUH ABA. DTO HAKJIAABIBAET OMPEIeICHHbIC
OrpaHMYEHMs Ha BLIOOP KOPHEBBIX BeKTOpoB. CHauaia HaiiieM COOCTBEHHbII
BEKTOP C COOCTBEHHBIM 3HaYeHUEM A = 1, KOTOPbIIA MOPOXKIACT KJIETKY pa3Me-
pom 1. Monyumm f;, = (3;—4;0;0).

Bynem mMckathb KJIeTKM, COOTBETCTBYIOIIME COOCTBEHHOMY 3HaueHUIo A = —1.
Panr marputsl B, = A, + E paBeH 3, To ecTb dim(Ker(B)) =1, moaToMy co6-
CTBEHHOMY 3HAYEeHMIO A = — | COOTBETCTBYET OJHA KJIeTKa pa3MepoM 3. bynem
CTPOUTD €€ CIIOCOOOM «CHU3Y BBEPX».

CHauaja peliuM ypaBHeHUe

17 12] I/I[ . 9], B urore X(k):(?y—l)(?x—f—]f. B ominume oT Matpwui

18 12 67

B, X=(A,+E)X= B o}
0 0 69
0 0-4-6

Ero uactHoe pemenue, Hampumep, f, =(2—3;0;0). 3atem Haiizem
MIPUCOEMHEHHBIN BEKTOD, peluns ypaBHeHue B, X = f,,. BoibepeM pelieHne
S = (1;— 1;3;—2). Crnenyroiuii MpucoeAMHEHHBIN BEKTOP SIBJISIETCS pellieHUEM
ypaBHenust B,X = f,,. MoxeMm B3sTb f, =(—1;2;2;—1).

Ternepb Mbl MOXeM BBIMTMCATh MAaTPUILy TIepexo/a K KOpIaHOBY Oa3ucy
U >KOpIaHOBY (popmy omnepaTopa A:

302 1-1 1 0 0 0
4 -3 —1 2 0-1 10
< ~lo 0o 32 Yo 0o-1 1f
0 0 -2-1 00 0—1

6) XapaKTepUCTUYECKMIA MHOTOUJIEH MaTpULlbl A, paBeH MTPOU3BEIEHUIO
MHOXUTEJS (2 — 7») U XapaKTepUCTUYECKOTO MHOTOUJIEHA MaTPULIbI
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4 6 7
A =| -4 -6 =5
2 -2 -4

B pesynbrare y (1) = (X—l)(k—2)3. CHayana HaiineM coOOCTBEHHBII BeK-
TOP C COOCTBEHHBIM 3HAaYeHMEM A = 1, KOTOpPBIi MOPOKAaeT KJIETKY pa3mepa 1.
IMonyuum

fi=(2-121).
Tenepb OyaeM CTPOUTD KJIETKU /11 COOCTBEHHOTrO 3HaueHUs A, = 2. Beruuc-
Jum Matpunbl B, = A, —2E u B :

8 0—4-10 —8 0 4 10
101 1|, |4 0-2-5

B = B = .
8 0—4-10 -8 0 410
4 0-2 -5 40 2 5

Tak xak rank(B,)=2, 10 dim(Ker(B)) =2, I03TOMY COOCTBEHHOMY 3Ha-
YEHUIO A = 2 COOTBETCTBYIOT JBE KJIETKU. EMMHCTBEHHBI BapuaHT pa3MepoB
ki1eToK 2 1 1. CrtocoO6oM «CHU3Y BBEpX» UX CTPOUTD HE TIOJTYIUTCS, TTOCKOIbKY
He y JII0OOT0 BEKTOpa U3 MOAIPOCTPAHCTBA Ker(B ) €CTb IPUCOETUHEHHBIN BEK-
Top. Mcnonb3yeM crocod «cBepxy BHU3». KopHEBOil BEKTOD f,, KJIETKU pas3-
Mepa 2 Cle/lyeT HCKaTh CPE PELeHNi ypaHeHust B, - X = 0, KOTOpBIE He 5IB-
JIAIOTCA PEeLIEHUAMU ypaBHeHud B, X = 0. BeibepeM BeKTOp = (1; 0; 2;0).
Torna

for =B, fr, =(0;1;0;0).
Ba3uCHBIM BEKTOPOM KJIETKH pa3MepoM 1 MoXeT CIy>KUTb 11060€ peleHne

CJIAY B, X =0, He KoJUIMHEApHOE BEKTOPY f,,, HAIIpUMED,
S =(3,01;2).

B utore monayunm xkopaaHoB 6a3uc, MaTPUILy Mepexona K KOpaaHOBY Oa-
3UCY U XKOpAaHOBY (opmy orepaTopa A:

L (2=121), £,(0;1,0;0), £,(10;2;0), £, (3;0;1;2);

2013 1 000

-1100 0210
7—;4.‘/,: ’Af: .

2 021 0020

1 00 2 0002
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Ipumep 4. B noanpoctpanctse L= L{x*, x*, x,1,x*y, xy, y} AuHeiiHOrO
MPOCTPAHCTBA MHOTOWIEHOB OT ABYX MEPEMEHHBIX orepaTtop D neiicTByeT
no gopmyJe

D(f(x,y) = fi(x,p)+x f(x,9).

Haiinute xXopnaHoBy (popMy 3TOT0 orepaTopa 1 yKaxkKuTe BO3MOXKHBII XXOP-
TaHOB Oa3uc.
Pemenne. Boinuinem faeiicTBue onepaTopa Ha BEKTopax 6asuca:

D(x*) =3x2, D(x*)=2x, D(x)=1, D(1)=0,
D(x*y)=x>+2xy, D(xp)=x"+y, D(y)=x.

Hecnoxno Y6CI[I/ITI)C$I , YTO IMOCJI€A0BATCILHOC BBITTOJJHCHHUE OII€paTopa D
MO3BOJIsSIET CKOMIIOHOBATh HECKOJIBKO LIeTMOUeK 13 0a3MCHBIX BEKTOPOB:

xP=3x> 5 6x—6—0;

y—x—1-0;

xp—x'+y—3x—3—0;

X’y — X7 +2xy = 5x° +2y - 12x — 12— 0.

AHau3 TO0Ka3bIBAET, UTO onepaTop D HUIbMOTEHTHbINH, D’ =0, D* =0.
Y takoro omneparopa 10/KHA OBITh KOpIAHOBA KJIETKa pa3Mepa 5 ¢ COOCTBEH-
HBIM 3HaYeHUEM HyJb. Ee KOpHEBBIM BEKTOPOM MOXET CIYXUTb BEKTOD
fis(x,y)=x"y. Torna

fae,y)=Df,s = x> +2xy, f,(x,y) = Df,, =5x> +2y,
Jo(x,p)= Dy =12x, f,,(x,y) = Df;, =12.

Haiinem ocrtanbHble KJIeTKU. MBI TOJKHBI BEIOpATh MEXIY IByMsl Bapu-
AHTaMU:

(1) mBe knetku pazmepa 1;

(2) omHa kyeTka pazmepa 2.

CpasnuBas D(x*) = 2xu D(y) = x, HeTpynHo y6eauthes, uto D(x* —2y) = 0.
[Monpo6yem Mogo6paTh K MHOrouieHy x° — 2y NpUCOeIMHEHHbII BekTop. Cpas-
nuBasg D(x’)=3x> u D(xy)=x>+y, noiayuum, uto D(x’ —2xy) = x> —2y.
CrenoBaTebHO, MbI IOCTPOMJIU KJIETKY pa3mepa 2 ¢ 6a3lCHbIMU BEKTOpaMU

L, p)=x" =2y, f,(x,y)=x" = 2xy.

Tenepb HamO YOSAUTHLCS, UTO BEIOpAaHHBIE HAMU 0a3UCHbBIE BEKTOPHI 00EUX
KJIETOK COCTaBJIAIOT XOpAaHoB 0asuc f ={f,,/,,/i3s/i0>fissforsSnt B L.
J1J1s1 9TOT0 JOCTAaTOYHO MPOBEPUTD, YTO BEKTOPHI
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fo=12x, f,=12, f,, =x> =2xp, f,, =x> =2y

BBICOTHI HE BBIIIE 2 TUHEITHO He3aBUCUMBI. [IpoBepKa MmoKas3bIBacT, 4YTO 3TO
BEpPHO, OTKyIa HA0OD f IBISICTCS XKOPIAHOBBIM 0a3MCOM.

Wrak, onepatop D HUIBIIOTEHTHBIN, €T0 XXOpIaHOBa (popMa COCTOUT
U3 KJIETKHU pa3MepoM 5 U KJIETKU pa3MepoM 2.

ITpumep 5. IIpusenute npuMep MaTpULbl B, HWIBIIOTEHTHOIO JUHEHHOrO
orepaTopa B B ipocTpaHcTBe R’, 11 KOTOPOTO

KerB=L{e +e,e,},ImB=L{e +e,e,e +e}.

YxaxkuTe XKopIaHoOBY (hOpMY 3TOTO OIlepaTopa U MaTPHUILy IIepexoaa K Kop-
JIaHOBY Oa3ucy.

Pemenne. Tak kak dim(KerB) = 2, )xopgaHoBa (hopMa orepaTopa COCTOUT
u3 nByx Kjietok. Ilepeceuenue Im BN KerB = L{e4} OIHOMEPHOE, TTO3TOMY
pa3mep OOJIBIIIe eAMHUIIEI UMEET TOJIBKO OIHA KJIeTKa. 3HAYUT, pa3Mephl 3Kop-
MTAHOBBIX KJICTOK OOWH M YeThIpe. JleiicTBIe HUIIBIIOTEHTHOTO oleparopa B
B KJIETKE pa3MepoM 4 MOKHO M300pa3uTh IIETTOUKOI

fu—=ts—= o= i — 0.
st o10it nenoukn Im BN KerB = L{e, } = L{ f; }. CienosatensHo, MOXHO
TOJIOXKNUTS f, =e,. Torna B KauecTBe KOPHEBOTO BEKTOPA KJIETKN Pa3MEPOM
OJIVH TOAMTCH, HAIIpUMeEp, BEKTOp f,, = e, +e,. B KieTke pasmepa 4 6a3ucHbIe

BeKTOpELf, ZIm B, a f,, fi; € Im B. YTOOHI yIOBIETBOPUTDL STUM YCIOBUSAM,
TIOJIOXKUM

fl4 =€, f13 =e tes, flz =e +e,.

B pesynbTate Bce ycnoBus 3agauu OyayT COOMIOACHBI. BhIMuieM MaTpuiLy
repexojia K XXOpAaHOBY 06a3Kcy 1 KOPAaHOBY HOPMAJIbHYIO (JOPMY TTOCTPOEH-
HOTO oIeparopa:

01101 01000
00001 00100
T, ,=101000,B,=00010
10000 00000
00110 00000

JL71s1 BBIMMCIEHUS MAaTPULIbI B, MOXKHO BOCTIOIb30BaThCS TPEMS CITOCOOaMHU.
Bo-niepBbix, MOXHO ucnonb3oBats popmyny B, =1, B, T,. Orot crocob ro-
BOJIBHO TPOMO3/IKMIA. BOo-BTOPBIX, U3 yCII0BUI
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es—>el—|—e5—>el—|—e3—>e4—>6,e,+e2—>6
CJIEET, 4YTO MATpuLia B, ABJIAETCA PELIEHUEM MaTPUYHOIO YPABHEHNUS
01101 11000
00002 |00000O0
B,j00100|=(0100 0]
00010 |00400
11000 (50000

TpeTuii cnocod ocHOBaH Ha aHanu3e. byaem mo onpeaeaeHuIo BbIUYKC-
JIATh BeKTOphl Be,. Cpasy Haxondrcsd pasnoxeHus Be; =e, +e;, Be, =0. Jla-
Jee, TaK Kak e, = f, — f,,, TO

Bel = Bf13 _Bf14 = (el +e3)_<el +e5) =€ —és.
W3 ycnosust B(e, +e,) = 0 BoiBomutcst Be, = —Be, = e, —e,. Hakoxel,
Be,=B(e,+e,—¢)=B(e,+e,)—Be, =¢, —e, +e..

BeinuiiieM oTBeT:

00001
00000
B=|1-1-100
00100
“1 1101

IIpumep 6. OniepaTop A MPUBOAUTCS K KOPIAHOBOI (popMe C ABYMST KJIET-
Kamu pazMepamu 2 U 3 ¢ pa3IUYHbBIMUA COOCTBEHHBIMU 3HAYCHUSIMU O U [3.
CoOTBETCTBYIOIIUI KOpAAHOB 0a3HC

f:{fllsflz’fznfzz’fﬂ}-

YKkaxuTte Bce MHBapMaHTHbIE ITOANPOCTPAHCTBA, 3a/1aB UX B BU/E JIMHE-
HbIX 000JI04€K BEKTOPOB XOpAaHOBa Oa3uca.
Pemenne. [TonnmpocTpaHcTBa

L=Lif, foy n L =11 fons s}

KopHeBbIe. JII000e MHBApUMAHTHOE MMOAIPOCTPAHCTBO B V' SIBJISIETCS IIPSIMOIA
CYMMOI1 IByX MHBapMAaHTHBIX TIOAIPOCTPAHCTB, cofepKaiumxcs B L, u L, cooT-
BETCTBEHHO. B Xx0pmaHoBoOI KiIeTKe pa3Mepa p Kax10e MHBapUaHTHOE MOAIIPO-
CTPAHCTBO SIBJISIETCS JINHEIHOI 000104k L{ f,, f;,.. ., f, } DA3UCHBIX BEKTOPOB,
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rae k mensiercst ot 0 1o p. CienoBaTeNbHO, B KJIeTKe [, UIHBADUAHTHBIMU SIB-
JISIIOTCS] TOMPOCTPAHCTRA

{0}, N, = L{f}, Ny = L{f;,, /o)
B knetke L2 MHBAapUAHTHBLIMU ABJIAIOTCA IMMOATIPOCTPpAHCTBA
{0}, Ky = Lify) Ky = Liky o Ky = Ly fo fs)-

B pe3synbrate Mbl oayyum 12 BapuaHTOB KOMOWHAILIMIA TIPSIMBIX CYMM:

1) H ={0}&{0}={0} 2) H,={0}® K, =L{f,};
3) Hy={0o K, = Lify, fnhs 4 H,={0® Ky = L{fy1, 0. S}
5) HSZNI@{G}:L{fH}; 6) H6:N]G9K|=L{f”,f21};

7) H,=N oK, =L{f,/,,/,,}: 8) Hy=N &K, =L{fi, /51, [0n: s}
9 Hy=N,®{0}=L{f,.f,}; 10) Hy=N,oK,=L{f, [ [y} ;
1) H,, =N, &K, =L{f,, [y, Jis Jo};

12) Hy, = N, ® K, = L{f,, fior oo for s} = V.

IIpumep 7. HUbmoTeHTHBIH omiepaTop B MPUBOIUTCS K XKOpIaHOBOM (hopme
C IBYMS KJIETKaMU pa3MepaMu 2 B XKOpAaHOBOM Oasuce

f:{fusflz’le’fzz}‘

Vkaxure Bce MHBApUAaHTHBIE OAMPOCTPAHCTBA L, 3a1aB UX B BUJIE JIMHEH -
HbIX 000J104eK BEKTOPOB XOpAaHoBa Oa3uca.

Pemenue. TpuBraibHbIMY MTHBAPUAHTHBIMU TIOATIPOCTPAHCTBAMU SIBIISTIOTCSI
HyJIEBOE TTOJAIPOCTPAHCTBO U BCE MPOCTPAHCTBO V. OcTaibHble UHBAPUAHTHBIE
MONITPOCTPAHCTBA OyeM OMUCHIBATh, UCXOMAS U3 UX KOPIAHOBA PA3JIOKEHUSI.

OpHoMepHbBIE MHBAPUAHTHBIE TTOATIPOCTPAHCTBA — BCE MPSIMBIE B IIPE
L{f,,, f,,} onepatopa B, HaTSHYTble HA HETPUBUAJIbHBIE JIMHEITHbIE KOMOMHA-
uuu a- f,, +B- f,,. Onucanue Takux MOANPOCTPAHCTB MOXKHO 3a1aThb CJeLyI0-
1M 00pa3oM:

mbo L= L{f,}, oo L= Li{o- f;,+ f;,}, tne o. € R.

JIByMepHOE MHBapMaHTHOE MOAMNPOCTPAHCTBO COCTOUT U3 ABYX KJIETOK
pasmepa | wim u3 onHoi KieTku pasmepa 2. B nepsom cayuae L= L{f,,, /,,}.
Bo BTopoM city4ae KiieTKa OTHO3HAYHO OIPEACISICTCS] KOPHEBBIM BEKTOPOM BbI-
coThI 2. BeKTOp BBICOTHI 2 — J11000#1 BEKTOp, HE JIeXKallnii B sipe orepaTopa B.
Ero MoxHO npencTaButh B BULE a- f;, +B- f,, + X, rne x € Ker(B). 151 monHoro
OIMCAHUS TaKMX MTOAIPOCTPAHCTB UCIIOJIb3yeM ITOXOXUI IPUEM:
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mi6o L= L{f,,+B- f5,,. /1)
mbo L= Lia-f,,+ f,, +B- /i1, a-f,, + /o), Tie o, € R.

TpexMepHOEe MHBapHAHTHOE ITOAIIPOCTPAHCTBO COCTONT M3 ABYX KJIETOK
pasMepamu 2 u 1. OHO 06s13aTeIbHO COAEePXKUT siapo L{f;,, f,,} oneparopa
B. Knetka pa3mepa 2 0JHO3HAYHO OIpeIessieTCs] KOPHEBBIM BEKTOPOM Bbl-
cothl 2. Torma

mbo L= L{f,, ;,,/,}, mbo L= L{a- f,, + f,,, f,1» [} THe 0. € R.

Tumnossle 3212491

1. JIuneiinsblii onepaTop A B pocTpaHCTBe R” 3a1aH cBoeil MaTpuLieit A,.
Haiinute xxopmaHoBy (DOpMy 3TOro OIepaTropa U YKaXUTe MATPULLy Iiepexoia
K BO3MOXHOMY XKOpIAaHOBY 6a3ucy f.

21 —-11
a) A= : 6) A= .
-7 6 95
s —200
B) A, = : ) A=|-131|
-32
~113
-7 —10 1 1 -1 1
m A=l 6 9 —1| e) 4= 0 -1 0}
-3 -2 1 —4 2 -3
10 -9 15 7 14 =3
x) A =| 3-5 8| 3) A, =|-2-4 1|
-3 12 2 30
5 -4 2 -3
N 9 -7 2 -3
u) A =[-8 12 —16|. 0 A=l *0 3 *4 .
-5 7 -9 -
0 0 -1 1
0 1 1 —1 0 -1 -3 —4
1 1 -1 4 4 11
n) A= 0 . M) A = 8
-1 -3 -3 1 0 0 —4 -9
0 0 0—I 0 0 4 8



122

XIX. 2)KopnanoBa HopMaJibHast (hopma

5 6 -5
0 A= -2 =2 5
¢ 0 0 -1
0 0 -4
—13 0 0
0 A= -4 -1 4
=15 -1 3
—-16 0 O
JIOTMOJTHUTENBHO.
-79
p) A= 45|
1-2 1
T A,=|2 5 -1}
56 1
-5 -3 2
3 1 -3
d) A= 0 0 3
0 0 -1
1 2 0
0 2 0
0 A 0 0 3
¢ 0 0 0
0 0 0
1 -1 0

4

-3

3
9
1

9

11

S NN O = O

0

0) A=

c)A =|—4

) A=
x) A, =

-2

0

0

ol

0

4

-7
-3

6 6 —4
2 3 =2
6 5 -5
0 0 0 -1
-5 4
-12 8
—15 10
5 -4 -8 12
3 1 4 —4
6 —4 —9 11
0 0 0 —1
2 6 3 3
-3 -9 —4 1
6 16 7 -2/
0 0 0 —I

2. Oneparop D aeiicTByeT B AEHCTBUTEIbHOM JUHEHHOM MPOCTPAHCTBE
¢yukumit L. Haiinute )XopnaHoBy hopMy 3TOro orepaTopa U yKakKuTe COOT-
BETCTBYIOLLIMI XOpAaHOB Oa3uc.
a) L — mpocTpaHCTBO MHOTOUJICHOB CTETIEHU HeE BhIllIe Tpex, D — onepa-

Top IuddepeHIIMPOBaHUS.

6) L —mpoctpaHcTBo yHKIMi BUaa f(x) = P(x)-e”*, tne P(x) — MHOTOY-
JIEH CTEINEHU He BBIILE ABYX, D — omnepaTop nuddepeHImpoBaHus.
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B) L= L{xe",xe ™, x’*, e, e}, D— oneparop nuddepeHIMPOBAHMS.

JlomoIHUTEIbHO

1) L=L{y, ¥’ y, Lxy,x}, D(f(x,y) =y f[(xx, )+ £)(x, ).

1) L=L{lx,y,z xz,xy,x°},

D(f(x,y,2)) = fl(x,y,2) +x- [} (x,3,2) + y- f1(x,,2).

3. Omneparop muddepeHurpoBanus D AeiiCTBYeT B KOMIUIEKCHOM JIMHEN -
HOM TipocTpaHcTBe pyHkumit L. Haligure skopaaHoBy (hopMy 3TOTO orepaTopa.
YKaxuTe COOTBETCTBYIOLINIA 3KOpAAHOB 0a3MucC.

a) L={f(x)= P(x)-sinx+Q(x)-cosx}, rne P(x) u Q(x) — MHOTOUJICHbI

C KOMIUIEKCHBIMM KO3(P(DUIIMEHTAMM CTEIIEHN HE BBIIIIE OTHOTO.
0) L={f(x)=P(x)-e"-sinx+0Q(x)-e*-cosx}, rae P(x) u Q(x) — MHOTO-
YJICHBI ¢ KOMIUIEKCHBIMU KO3 (PUIIMEHTaAMHU CTETICHN HE BHIIIIE OMHOTO.

4. I1puBenuTe MpuMep MaTPULbl HUJIBIIOTEHTHOIO JIMHEHOTO onepaTopa
A B R’ B 0asuce {e,,e,,...} c 3anaHHBIM siipoM KerA n obpasom Im A. CxonbKo
KJIETOK OyAeT B XXopJaaHoBoIi popme aToil MaTpuubl? Kakoro oHu pasmepa?
YKaxuTe )XopaaHOB 0a31C B KaXIOM KIIETKE.

a) KerA=Lie,e,},ImA= Lie +e,e,,e};

0) KerA= Lie,e, +e},ImA=Lie +e, e —e e, —e};

B) KerA= Lie,e +e},ImA=Lie +e,e,—e;e,—e).

JlonoJHUTE/IbHbIE 321241

5. Marpulla HWIBIIOTEHTHOTO orniepatopa A B 6asuce { £, f,,..., f;;} cocTout
13 OIHON XKOpJAaHOBOI KJIETKU pa3mMepom 13.

a) Kakue xopnaHoBbI KJIETKU B XOpAaHOBOI hopme ornepatopa 347

0) VYkaxure xXopaaHoB 0a3uc s 3A4.

6. Marpuiia HUIBIIOTEHTHOIO orepaTopa A COCTOUT U3 OJHOM XOpHAaHO-
BOI1 kieTku paszmepoM 13. Kakue xKopmaHOBBI KJIETKU B KOPIAHOBOI (hopMe
onepatopa A*?

7. Marpuiia HUJIBIIOTEHTHOTO orepatopa A COCTOUT M3 OJAHOM KOpJaHO-
Boil KileTku pa3mepoM 13. Kakue xopaaHOBbI KJIETKH B XKOPIaHOBOI dhopMe
omnepatopa P(A)= A* —3A+2E?

8. XapakTepucTUYECKUI MHOTO4IEH ornepaTopa A paBeH

21 =A=2)" (A +1°(A—3)"

KakoBa pasmepHocTb noanpoctpanctsa L = (Ker((A+ E)7))*"?

9. JIuHeitHbIi onepaTop B IPOcTpaHCTBe R’ B 6asuce f IPUBOAUTCS K KOP-
JIaHOBOI (popMe, B KOTOPOI y HETO JIBe KJIETKU C COOCTBEHHBIM 3HaUeHUEM 2:
OIlHA pasMepa 2 B oANpocTpaHcTse L{ f,, f,}, Apyras pasmepa 1 B OANPOCTpaH-
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crBe L{g }). YKkaxute B mapaMeTpu4eCKOM BUJIE€ BCE MHBAPUAHTHbIE MOAIPO-
CTpaHCTBa BCEX pa3MEPHOCTEIA.

10. JIuHeiiHbIit oriepaTop B MpocTpaHcTBe R B Gasuce f MPUBOIUTCS K XKOp-
JAHOBOI opMe, B KOTOPOIL Y HETO ABE KJIETKU C COOCTBEHHBIM 3HAYEHUEM A
pasMepa 2 B moanpocrpaHcTBax L{f,, f,} u L{g,,g,}. YKaxure B mapamerpuye-
CKOM BHJI€ BCe MHBAapMaHTHBIC TTOAIIPOCTPAHCTBA BCEX Pa3MEPHOCTEIA.

11. JIwmHeliHBINA ortepaTop B 06a3uce f MPUBOIUTCS K KOPIaHOBOM hopme,
B KOTOPOI Y HET0 OHA KJIETKA ¢ COOCTBEHHBIM 3HaUCHNEM A, pa3Mepa Kk B IO~
npocTpaHcTBe L{f,, f;,...} ¥ OHa KJIeTKa ¢ COOCTBEHHBIM 3HaUeHUEM A, = A,
pasMmepa m B IOANPOCTPAHCTBE L{g,,8,,...}. [Ipy pasHbIX K 1 m yKaXuTe B 3TOM
basnce B TapaMeTPpUUICCKOM BUIC BCe MHBApUAHTHBIC TIOAIIPOCTPAHCTBA BCEX
pa3MEepHOCTEM.

12. Boruuciute e”.

210
2 1
a)A:[O 2]. 6) A=|0 2 1]
0 0 2
OTBeThI HA THIOBBIE 321aYH
-10 11
1. a) A, = T = .
) A 05] ! 17]
21 11
0) A, = , T .= .
) A 02] ! [3 4]
B) He cymectsyer.
200 6 00
r) A,.=| 020,7,_,=|1-1 1}
004 111
-1 00 2 1 -1
n A= 0217 ,=|-1 -1 1}
002 2 -1 2
-1 10 1 4 -2
e) 4,=| 0 -1 0T, ,=| 0 -2 1}
0 0 —1 -2 -9 5

k) He cyiectByer.
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6)

1)

0)

0)

B)

01 0 O
2 3

A=) 0o =L A= A=Y =

0 0 0 0

1 10
A,=10 1 1 ;fl(x):e",fz(x):x-ex,f3(x):%x2~e)‘.

0 0 1

1 1.0 0 0

01 1 0 0
A, =10 0 1 0 0f;f,(x)=2-¢€", f,(x)=2x"¢,

0 0 0 -1 1

00 0 0 -1

fa(x)=1x7-e", f(x)=¢", f,(x)=x-e".

KopnaHoBbl KIeTKu pazmepamMu Su 1 ¢ A =0;

L) =8, f,(x, ) =8y, fi,(x, ) =4y", fi,(x, )=y +x,
Sis(6 )= xp, [ (x,3) =y’ =3x.

KopnaHoBsl KieTku pazmepaMu Su 2 ¢ A =0;

L) =4, f,(x,0,2) = 4x, f3(x,5,2) = X" +2y,
Faey,2)=xy+2, fi5(x,9,2) =Xz, f,,(x)=x" =2y,

S (X, 3,2)=xy—3z.

J1Be >XOpIaHOBHI KJIETKHM pa3Mepa 2 ¢ COOCTBEHHBIMU 3HAYEHUSMU
in—i,

S (x)=cosx+i-sinx, f,(x)=x(cosx+i-sinx),

S (x)=cosx —i-sinx, f,,(x)=x(cosx —i-sinx).

J1Be >XOpIaHOBHI KJIETKHM pa3Mepa 2 ¢ COOCTBEHHBIMU 3HAYEHUSIMU
1+inl—i;

Jfi(x)=¢e"(cosx+i-sinx), f,,(x)=xe" -(cosx +1i-sinx),

S (x)=e"(cosx—i-sinx), f,,(x)=xe* -(cosx —i-sinx).
JIBe xyeTky pa3smepamu 1 u 4;

Hanpumep, L, = Lie}, L, = Li{e, +e¢,,¢e,,e5,¢;}.

JBe xi1eTku pasmepamu 2 u 3; Harpumep, L, = Lie,,e,},

L, ={e, +ese, el

Takoro HUJILIIOTEHTHOIO OIepaTopa He CYILECTBYET.



128

XIX. 2)KopnanoBa HopMaJibHast (hopma

OrtBeTnl HA JOINOJIHUTEJIbHBIC 3a1a4n

e 4

10.

11.

12.

a) OpnHa kjieTka ¢ coOCTBeHHbIM 3HaueHueM () pazmepa 13.
JIBe KIETKM ¢ COOCTBEHHBIM 3HaueHueM () pazmMepamu 7 u 6.
OnHa KJ1eTKa ¢ COOCTBEHHbBIM 3HauUeHueM 2 pa3Mepa 13.
dim(L)=7.
(1) PazmepHocTs 0: {0}.
(2) PasmepHocts 1: nbo L{f}, 1ubo L{c.- f; + g}, rme o € R.
(3) PazmepHocts 2: 1160 L{f,, g}, mubo L{f,, f,+PB-g}, rne P e R.
(4) PasmepHocTh 3: R’.
(1) PazmepHocTs 0: {0}.
(2) PasmepHocts 1: nbo L{f}, 6o L{c.- f; + g}, rme o € R.
(3) PasmepHocTs 2: ubo L{f,, g}, 1mbo L{f, f,},

mbo L{B-f,+g, B-f,+&}, tnefeR.
(4) PasmepHocts 3: 6o L{f,,g,, f,}, mi6o L{f,,g,, B-f,+8&,,tnefeR.
(5) PasamepHocTs 4: R*.
B onHoIi Y)kopmaHOBOI KJIETKE pa3Mepa #71 MHBAPUAHTHBIMU ITOIIPOCTPaH-
CTBaMH SIBJISIIOTCSI TOJIBKO TOANPOCTpaHCTBa Buna V, = L{f,, f,,.... f;},
rae 0 < j <m (3HaueHue j =0 cooTBeTCTBYeT nmoanpocTpaHcTBy {0}).
JIJst IBYX >KOPIAHOBBIX KJIETOK C Pa3HBIMU COOCTBEHHBIMU 3HAYCHU -
SIMU BCE MHBapMAaHTHBIE IMOAMPOCTPAHCTBA 3a0al0TCsl B BUIE TTPSIMOIA
CYMMBI IBYX MHBapMAHTHBIX TIOATIPOCTPAHCTB, COAEPXKAIIMXCS B KaXk-
JIO U3 KJIETOK.

1

1
2
a) e [0 i




XX. CAMOCOITPAXKEHHDBIE
N OPTOI'OHAJ/IBHBIE OITEPATOPDI

Onpenenenus u ¢GpopmMyabl

Omnepatop B B €BKJIMIOBOM ITPOCTPAHCTBE V' Ha3bIBAETCS COMPSIKEHHBIM
K oriepaTopy A B TOM e ITPOCTPAHCTBE, €CJIN IS TIOOBIX IByX BEKTOPOB X €V,
y €V BBINOJHSETCS TOXAECTBO (Bx, y) =(x, Ay). O603HaYeHHE COMPSIKEHHOTO
oneparopa B=A".

JL1st Mo60T0 JIMHEeHOTO oTepaTopa B KOHEYHOMEPHOM €BKIIMIOBOM TIPO-
CTPAHCTBE COMPSIKEHHBIN OIepaTop CYIIECTBYET M eAMHCTBEeHHBIN. Corpsi-
>KEHHBIU OTepaTop B JIIOOOM OPTOHOPMUPOBAHHOM 0a3uce MMEEeT MaTpHUILy,
TPAHCTIOHWPOBAHHYIO K MaTpUIle UCXOAHOTO oreparopa. OGpaTHOe yTBepXK-
JIEHUE: eC/TM MaTpulla orepaTopa B B OpPTOHOPMHUPOBAHHOM 0a3Kce TPAHCIIO-
HUpPOBaHa K MaTpulle onepatopa A, To B conpsixeH K A.

Omneparus repexoia K COnpssKeHHOMY OTIepaTopy YIOBIETBOPSIET COOTHO-
IIEHUIO ABOjicTBeHHOCTH: (A ) = A.

JInst mpousBeieHus onepaTopos BepHa dopmyna (4-B) =B - A"

XapakTeprucTUYeCKUe MHOTOUJICHBI M COOCTBEHHBIE 3HAYSHUSI UCXOTHOTO
1 COTIPSIDKEHHOTO OITepaTOpPOB COBIAIAIOT.

J1J1g KaXk[I0ro MHBapUAaHTHOTO TIOANPOCTPaHCTBA L JTMHEWHOTOo oreparopa
A B €BKIIMIOBOM MPOCTPAHCTBE V' €r0 OPTOrOHANIbHOE JOIOMHEHNE L ABMIs-
eTcsl MIHBApMAHTHBIM TIOTIPOCTPAHCTBOM orepatopa A .

JluHeitHbpIli omepaTop A B €BKJIMIOBOM IMPOCTPAHCTBE HAa3bIBAETCS
CaMOCOTIPSIKEHHBIM (MM CUMMeTpUYecKuM), ecii A = A.

Marpuiia caMOCOIPSIKEHHOTO oIepaTopa B JII000M OPTOHOPMHPOBAHHOM
6asuce cuMmmMeTpruuHasi. OGpaTHOe yTBEpXKICHHUE: ONepaTop, Y KOTOPOro mMa-
TpUIIa B HEKOTOPOM OPTOHOPMUPOBAHHOM 0a3nce CUMMETPUYHAS, SIBIISICTCS
CaMOCOIIPSKEHHBIM OTIEPaTOPOM.

Ecnu L — vHBapuaHTHOE TOJANPOCTPAHCTBO CAMOCOITPSIKEHHOTO OIepa-
TOpa A, TO €r0 OPTOrOHAIBHOE NOMOJIHEHUE L~ TAKXKe ABISETCS MHBAPMAHT-
HBIM MTOJITPOCTPAHCTBOM OllepaTopa A.

CoOCTBeHHBIE BEKTOPBI CAMOCOIIPSIKEHHOTO OTepaTopa ¢ pasindHbIMU
COOCTBEHHBIMU 3HAYEHUSIMU OPTOTOHATBHBI.

JIJIsT caMOCOTIPSIKEHHOTO ofepaTopa BCEria CYIIECTBYET OPTOrOHANb-
HbIl 6a3uc M3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB. [Ipy HEOOXOOIMMOCTH €r0 MOXHO
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BBIOpPaTh OPTOHOPMUPOBAaHHBIM. OOpaTHOE YTBEPXKIEHME: OMepaTop, y Ko-
TOPOTO €CTh OPTOTOHAJBHBIM 0a3uc M3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB, CaMOCO-
TIPSIKEHHBIHA.

[Ipenmonoxum, 4To CKaJsipHOe TIPOM3BeIeHE 3a1aHO B 6a3uce [ MOI0XM-
TeJIbHO Onpe/ieieHHol Matpuieii Ipama B (1o ectb (x,y)= X, - B-Y, ). Ecin
A, — marpuua onepartopa A B 6asuce f, To Marpuua B 6asuce f COMPSIKEH-
Horo oreparopa A" 3agaercsi hopmynoit A, =B~ A - B.

Hazosem MaTpuity U opTOTOHaJILHOM, €CJTU €€ CTOJIOIIbI, pacCMaTpruBacMble
KakK BEKTOpPHI B £ cO CTaHAApTHBIM CKaJISIPHBIM ITPOU3BEIEHNEM, 00pa3yloT
OPTOHOPMUPOBAaHHBIN Oa3uC.

DKBUBAJIEHTHOE OIpesieIeHne OPTOroHanbHoi Matpuuel: U -U = E.

Ecnu 6a3uc f opTOHOPMUPOBAHHBIN, TO 0a3UC g OPTOHOPMUPOBAHHBIN
TOT/Ia ¥ TOJIbKO TOTJIa, KOT/Ia MaTpuila nepexona 7, OpTOroHaIbHasl.

Omneparop U Ha3bIBaeTCsi OPTOTOHATBHBIM, €CJTM OH COXPaHSIET CKaJIIpHOE
MPOM3BEICHNE BEKTOPOB: 115 TIOOBIX BEKTOPOB X € V', y € V' BBITIOIHSIETCS TOXK-
JIeCTBO (Ux,Uy) =(x,y). OpToroHajabHbIi1 oniepaTop COXpaHsieT JIMHbI BEKTO-
POB ¥ YIJIbI MEXKIY HUMMU.

OpTOroHaNBHBII ONEepPaTOp HEBBIPOKIECHHBIN.

OpTOroHaJ bHBII ONEPaTOp MPOU3BOJIBHBIN OPTOHOPMUPOBAHHBIN Ga3KcC
MEePEBONUT B OPTOHOPMUPOBAHHBIN 6azuc. OOpaTHOE YTBEPXKIACHUE: €CIIU -
HEWHBII orepaTop MePeBOAUT HEKOTOPHI OPTOHOPMUPOBAHHBII Oa3uC B Op-
TOHOPMHUPOBAHHBIN OA3UC, TO ITOT ONEPATOP OPTOTOHAIBHBIN.

Matpuiia OpTOroHaJILHOTO JIMHEIHOTO orepaTopa B JJI00OM OPTOHOPMU-
poBaHHOM 0a3uce opToroHaabHast. OOpaTHOE yTBEPKIEHUE: OTiepaTop, Y KO-
TOPOTO MaTpHIla B HEKOTOPOM OPTOHOPMMPOBAHHOM 0a3Kce OpTOroHa bHasl,
OpPTOTOHAJIBHBINA.

Monyab cOOCTBEHHBIX 3HAaYeHWIT OPTOTOHAJIBHOTO OTIepaTopa, BKIIIoYast
KOMILJIEKCHBIE, paBeH equHulle. JeiicTBUTeIbHbIE COOCTBEHHBIE 3HAUSHUST OP-
TOTOHAJILHOTO OIlepaTopa, €CJIM OHM CYIIECTBYIOT, paBHBI +1.

Ecnmu L — nHBapMaHTHOE MOAMPOCTPAHCTBO OPTOTOHAJIBLHOTO OrepaTopa
U, To ero opToroHajJbHOE JOMOJHeHUe L TakkKe SABISETCS MHBAPUAHTHBIM
MTONIITPOCTPAHCTBOM orteparopa U.

HenpuBonuMbIii OpTOTOHAIBLHBIN OIepaTop B €BKIMIOBOM ITPOCTPAHCTBE
pPa3MEepHOCTH JIBa SIBJISIETCS] TOBOPOTOM Ha HEKOTOPBIii yron ¢ = 1. B 106oM
OPTOHOPMUPOBAHHOM 0a3uce f ero MaTpuila COBITafaeT ¢ MaTPUIICH TTOBO-
poTa Ha yron @ :

U — cos@Q —sing@

7 |sing  cosef



IMpumepsl pelieHus 3a1a4 131

[TpocTpaHCTBO OPTOrOHAIBHOTO OITEpaTopa pasjaraeTcs B MPSIMYI0 CYMMY
WHBAapUAHTHBIX TTOIMMAPHO OPTOTOHAIBHBIX HEITPUBOAUMEBIX ITOAIIPOCTPAHCTB.
[Ipu BEIGOpE COOTBETCTBYIOILEIO 0a3uca B MaTPULIE OPTOrOHAIBHOIO OIlepa-
TOpa KJIETKU pa3Mepa OJUH — 3TO YMcia 1, KIIeTKU pa3mMepa IBa — MaTPULIbI
roBopora. Takoe npeacTaBieHe OPTOrOHAJILHOTO OllepaTopa Ha3bIBaeTCs Ka-
HOHUYECKUM.

JI1060ii HEBBIPOXKIEHHBII OIepaTOpP A MOXKHO Pa3/IOXUTh B IPOU3BEACHME
A=.5-U camoconpsiKeHHOTO orepaTopa .S ¢ MoJ0KUTeIbHBIMUA COOCTBEHHBIMU
3HAYEHUSIMM M OPTOTOHAJIBHOTO oreparopa UU. AHaJIOTUYHO CYIIECTBYET eIMH-
CTBEHHOE pazioxeHue A =U -.§ ¢ ApyruM MopsiiIKOM COMHOXUTENEH. DTU pa3-
JIOKEHUSI Ha3bIBAIOTCSI MOJIIPHBIMU PA3JI0OKEHUSIMMU.

Kak cnencrBue, 100y10 HEBBIPOXKICHHYIO MAaTPULy A MOXHO Pa3iOXUThb
B nipou3sBeneHue A =5 -U CUMMETPUYHOM TTOJIOXKUTEIbHO ONpeNeIeHHOM Ma-
TPUIIBI S ¥ OPTOTOHATLHOI MaTPUIIbl U. AHAJIOTUYIHO CYIIIECTBYET €TMHCTBEH -
Hoe pasjioxeHue A=U -S ¢ IpyruM MOpsSAKOM COMHOXKUTEIEH.

IIpumeps! pereHns 3agay

Ipumep 1. YkaxuTe npumep MaTpuLibl A, TAKOTO CaMOCOIPSLKEHHOTO OI1e-
patopa A = k- E B mpoctpaHcTe E?, uTo Af, =3f, tne f; =(3; 2).

Pemenne. CaMOCOIpPSIKEHHBIN OMepaTop MMEeT OPTOTOHANIbHBIN 6a3uc
13 COOCTBEHHBIX BeKTOPOB. OI1H coOCTBeHHBIIT BeKTOp f; = (3; 2). Torma opro-
TOHANMbHBII BeKTOP f; = (—2; 3) Toxe cobeTBenHbiit. [Tonoxum Af, = 0. Torma
MOKHO COCTaBUTb OIlepaTOpHOe paBeHCTBO G = A- F, rne Fe, = f,, Fe, = f,,
Ge, =3 f,, Ge, = 0. DTUM COOTHOLIEHUSIM COOTBETCTBYET MATPUYHOE PABEHCTBO

90 32 1 (27 18
G.=| |=a-FE=41]""| A="1 .
e [6 o] el [2 3 TVRATTS [18 12]

IIpumep 2. Ykaxute npumep MaTpULbl A, HEBBIPOXKIEHHOTO CAMOCOIPSIKEH-
HoOro onepartopa A B ipocTpaHcTse E’, 11 KOTOpPOro

Afy =2/, Af, = =3/, tae fi =(1;0;=1), f, = (1;=2: 1).

Pemenne. CoOCTBEHHBIE BEKTOPHI CAMOCOIIPSIKEHHOTO OTiepaTopa ¢ pas-
HBIMY COOCTBEHHBIMU 3HAYEHUSIMU OPTOrOHAIbHBL. DTO HEOOXOAMMOE YCIOBHE
(1, /,) =0 BbinonHeHo. OnepaTtop OyAET CAMOCOINPSIKEHHBIM, €CJIU Y HEro Oy-
JIeT OPTOTOHaJIbHBIN 6a31C U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB. TpeTuii BeKTop f;, Ko-
TOPBIN JOJDKEH OBITh COOCTBEHHBIM IIJIST oTlepaTopa A, HaXOOUTCS U3 YCIOBUS
(/5. 1) =(f;,/,) =0. onyunm f; =(1; 1; ). Oneparop A, y10BIETBOPSIOLINI
BCEM YCJIOBUSM, MOJYYUTCS, ECIIU MOJOXUTb, HAIPUMED, Af; = f;.
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Jia BeIMMCIeHN MaTpULbl A, MOXKHO TIPEIUIOXUTD 1Ba criocoda. I1epBblii
crocob ucnonbsyet craHnapTayto opmyny A, =71, AT, . Umeem

e f At foer
2 0 0 I 1 1 | 3 0 -3
A,=|0 =3 0,7, ,=| 0 =2 1 ’Tfﬁe:TEjf:g' -2 1)
0 0 1 -1 1 1 2 2 2
B pesynbrare noayyum
I 1 13)(2 0 0)(3 0 -3 5 8 —7
Ae:é 0 -2 1140 =3 0|1 -2 1 :l 8§ —10 8
-1 1 1/J{0 0 1)(2 2 2 -7 8 5

Bropoii crioco6. M3 ycnoBuit

A =210, A =30, A=/,

CJICOyeT, YTO MaTpulia Ae ABJIACTCA PCIICHUEM MATPUYHOI'O YPABHCHUA

11 1) (2-3 1
Al 02 1|=[0 6 1|
1 1 1) (=2-3 1

ITpumep 3. Ykaxxurte ipumep MaTpULbl A, TAKOTO CAMOCOIIPSKEHHOTO OTle-
paTopa A B pocTpaHcTBe E2, uTo Af, =g, tae £, =(1;0), g, =(3; 4).

Pemenne. CHavaja rpoaHajau3upyeM ycioBue 3aaaud. I1ycTh 3amaH He-
KOTOpbIit 6asuc f ={f,f,}. Jng Toro uto6nl onepatop A O6bUI CAMOCOIPS-
XEHHbBIM, HEOOXOIMMO U TOCTATOYHO, YTOOBI paBeHCTBO (f, Af,) = (Af, f;)
BBITNIOJIHSUTIOCH JUIsT BceX j U k. Eciim j = k, TO 2T0 paBeHCTBO MpeBpalaeTcs
B TOXIECTBO. 3HAYUT, B IBYMEPHOM IIPOCTPAHCTBE OCTAeTCsl OMHO TpeOoBa-
uue (f}, Af,) = (A4f}, f,)-

ITpuBenennoe paccyxaeHue gaet Kimwod K peuteHuto. Iycts £, =(0; 1) L f|
u g, =(4;—-3) L g. Torna s 6asuca {f,,g,} orneparop OyIeT CaMOCONPSIKEH-
HBIM TOT/IA ¥ TOJIBKO TOTa, KOTa BLIIIOJIHEHO (f, Ag,) = (Af,,8,) =(g,,8,) =0.
3HauUT, 10JKHO ObITh Ag, = Af,. [Tonoxum Ag, = f,. Torna noxyyum Matpuy-
HOE ypaBHEHUE

4. 1 4] _ [3 0

0-3) |41

e

34
, OTKyna A, = .
a4, [45]
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Jpyroii crtoco0 COCTOMT B HEITOCPEICTBEHHOM PEIICHUH MAaTPUIHOTO YpaB-

X 1 (3
HeHus A, f; = g, ¢ cuMMeTpuuHOil Matpuueii A4,. [Tonyuum = , OT-
Kyna v z) 10 4

x=3,y=4,z€R.

IIpumep 4. CkansipHOE ITPOM3BEICHNE B CTAaHIAPTHOM 0a3nce e IMpOoCTpaH-
cTBa R’ 3amaercs GummHeitHOI hopMoii ¢ Matpuieii B. [IpoBepbTe KOPPEeKT-
HOCTB OIIpele/ICHUS CKAJSIPHOTO MPOM3BENCHUS U HAANTe MaTPUILy OoIlepa-
TOpa, COMPSLKEHHOTO B TTOJIyYEHHOM €BKJIMIOBOM IIPOCTPAHCTBE K OTIEPaToOpy
A ¢ MaTtpuLeit A4,.

3-2 1 3-20
B=|-2 2-1|,4,=|1 2-1|
1-11 1 01

Pemenue. [TpoBepka ¢ ucnonb3oBaHueM kputepust CUibBeCTpa MOKa3bIBAET,
YTO MaTpulia B mojoxuTeapbHo onpeneaeHa. MatpuyHast hopMyiia CKaasipHOTO
npousBeneHus (x,y) =X Z -B-Y,. 3anuuieM B MaTpUYHOM BUJIE ONPEIEIEHNE
comnpspxeHust (x, Ay) = (A x,y):

X! ~B-(A2Ye):(A:Xe)T B-Y, unu X" -B-A,-Y, =X -(A) -B-Y..
Bsuny npoussosibHocTH X, 1 ¥, mony4um
B-A,=(A))" -B,otkyna(A4,) =B-A,-B".
TpancroHupyeM o6e yacTy paBeHcTBa. Tak Kak B’ = B, ToayunM GpopMyTy
A, =B"'-A"-B.

Boruucnenns s B~ u A, nator

110 110311 3-2 1 -2 3-1
B'=|121|,4=|121[|-2 2 0[|-2 2-1|=|-9 8-3|.
012 012 0-11 1-11 -4 20

IIpumep 5. Moxet iu MaTpuLia A, IpU HEKOTOPOM ONPEIETIEHUN CKaJsIp-
HOTO IIPOM3BEICHNS OBITh MATPULICH CAMOCOIIPSKEHHOTO ortepaTopa A B CTaH-
nmapTHOM 6Gasuce e B R* ? Eciu na, To YKaxuTe MaTpUILy B, 5T0T0O CKanApHOro
IIPOM3BEICHMSI.
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815 6
A =|—-4 -7 —4|.
—-1-3 1
Pemenne. J1711 caMOCOTIPSDKEHHOTO OTIEPaTopa CyIIeCTBYET OPTOTOHAIBHBIN
6a3nc 13 COOCTBEHHBIX BeKTOpoB. CiiemoBaTeIbHO, HAIMUME 0a3mca u3 coo-

CTBECHHBbIX BEKTOPOB ABJIACTCA HEoO0XOAUMBIM YCJIIOBUEM ITOJIOKUTEIIBHOIO pe-
IICHHUA 3aga4u. XapaKTCpI/ICTI/I‘ICCKOf} YpaBHCHUE OJId MaTpULIbI Ae NMECT BUL

x(A)=—A+20* +1—2=0.
Kopnu storo ypaBHeHus A, =1, A, =2, A, = —1. CoGCTBEHHbIE BEKTOPBL
COOTBETCTBEHHO
Li=G=L=D), f,=10;-1), f, =(-42]1).
CkansipHOe POU3BEIEHUE JOJLKHO ObITh TAKUM, UTOOBI 6a3uc f ={f,, /5, /;}

ObL1 opTOoroHaNbHBIM. [1ycTh B 6a3uce f MaTpulla CKaJIsIpHOIO MPOU3BENCHUS
B, =E. Torna

B,=(T, ) -B, T, ,=(T, ) T, ,

Beruncnenvst w7, ,, T, , u B, naiot
3 1-4 2 3 2
I.,=-10 2,7, ,=|-1-1-2]
—-1-1 1 1 2 1

2-11 2 3 2 69 7
B =|3-1 2|:|-1-1-2|=|9 14 10|.
2-2 1 I 2 1 719 9

TITpumep 6. B 1ByMepHOM eBKJIMI0BOM IIPOCTpaHCTBe £ 3a1aHbl 1Ba BEKTOpa
a=(2;5)ub=(5—2). [locrpoiiTe MAaTPULIBI ABYX Pa3IUUYHBIX OPTOTOHATBHBIX
OIepaTopoOB, JJIsI KOTOPKIX BHITTOIHEHO ycioBue U(a) = b.

Pemenne. OpTOroHaIbHBIN ONEPATOP COXPAHSIET IIMHBI BEKTOPOB M YIJIbI
mexay Humu. Heooxonumoe yeiosue |U(a) |=| a| B naHHOM citydae BBITTOTHS-
etcs. Bektop a = (2; 5) nepnenaukynsipeH BekTopy b = (5;—2). Tak Kak BeKTOp
Aa 1 Ab, umeeMm Ab = ta. na cnyyaeB Ab=a u Ab = —a Toay4uM aBa Ma-
TPUYHBIX YPAaBHEHUS

A3 oS T
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Hx PEICHUA COOTBETCTBEHHO

20 21 01
S = u U, = .
29121 —20 -1 0

Ornepatop ¢ MaTpuLeii S, — 3epKajibHasi CUMMETPUSI OTHOCUTEIBHO OHC-
CEKTPUCHI yIJIa MeXy BekTopaMmu a u b. Onepatop ¢ marpuueii U,— nosopor
Ha 90° 110 4acoBOIi CTpEJIKE.

IIpumep 7. [1puBeaute npuMep MaTpULL B 0a3uce e IByX HEMPOMOPIUO-
HaJIbHBIX OPTOTOHAIBHBIX OMEPAToOpoB B £, KOTOpPBIE MEPEBOAT MPIMYIO
L= L{a,(1;3)} B ipamyto L = L{b,(2;—1)}.

Pemenue. Tak kKak OpTOrOHATbHBIN OMIEPATOP COXPAHSIET IUIMHBI BEKTOPOB
U YIJIBL MeXIy BEKTOpaMu, BeKTop a,(1;3) 1o/KeH nepeiiT B OUH U3 BEKTO-
poB +2- b,(2;—1), a BeKTOp a,(3;—1), NepneHAUKYISIPHBII BEKTOPY @, 10TKEH
TIEPEUTH B OIUH U3 IBYX BEKTOPOB 2. b,(1;2), nepneHAUKYJIAPHBIX BEKTOPY
b,. Oneparop c ycnosusiMu Aa, = V2.5 , Aa, = V2. b, oTMyaeTcs oT orneparopa
C yCIoBUAMHU Aa, = —\/E-bl, Aa, = —~2 - b, TonbKO 3HaKOM. TO K€ OTHOCUTCH
KO BTOpPOI mape orepaTopoB. [103ToMy 10CTaTOUHO PelnTh 1Ba MaTPUYHBIX

YpaBHEHUS:
13 21 13 2 1
X- =2 X- =+2- .
[31 J_[1 2]“ [3J J_[l 2]

WX perieHus1 COOTBETCTBEHHO

50 -1 0}

P P T R TV B A

Oneparop ¢ MaTpuLeil S, — 3epKalbHask CUMMETPUS OTHOCUTEJILHO Tpsi-
MOI1, cocTaBJIsolIeii ¢ ocbio yroi 22,5°. Onepatop ¢ matpuLeii U,— oneparop
MOBOPOTA HA yToJl ¢ = T+ arccos( /; ).

IIpumep 8. [Tpuseaure npumep Matpulibl U, B cTaHIapTHOM 0a3uce e 0pToro-
HaJibHOTO oreparopa U B E*, KOTOPBIil MEPEeBOOUT MPSMYIO L = L{a(; 2; 0)}
B psimyto L, = L{b(2;—1; 1)}.

Pemenne. Haiinem BekTOp HOpManu, TepNEHAUKYISIPHBIA a U b:
n=(2;—1;—5). HyxHbIil npuMep AOCTaBJISET, HAIPUMED, OMepaTop MOBOPOTA
BOKpPYT ocu L, = L{n}, KOTOpbIii nepeBOAUT Npsamyto L, B npsmyto L,. Boc-
MOJIb3YyEMCS YIAUHBIM OOCTOSTENBLCTBOM (a,, b;) =0. Beidepem oproHOpMUpPO-
BaHHBII 6a3uc
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a b n
f :_af :_Sf et
1 \/g 2 \/g 3 \/%
OproronanbHas Matpuua nepexoaa 7, . ¥ MaTpula MoBOPOTa Ha Yroa
& =90° B 6a3uce f UMEIOT BUJI

NI N) 010
1

T =75 W6 5 —1LU,=|-10 0]
0 V5 -5 001
Takkak T, , =T, ,, umeem
v,=1_,U0,T ,=T_,-U,- 22/:

Jo 25 2 010 NN
:3—10.2\E 5 —1]-|=10 0245 5 5|=
0 5 —s/loo1)] 2 -1 =5

4 ~5J30-2 J30-10

:%. 5430 -2 1 2430 +5|.

~B0-10 —230+5 25

3ameuanue. [Toxxomsimx orepaTopoB 6ECKOHEUHO MHOTO, TaK KaK HapsIIy
¢ oneparopom U roauTtcs 10001t opToroHanbHbIl onepatop Buga lV -U, tne V —
HEKOTOPBII OPTOTOHAJIBHBIN omnepatop, 1ist Kotoporo Vb = +b (110601t moBo-
POT BOKPYT BEKTOpa b ¢ BO3MOXKHOM CMMMETPHUEil OTHOCUTEIBHO IJIOCKOCTH,
MePIeHINKYISIPHOM b).

IIpumep 9. JIuHeliHbINM orTepaTop A B IpocTpaHCTBe V' B ba3uce g 3amaH MaT-
puLieii 4,. VICTob3yst oNepanmio CONpsKeHUs, pasiokuTe MpocTpaHCTBo V'
B IpsiMyto cymmy V = L{f,} & L{f,, f,} OAHOMEPHOro U AByMEPHOTO MOAINPO-
CTPaHCTB, MHBAPUAHTHBIX OTHOCUTEILHO orepaTopa A. YKaxuTe MaTpuily
orieparopa A, B onyueHHoM Gasuce f ={f,, f,, f;}.

1 0 1

A4,=/0 1 3

1 -1 3
Pemenne. Xapakrepuctnueckoe ypaBHEeHHE onepaTopa A

XA ==L +5L—9A+5=(1-1)(A* —41+5)=0
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MMeET eIUHCTBEHHBIN NeiCTBUTE/IbHBIN KOPEHb A = 1 KpaTHOCTHU 1, KOTOpOMY
COOTBETCTBYET coOcTBeHHBIIt BekTop f, = (1; 1; 0). Torna L, = L{f}.

Bynem monaraTs, 4To B TIpocTpaHCTBe V' ompenesieHO CKalsIpHOEe TIPOU3Be-
JIeHMe, 3aJaHHOe CIMHNIHOM MaTpHUIleil B 6a3uce g. DTo 03HAYaeT, YTo 0a3uc
£ OpTOHOPMMPOBaHHBIN. COIPSKEHHBIN orepaTop A* ¢ MaTpuIieit AgT TaKxXe
HMMeeT eAMHCTBEHHbI AeCTBUTEIbHBII KOpeHb A = 1. COOCTBEHHBIM IS OIle-
paropa A* okasbiBaercst BekTop g = (3;—1; 0). CornacHo Teopuu, 1BymMep-
HOe MHBapHaHTHOE ITOATIPOCTPAHCTBO orepartopa A SIBISICTCSI OPTOrOHATb-
HBIM JONOJIHEHUEM K BeKTOpy g,. Clle10BaTe/IbHO, OHO 3a/1a€TCsl yPaBHEHUEM
L, :{3xl —x, =0. Peluus ypaBHeHue, BbIOEpEM B MOANPOCTPAHCTBE L, Gasuc
{£,; 3;0), £,(0; 0; 1)}. Torma L, = L{f,, f;}. JeiicTBue oneparopa Ha BEKTO-
pax Oa3uca:

10 1)1 1

AL =10 1 3|{3|=| 3|=£-2f,
1 -1 3)|0) (-2
10 1)(0) (1

AL =0 1 3|-|0|=|3]|=/+3f
1 —13)1) (3

3nauur, B 6asuce f ={f,, f,, f,} MaTpuLia oneparopa A

100
4,=[0 1 1
0 -2 3

3ameuanne. PaHee Takast 3amaua peniajgach ¢ UCIOJIb30BAHUEM KOMIUIEKC-
HBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB C KOMILJIEKCHBIMU COOCTBEHHBIMM 3HAYECHMSIMMU.
JIByMepHOE MOANPOCTPAHCTBO, OYEBUIHO, TTOJYIMIIOCH TO XK€ caMoe, HO Ma-
TpUIla oIlepaTopa B HEM He SIBJISIETCSI MaTPUIICH ITOBOPOTA.

Ipumep 10. IMpuBenute B pocTpaHcTBe £’ B cTaHIapTHOM Gasyice e IpU-
Mep MaTpULIbl CAMOCOIIPSKEHHOTO orepartopa A = 2 E, 1715 Kotoporo A* =24,
u ipu 3ToM Aa = 2a mnst a = (1;2;1).

Pemenne. Y caMoconpsizkeHHOTO ornepaTopa J0JKeH ObITh Oa3uc U3 co0-
CTBEHHBIX BeKTOPOB. COOCTBEHHBIEC 3HAUEHUST OIIepaTopa YIOBJIETBOPSIIOT ypaB-
HeHuto A2 =2\, moatoMy A =0 i A = 2. Tak Kak MpoCcTPaHCTBO TpexMep-
HOE, Y OTHOTO COOCTBEHHOTO 3HaUE€HUs JOJKHA ObITh KpaTHOCTD 2. ITycTh
BEKTODHI f; U f; IEPIEHIUKYIAPHBI BeKTOpy f, = a. Hammpuwmep, f, =(1;—L1),
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S5 = (1,0;,—1). Bce ycnoBust GyayT BBITIOIHEHDI, €CITU OJIOXUTD f, = a, Af; =2 f,,
Af, = Af, = 0. Torna Matpuua 6yneT y1OBJIETBOPSITh MATPUUHOMY YPAaBHEHUIO
1 1 1 2 00
A2 -1 0{=4 0 0}
1 1 -1 2 0 0

Ero PELICHUEM ABJIACTCA MaTpULia

!
4,=52

N NN

1
2|
1

Hpyroii crtocod. OmnepaTtop A sIBIsIeTCS yIBOCHHBIM OPTOTOHATBHBIM IIPO-
€KTOpOM Ha HarpaBlieHHe BekTopa a. @opMyia opTOroOHAIBHOTO TIPOEKTOpa

_(xa)
= @a) a. Ionyuyum
_Xad) 2 e e 4, e 2
Ae, = (@.a) a=g¢-a,Ae,= (@.a) a=¢ a, Ae; = (@.0) a=g-a.

2 6
6 —7
A=S5"-U 1oaoXuTeabHO onpeaeJeHHON CUMMETPUYHON MaTpulLibl S Ha op-
TOrOHaIbHYI0 MaTpuly U.

Pemenune. [Tyctb Takoe paznoxenue A =SU cymectByeT. Torna 1oKHO
BBITIOJTHATHCST PABEHCTBO

B =A-A" =(SU)-(SU) =SU-U"ST =SWUU ")S = S>.

B Hamewm ciyvae

2 6)(2 6 40 —30
B=4A4"= . = =52
6 -7/16-7] (-30 85
Marpuua B, = A- A" aBnsercsa matpuueit Ipama cTpok MaTpuubl A, Mo-
3TOMY OHa CUMMETPUYHAasl U MTOJIOXKUTENIbHO ompeeneHHas. ClieaoBaTe/bHO,
J1JIs1 CAMOCOIIPSXEHHOTO ONepaTopa B eBKJIMI0BOM MpocTpaHcTe £ ¢ MaTpy-

ueil B, B craHgapTHOM 0asuce CyLIEeCTBYeT 6a3uc U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.
CocTraBuM XapaKTepUCTUYECKOE YpaBHEHUE U1t MAaTpULIbl B,. OHO nmeeT BUL

x(A)=A*—1251 42500 =0, kopHu A, =25 u A, =100.

IIpumep 11. IIpencraBbTe MaTPUILY A[ ] B BUE MPOU3BEICHUS
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CTaHIapTHEIM CITOCOOOM HalieM MaTpPUIIBI IIepexona K 6a3nucy f u3 cod-
CTBEHHBIX BEKTOPOB 1 00paTHO:

ro_[2 1), _1[21
It =2f s 1 —2f

2
B 6asuce f marpuua B, :[

0 lOOJ IMonoxureapbHo oIpeacjacHHad Ma-

0
TpuLa S, 1 KOTopoii B, = S?, paBHa S = ] B pesynbrare

[o 10

1(2 1)(50)(2 1 6 -2

S=8,=T, ,-S, T, ,=% : : =
o el e 5[1 —2] [o 10] [1 —2] [—2 9]’
u-s =22 410

50(26)6-7] 5(4-3
A—2 6] [ 6-2)(1(3 4
6 =7) -2 9 4 -3f
Tumnosble 32729

1. ITpuBenute nmpumep MaTpuubl 4, B cTaHZapTHOM 0asuce e TaKoro
HEBBIPOXKIEHHOTO CAaMOCOMPSKEHHOTO orepaTtopa A = o.E B €éBKJIMIOBOM MPO-
crpaHcTse E”, st kKotoporo Af; =4 f;.

a) A =-1 fi=(2).

6) A =2, £=03-2).

B) A =L f=(-11;2),A,=2, ,=(-1;=2;]).

N AM==2,f=L1LD,A=-1f=(-1;-2;1).

mn AM=2,£=2;1=-1,A =1 f,=(1;-1;1).

JIOTOJHUTENBHO.

e) A =-3,/f=(52).

X) A =3, f=2;2;-D, A, ==2, f,=(1,-2;-2).

2. B eBKIMA0OBOM POCTPAHCTBE BEKTOPSI f; U f, 3a1aHbl B 6asuce e. Cy1ie-
CTBYET JI HEBBIPOXKIECHHBIN CaMOCOIIPSKEHHBIN orepaTop A = o.F , IUIs KOTO-
pOro BEKTOpHI f, U f, cobcTBeHHbIe? Eciu CyIECTBYET, TO YKaXUTe MPUMED
MaTpHLbl A, TAKOTO oriepaTopa. B IMyHKTe ) yKaXknTe BCce TaAKUE MAaTPHLIBL

a) fi=W0D), f,=0-=1). 0) fi=12), £,=(3).
B) f=21-1), f,=0L-L1). r) =L, f,=0-L1).

W
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1 fi=0150), f=001).

3. B eBximmoBoM mpoctpaHcTBe £’ B CTaHZApTHOM 6a3ice e 3a0aHbl BeK-
TOpPHL f, f), & & YKaXuTe NpUMep MaTpuLbl A, TAKOrO HEBBIPOXIEHHOTO
CaMOCOTIPSKEHHOTO oneparopa A, mst kotoporo A(L{f,, f,}) = Lig,, &,}-

a) fi=020, =(110),g =(0;51), g, =(0;1,0).
6) fi=LGLY, f,=2,-1-1),g =(101), g,=(-10;1).
4. HBJ'IFICTCF[ JIM CAMOCOIIPAKECHHBIM OII€PAaTOP B €BKJIMAOBOM IIPOCTPAH-

ctBe E2, MaTpulia KOTOporo B Gasuce f = { Ji» /,} paBHa A,? Bekropsl 6asuca f
3aJaHbl CBOMMU KOOpIMHATaMU B CTAaHAApTHOM Oasuce e.

3 -3
S T B

3 -3
6) f1=(l;2),£=(0;3)’*‘f:[3 1]'

4 3
B) fi=(1;2), £,=(0;3),4, = .
-3 -3
5. Haiigure marpuuy A, oneparopa A", conpsiKeHHOro K omneparopy A
¢ marpuueil A, Bekropsl 6asuca f 3axaHbl CBOMMU KOOPAMHATAMU B CTaH-
JIapTHOM Oasuce e.

12
a) f1=(1;1),1‘2:(—1;2),,4/:[3 5]_

6) f-(2), f, —(o;3>,Af—[1 3].
3 -3
6. BriGepute 13 1Byx MaTpull B, 1 B, Ty, KOTOpast MOXET 3a/laBaThb CKaJIsIp-
HOe TpoM3Be/ieHNe B CTAHAapTHOM Ga3uce e rpoctpaHcTBa R’. Haiimure ma-
TPUILY OIlepaTopa, COMPSLKEHHOTO B MOJTYYEHHOM €BKJIMIOBOM ITPOCTPAHCTBE
K orepaTopy A ¢ MaTpuLeil A,.

5 =2 1 1 22 3 -2 0
a) B=|-2 2 —1,B,=|2 5 1},4=|1 -1 -1}
1 -1 1 2 1 4 1 0 1
I -1 1 4 1 2 I -1 0
6) B=|-1 2 =2,B,=1 5 2|,4,=|0 2 =2}
1 -2 5 2 21 1 1 3
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323 1 -1 2 2 3 0

B) B =2 5 2|,B,=|-1 5 —14=[-1 1 —1|
32 1 2 -1 5 1 -1 =2
123 5 -1 2 2 -1

) B=[2 5 2,B=|-1 4 —1,4=[-1 1 3|
323 2 -1 1 11 =2

7. JluneitHblit onepatop A B pocTpaHcTBe R’ 3a1aH cBoeit MaTpulieit A,
B CTaHIApTHOM 0Oa3uce e. MOXHO JIM TaK 3a/1aTh CKaJsIpPHOE MPOU3BEIECHUE
B 9TOM MPOCTPAHCTBE, YTOOBI B TOJYYEHHOM €BKJIMIOBOM MPOCTPAHCTBE OTe-
patop A 6b11 caMoconpsikeHHbIM? Eciiu Takoe BO3MOXHO, TO HAMUILIUTE B O6a-
31Ce e MaTPUILy 3TOTO CKaJISIPHOTO MTPOU3BENEHUSI.

5 -6 12 3 -5 13
a) A =|-2 3 -5| 0) A =|-2 3 =8|
-2 4 -6 0 3 —4
-2 -1 1 3 -1 0
B) A =| 1 -3 0] r) A= 0 2 0f
—1 1 —4 -1 2 2
3 - 0
n A= 0 2 0f
-1 1 2
JIOMOJHUTENBHO.
3 -2 0 -3 -6 -7
e) 4,=| 0 1 0} xX) A, =| 6 11 12|
-1 2 2 -4 —6 -6

8. JIuHeiiHblil oniepatop A B mpocTpaHcTBe £’ 3a1aH MaTpuLeii A, B cTaH-
JIapTHOM Oasuce e. VICIIonb3ysl CBOMCTBA COMPSIKEHHBIX OTNIEPAaTOPOB, Pa3io-
XKWUTe MPOCTPAHCTBO £’ B MPAMYIO CyMMY OJHOMEPHOTO U IByMEPHOTO MHBa-
PUaHTHbIX ToAnpocTpancT L, = L{f} u L, = L{f,, f;}. Ykaxure T, , v ma-
Tpully A, B 6asuce f.

0-2 2 1-2 2
a) A =|—-1 6—4| 6) A, =|-3-3 2|
2 8-6 ~4-6 5
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2 1 4 7-7 4
B) A =|-2-2-2| A= 2-1 2|
2 0-4 —6 8 -1

9. ¥V oneparopa A B npocTpaHcTBe £’ ecTh 6a3uc f, COCTOALIMUIT U3 COB-
CTBEHHBIX BEKTOPOB C ITOMAPHO Pa3IMYHbIMU COOCTBEHHBIMU 3HAYCHUSIMMU.
Ykaxwure 6asuc g, wist Koroporo (4°), = A, .

a) f={/G-12),L=02D,L=>012)}

0) f={/-12),/5,=(142),f=(10;2)}

10. B eBKIMZOBOM ITpOCTpaHCTBE E2 BEKTOPHI J, 1 f, 3a0aHbl CBOUMU KO-
OpIMHATaMU B CTAHIAPTHOM 0a3wuce e. SIBisieTcs I OpTOTOHAJIEHBIM OIlepaTop
A, matpuua koroporo B 6asuce f ={f,, f,} paBua 4,?

3/5 -4/ 5]

a) fi=(1, fz—(l;l),flf—[M5 3/5

3/5 —4/5
6) f=(2), /’2—(0;3)’Af:[4;5 3j5]'

-1 -12/5

1 -2/13
r fi=(2-3), ,=01), Af:[l 11;13]'

11. CymectByer a1 B E* opToroHanbHbIil onepatop U, 4151 KOTOPOTO
Uf = g? Bexropsl f 1 g 3amaHbl B CTaHAapTHOM Oasuce e. Ecnu cymiecTByer,
TO yKaXuTe MaTpuLbl U, BceX TAKMX OPTOTOHATBHBIX ONEPATOPOB.

a) f={1, g=E-1). 6) f=(12),8=(0;3).

B) [f=(34),8=(0,5).

12. BmpocrpaHcTse E° Bce BEKTOPHI 3a1aHBI CBOMMM KOOPIMHATAMU B CTaH-
nmapTHoM Oasuce e. Oreparop U IBIIeTCsT OITepaTopoM ITOBOPOTA OTHOCUTEIBHO
npsAMoii L Ha yroa ¢ (B KaKyro-HUOYIb CTOPOHY). YKaxute marpuuy U, B 0a-
3HCe e.

a) 6=90", L={(2;1;,—-2)}. 06) 0=45° L=L{(1;—2,—2)}.

B) 0=120° L= L{(2;—2;—1)}. r) 6=120° L= L{(1;—1;—2)}.

n) ¢=arccos(—4/5), L{(1;—2;2)}.

13. CymectsyeT 11 B £’ opTOroHanbHblit onepatop U, 1jis KOTOPOTo
U, =g, Uf, =g,? Bexropsl f; 1 g, 3a1aHbl B CTAHIAPTHOM 0asuce e.

a) f (2—-12),g (1;2;-2), £, (0; 1; 3), g, (3; 0;—1).
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6) /i (2-12),8 (2-2),/ (0 1;3),8, (0; 3;—1).

B) £ (Z-13),8 (=3 1;2), £, (0; 2; 1), g, (1; 0; 2).

0 HE5202),8 (-2, £, (15 350), g, (0;—1; 3).

14. B mpoctpaHcTBe £” BEKTOpHL f, U f, 3alaHbl CBOUMU KOOpAUHATAMU
B cTaHzapTHoM 0Oasuce e. CylIecTBYeT JIM OPTOrOHAIbHbIN onepatop A = oF,
TSI KOTOPOTO BEKTOPHI f, 11 f, — cobcTBeHHbIe? Ecnu cymmecTByeT, TO yKaxnTe
MaTpHIbl A, BCeX TAKMX OPTOTOHATBHBIX OTIEPaTOpOB.

a) =D, fL=0E-1). 6) fi=1;2), £,=(0;3).

B) L=ZLD, f;=0-LI). n f=&L-D, ,=0-LD.

15. TlpuBeaute nmpuMep MaTpulibl B 6a3uce e OPTOrOHAJBHOTO ollepaTopa
B E*, KOTOPBIiT TIEPEeBOIHT MPSIMYIO L = L{a} B npsimyto L, = L{b}.

a) a(0; 1; 1), b(l;—1;=2). 6) a(l; 0; 1), b(1;—1; 2).

B) a(—1;1; 0), b(2; 1,—1).

16. IIpuBeauTe mpuMep MaTpULL B 0a3UcCe e ABYX HEMPOIIOPLIMOHAIbHBIX
OPTOTOHATBHBIX OTIEpaToOpoB B £ %, KOTOPBIE TIEPEBOLAT TIPSIMYIO L = L{a}B npa-
myto L, = L{b}.

a) L = L{a(1;=5)}, L, = L{b(2;-3)}. 6) L, = L{a(l;1)}, L, = L{b(3;— 1)}

B) L = L{a(2;3)}, L, = LIb(=51)}. 1) L = L{a(1;3)}, L, = L{b(1;— 1)}

17. CymectsyeT 11 B E* opTOTOHANBHBII omepatop U, KOTOPHIi TTepeBo-
aur npsimyto L, = L{a,} B ipsimyio L, = L{b, }, aipsimyio L, = L{a, } B ipsimy1o
L= L{b2 }? Ecau na, To ykaxure ero marpuuy U, B cTanzapTHOM Oasuce e.

a) a,(2;1;0),5(3; 0;—1), a,(7; 1; 0), b,(4; 0,—3).

0) a, (2—1;2),b5 (2; 2;-1),a, (0; 1;3), b, 3;—1;0).

B) a(=1 1), 5(1—15-2), a,(1; 1; 0), b,(L,—1; 1).

18. OpToroHaJbHEI oTiepaTop B E” 3a1aH cBoeil MaTpUILIeil B CTaHIApT-
HOM 0a3uce e. YKaxKuTe KAHOHMYECKUI BUI MAaTPULbl 3TOTO OPTOTOHAJb-
HOTO OIEPaTOpa U COOTBETCTBYIOUIMI KAHOHUYECKUA OPTOHOPMUPOBAHHBII
basuc.

0 0-1
) A 1[_7_24] 6) A=[0 1 0
a ==z . = .
25 |-24 7 ¢
1 00
3 4,
e
B 4,=312 -1 2| n A= /(5) 3/2)
2 2 -1 % %
0 —% 0 X%
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2 -2 -1
1) Uezé.l 2 -2
2 1 2

19. JIuHeiiHbli1 onepaTop A B mpocTpaHcTBe R’ 3a1aH MaTpuLeit A, B cTaH-
JapTHOM Oasmce e. MOXHO JI TaK 3alaTh CKAJISIPHOE TIPOM3BEICHNE B 3TOM
MPOCTPAHCTBE, YTOObI B MOJYYEHHOM €BKJIMI0OBOM MPOCTPAHCTBE OINepaTop
A 6b11 opTOoroHaabHbeIM? Ecin Takoe Bo3MOXKHO, TO yKaxkuTe Matpuiy I'pama
9TOT0 CKaJISIPHOTO MPOU3BeeHUS B 6a3uce e.

2-3 0 1-2 0
a) A= 0-1 0] 6) A=l 0-1 0]
13 1 2 2-1
1-2 0 2-1 1
B) A= 0-1 0] N A=[1 0 1|
—2 3 -1 —2 0-1

20. ITpencraBbTe MaTpuily A B Buae mpousBeneHust A = .S - U OJI0XUTEIBHO
onpee/IeHHON CUMMETPUYHON MaTpUIlbl S Ha OPTOTOHAIbHYIO MaTpuity U.

1(2-6 1( 139
A:—- . 6 A:_ .
2) 5[6 7] ) 5[_11 2]
15 1
13 1
B) A:[ ) 1]. D A=z 0 3 3|
—1-4 1

21. IlpencraBbTe MaTpuiy A B Buae npousseneHuss A = U - S opToroHaib-
HOW MaTpuilbl U Ha IMOJIOXKUTEIHHO OMPEIeICHHYI0O CAMMETPUIHYIO MAaTPUILy .S.

a) A:l-[2 _6]. 6) A= -l 2].
506 7 31
. 5.4 1
B) A%-[M 26]. r) A:%- 1-1 —4|
1-1 -1

JlonoJHUTEIbHbIE 321241

22. B eBKIMI0BOM MpocTpaHcTBe £’ B cTaHIapTHOM Gasuce e MOANpo-
cTpaHCcTBO L 3anaHo ypaBHeHueM L : {x, +x, +x, = 0. [Ipuseaure npumep op-
TOroHaJbHOTO ornepartopa U, 111 KOTOPOTo MOANPOCTPAHCTBO L ObLIO Obl UH-
BapHUaHTHBIM.
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23. B npoctpancTse £ Bce BEKTOPBI 3a1aHbl CBOUMU KOOPAMHATAMMU B CTaH-
napTHoM basuce e. CyliecTBYeT I OPTOTOHANIbHBII oniepatop U, 1s1 KOTOPOTro
Ua=b, e a(3;2;2), b(4; 0;1), a noxnpoctpancrso L = L{b(1;1;2), b,(2—1;1)}
unBapuaHtHoe? Ecau na, To nmpuseante npumep Marpuusl U,

24. W3BecTHO, YTO /ISl KBAIPATHBIX MATPULL BBIMOJTHEHO paBeHCTBO AB = C
U TIpu 5ToM MaTpulibl B 1 C opToroHajibHbie. MOXHO Ji1 yTBEPKIATh, YTO Ma-
Tpulia A ToXe OpTOroHaIbHast?

25. W3BecTHO, YTO AJIs1 KBaIPATHBIX MATPULL BBIMOJTHEHO paBeHCTBO AB = C
U npu 3ToM Matpullbl B u C HeBBIPOXIEHHbIE CUMMeTpUUYeckue. MoxXHO
JIU yTBEPXKIATh, UTO MaTpULIa A TOXE CUMMeTpruiecKasi?

26. JlokaxwTe, 4TO €CJIU ONPeaeTUTEIb MATPULIBI OPTOTOHAJILHOTO OTlepa-
TOpa B MATUMEPHOM MPOCTPAHCTBE MOJIOXKUTENIEH, TO Y HETO CYLIECTBYET CO0-
CTBEHHBI BEKTOP C COOCTBEHHBIM 3HaYeHUEeM 1.

27. CymiectByeT i1 B R? caMOCONPSIKEHHBI OPTOrOHAIbHbII HeCKaNSPHbIIA
orneparop? Eciu HeT, 000CHYiiTe, eciiu 1a, MpUBeanTe MIPUMED.

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

1. a) Hampuwmep, 4 __L3 4]_
50143
6) Hanpuwmep, A L.[22 6].
13 1-6 17
B) He cymecrsyer.
-5 —4 -7
r) Hampumep, Ae:é. 4 —2 4|
~7 4 -5
5 1 -1
1) Hanpumep, Ae:%. 1 5 11
-1 1 5
e) Hanpumep, 4 :i-[_n _40].
P29 (—40 13
14 14 2
k) Hanmpumep, Ae:%. 14 5 16|
2 —-16 -1
01
2. a) Hampuwmep, Ae:[l 0]. 6) He cymecrsyer.
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B)

)

a)

6)

a)

a)

0)

r)

1 2 =2
Hanpumep, 4, = % 2 1 2
-2 2 1
. 3 2 6
Hanpumep, Ae:7- 2 6 3|
6 -3 -2
204 o—-pB o-—P
Ae:§. o—PB 20+p —a+p|, roe o =p.
a—B —o+B 20+B

1 -1 1
Hanpumep, 4, =|-1 2 —1|.
1 -1 2
0 0 1 1 0 0
Hanpumep, 4,={0 1 —1jwmA4, =0 1 —1|
I -1 1 0 -1 2
Apnsercs. 0) He asnsiercs. B) fBnsercs.
1 (16 53 5) B 45 63
913 38) © 1-101/3 —47)
6 -3 2
Marpuua B,,Ae:%- -9 -6 5|
—6-12 9
-6 15 —24
ManI/IL[aB,,Ae:é- -3 5 7|
3 -7 19
49 —52 107
Marpuua B,, 4, =| 6 —6 13|
—19 19 —-42
8 —26 8
Marpuna B,, 4, =| =5 11 —4|.
=21 68 -21
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7.

10.

11.

517 6 5 6
a) Hanpuwmep, B,=|1 2 0| ©6) Hampumep, B,=[5 6 2|
7 0 11 6 2 11
B) He moxer. r) He moxer.
2 =2 1 2 -1 1

n) Hanmpumep, B,=|—-2 3 —1|. e) Hampumep,B,=|—-1 2 0}
I -1 1 1 0 1

210
k) Hanpumep, B,=[1 5 7|.
07 11
0 10 2 00
a) Hanpuwmep,7, ,=|1 0 1|,4,=|0 0 2|
1 02 0-1-2
0 1 2 -1 0 0
6) Hanpuwmep,7, ,=|1 0-1|,4,=| 0 1-2|
1 10 0 1 3
1 10 -2 0 0
B) Hampuwmep,7, ,=| 0 0 1|, 4,= 0 2 5|
-1 0 1 0-2-4
3 3-— 1 0 0
r) Hampuwmep, 7, ,=| 2 2 0],4,=|0 2 1}
-1 0 2 0-1 2

a) g=1{gG—1-1),g =1 1,-1), g&g=(-5-1, 7)}.
0) g=1{/(2 -1, g =(2;0;,-1), g, =(10; 4;,-3)}.

a) Adsnsgercsa. ©0) Hegsngercs. B) SBasercs. 1) fBnsiercs.

10
wmU, = 0 1.
0—1 -1 0

0) He cymectByer.

a) U, =
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12.

13.

1 -3 1(—4 3
B) Uezg'[3 4 I/IJTI/IUe=§-[ 3 4].
4 —4 -7
a) Hampuwmep, ngé' 8 1 4.
-1 -8 4

V248 2248 224
6) HaanMep,Uezl —2\2-4 4245 42-7|

92 V248 42-1 4245
1 _f3_4 232
B) Hanpumep, Uezéo J3-4 1 23 +2)
“2y3-2 2342 2
-1 221 —2-2
r) Hanmpuwmep, U, = % —22-1 -1 —2+2|.
V2-2 242 2
-3 -4 0 -3 0 4
) Ue:%- 0 0 -5 I/IJ'II/IUEZ%- -4 0 -3}
4 -3 0 0 -5 0
0 39 52
a) Hampumep, Ue:%- 65 0 0|
0 52 -39
6) He cymecrsyer.
—-18 54 -39
B) Hanpumep, UE:%~ 66 9 —18|.
9 42 54
0 0 65
r) Hampuwmep, U, :%- 52 =39 0]
39 52 0

10

01
14. a) U, :j:[ ] 0) He cymectsyer.



OTBeTHl Ha TUTTOBBIE 3a1a4K

149

15.

16.

17.

. 3 2 6 1 00
B)Ue=:|:7~2 6 3| r U,=£|0 0-1|,
6-3-2 0-10
| 1 2-2 | 1 2-2
U,=+=| 2-2—-1|mwm Ue:ig' 2 1 2|
-2 -1-2 -2 2 1
2 =B+ B+l
a) Hanmpuwmep, U, = # 2 —BB3-1 B-1).
3 2 -2 -2
B+l o B+l
6) Hanpuwmep, U, = # -1 -2 31|
3 2 -2 2
-2 2 2
B) Hanpuwmep, U, = T V-1 BB+1 2]
3l A3-1 2
R A L AR
a — — .
R ENG NS
1 1 2 1 (2 1
6) U =—- U, =—- .
51-2 1 5 =2
7 —17 -1 -1
B) Ul:;~ ,U2:L
1332 | 17 =7 2 (-1 1
1 -2 2 1
r) Ul_L ,szi
512 s =2
110
a) Hanmpuwmep, U, = L 0 02|
2 -1 1 0

06) He cymectByer.
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62—3+6 3346 62423
B) Hampumep, U, = % 62 +V3-6 —33-6 642-23]
2W3+6 —63+6 43

10 3.4) (4.3
18 a) Af: 0 _1]3 f:{.ﬂ[_g’g]’fé[g’gJ}
1 00
6) A, =0 01|,/ ={£(0:1:0), £(1:0:1), £(0;0:1)}.
0 1 0
—1 0 0
B) A, = 0 % =2
0 2J% Y%
J(0; /ﬁ;*/ﬁ):fz(/@; S /ﬁ)aﬂ(*%EQ Ve /@)
¥ % 0 0
) A = A A0
00 ¥ %
00 —% ¥
F={£(1:0;0;0),£,(0:0:1; 0), £,(0:1:0;0), £, (0;0;0;1)}..
1 0 0
0 =% 4
W= Vg V) KUgs Vs O LU g = Vg Vie)-
2 -2 1
19. a) Henb3s. 0) Hampumep,G=|-2 3 —1|.
1 -1 1
2 —1 1
B) Henbss. r) Hampuwmep,G=|—-1 2 0].
1 0 1

1(6-2), 1(3-4
2. 2) S=1- U=t 7T
Y 5[—2 9] 5[4 3]
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= I
B) S= 3 ,U= 0
I i
11— 2021
ns=| 1 1 o0lu=1|2 1 2
“1 0 1-2 2
1(3-4) . 1(62
MayU=s|” |s=1| 7]
Y 5[4 3] 5[29]
01 3-1
o U=| | S= .
—1of 7 2
4-3) . (22
B)U:l' , 8= .
513 4/ (2 s
A 2021
D S=|l 1 0LU=5|-2 1 2
101 1-2 2

OTBeThI HA IOMOJHATEIbHbIE 30a9H
1 -2 =2
22. Hampuwmep, U, :% -2 1 =21
-2 =2 1
2 2 1
23. Hampuwmep, U, :% 2 —1 =2|.
1 -2 2

24. MoxHo.
25. B ob1mieM ciyyae 3TOTo yTBEPXKIATh HEJb3sl.



XXI. BUWINMHENHBIE ®OPMBbI
B EBKIINJIOBOM ITPOCTPAHCTBE

Onpenenenus u Gpopmyibt

Mexny TUHEHHBIMU OoTiepaTopaMu ¥ OMJIMHERHBIMU (hOPMaMU B €BKJIUI0-
BOM IIPOCTPAHCTBE V CyIeCTBYET B3aMMHO OJHO3HAYHOE COOTBETCTBUE, 3a/a-
Baemoe dopmyrioit B(x, y) = (x, Ay).

bununeitnas ¢opma B(x,y) cuMMeTpu4Has TOraa U TOJbKO TOTAa, KOraa
onepaTop A cCaMOCOIPSIKEHHBIIA.

s xaxknoi CMUMMETpUYHOI OMIuMHeitHo#i dopmbl B(x, ) B €BKIUI0OBOM
MPOCTPAHCTBE, 3aJaHHON MaTpulieli B B OPTOHOPMUPOBAHHOM Oasuce f, cy-
LIECTBYET OPTOHOPMUPOBAHHbBII KAHOHUYECKUIi 6a31C g, B KOTOPOM MaTpulia
OwIMHeHOM (hOpMBbI AMaroHaiabHasl. Ee MuaroHaabHbIMU 3JIEMEHTaAMU CIIy-
»KaT COOCTBEHHbIE 3HAUEHUSI CUMMETPUYHOI MaTpulibl B. Martpuiia nepexona
T,_, oproroHanbHasi.

JIBe CHMMETPUYHbIE MAaTPUIILI MOTYT OBITh MAaTPULIAMU OTHOI M TOH e KBa-
JIPaTUYHOI (POPMBI B IByX OPTOHOPMUPOBAHHBIX 0a3McaX TOT/IA U TOJIBKO TOIA,
KOIJa MX XapaKTepHUCTUUYECKIE MHOTOUICHBI COBIIAIAIOT.

Cnen MaTpuLIbl OUTMHEHOM (DOPMBI U €€ OMpeaeInTe b OAMHAKOBBI Y Ma-
TPUILL CUMMETPUYHOI OMIMHEITHOM (hOpMBI BO BCEX OPTOHOPMUPOBAHHBIX Oa-
3HCax.

CuMMeTpuyHas OunHeitHas popMa MOJIOXKUTETbHO (OTPULIATENIEHO) OTpe-
JIeJIeHa TOTJa 1 TOJbKO TOr/a, KOrlIa Bce COOCTBEHHbIC 3HAYEHMSI COOTBETCT-
BYIOILIETO CAMOCOIMPSIKEHHOTO OrlepaTopa MoJI0KUTEIbHbIE (OTpULIATEIbHBIE).

[TycTb 3anaHbl 1BE cCUMMETPUYHbIE OMIMHelHbIe hopMbl B (X, ¥) 1 B,(x, )
B JIMHEITHOM IIPOCTPAHCTBE O€3 CKaJIsIpHOTO IPOU3BeIeHMs, TpuyeM hopma
B,(x, y) nonoxurenpHo onpenesneHa. Torna cylecTByeT Takoii 6asuc f, B Ko-
TOpoM Matpuiia B, = E, a Matpuua B, inaroHanbHas.

Kak cnencrsue, eciu 3agaHbl 1B CHMMETPUYHBIE MaTpullbl B, U B,, npu-
4yeM MaTpuua B, MOJIOXUTENbHO ONpeleieHa, TO CYLLECTBYET Takasi MaTpuLa
T,uro T7B,T = E, a matpuua 77B,T nuaroHanbHasl.

IIpumepbl pemenus 3aaaq

IIpumep 1. KBagpatuunyro dopmy Q(x) = 3x12 +4Xx,x, IpUBEAUTE OPTOrO-
HaJIbHBIM IIPe0Opa30oBaHKeM K KAHOHMYECKOMY BUAY. Bulnuiite MaTpuily Ie-
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pexoja K HoBoMy 0asucy. BripazuTe HOBbIe KOOPAMHATHI Yepe3 CTaphbie U CTa-
pbIc Yepe3 HOBEIC.

Pemenne. Cnenyer paccMOTpeTh CaMOCONPSIXKEHHBIN ornepatop A ¢ Ma-
TpULEH

32
A,=0 = .
=0 [2 O]
Ero cobcTBeHHBIE 3HaueHUs paBHBI A, =—1 U A, =4. CooTBeTCTBYIOLINE

cobcTBeHHbIe BeKTOPHI f; =(1;—2) n f, =(2; 1). CoOCTBEHHBIE BEKTOPHI Ca-
MOCOTIPSIKEHHOTO OTepaTopa ¢ pa3HbIMU COOCTBEHHBIMU 3HAYEHUSIMUA OPTO-
roHasbHble. ba3uc n3 cobcTBEHHBIX BEKTOPOB CEJIaéM OPTOHOPMUPOBAHHBIM.
JLJ1s1 5TOr0 HOPMUPYEM BEKTOPHI f, U f, TaK, UTOObI UX JUIMHBI CTAJIU PABHBI
eNUHUIIE:

_ AL (.2 _ S |21
glm[ﬁ’ ﬁ’gzm[—s’ —5]-
COOTBCTCTBYIOLL[aSI MaTpulia rnepexoga
ver —L| 1?2
e 5 1-201

OyIeT OpTOroHaIbHOI, To ecTb U = U~". U3 ycnoBust A, = B, cnenyer
-1 0
0 4 ]
3HayuuT, B 6a3uce g KBaapatuyHas popma OyaeT MMeTh KAHOHMYECKUIT BUL

0(y)=—y] +4y;.

Crapble KOOPIMHATHI BEIPAXKAIOTCS Yepe3 HOBbIE (hOPMYJIOi

B,=U"-B-U=U"A,U=4,=

g

1 12
o= les k=0 = f?[—z JY
HoBrie KOOpAMHATHI BBIPpAXKarOTCAd YEPE3 CTaphIC (I)OpMleOfI
1 -2
Y, =T X,=U" X, =~ X,
g eg \/g |

IIpumep 2. KBagpatuuHyto hopmy
O(x) = x; —5x3 + X3 +4x,%, + 2x,X; +4x,X,

MIPUBEINTE OPTOTOHAIBHEIM ITPEOOPA30BaHNEM K KAHOHUYECKOMY BUIY. BEI-
pasuTe HOBBIE KOOPIMHATHI Yepe3 CTaphbie 1 CTaphle Yepe3 HOBHIE.
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Pemenne. PaccMoTprM camoconpsoKeHHBIN ortepaTop A ¢ Toit XKe MaTpulieit
1 2 1
A,=0=|2 -5 2|
1 2 1

Ero xapakTepuctiueckoe ypapHenue (L) = —A° — 3> +18% = 0, co6eTBeH-
Hble 3HaueHus A, =0, A, =3, A, = —6. CooTBeTCTBYIOIINE COOCTBEHHBIE BEK-
TOPBI COCTABIISIIOT OPTOTOHAIBHBII 6a3MC:

L=1501), £,=02;1;2), f=(1; =4 1).
HOpMI/IpyeM 6aBI/ICH]>I€ BEKTODPLbI TaK, ‘{TO6BI 1X IJINHBI CTAJIN paBHbI EAVHUIIC:
/i [1 1] £ F 11
=r==-7=0 7=} &=rF=|3 v 3p
SRR RS ETIAT T 3
£ [1 4 1

STATIE W )
CoOTBeTCTBYIONIAs] MATPUIIA TIEpeXo/ia opToroHabHas (Toectb U =U ') :

-3 242 1

U:7;w:§§§- 0 V2 -4

-3 22 1

B oproHOpMUpOBaHHOM 0asuce g BepHO A, = B,, TO eCTb KBaJpaTUUHas
dbopma GyzeT umeTh KaHoHuueckuit Bua Q(y) = 3y; —6y;. CornacHo obuieit

(hopmyne
X, =T,_,Y,=U-1,7, :T;' X, =U"-X,.

e—g
IIpumep 3. KBanpatuuHyto hopmy
O(x) = x] +X; +x; +4x,x, +4x,x, +4x,x,
MIPUBEINTE OPTOTOHAIBHBIM ITpeo0pa30BaHNeM K KAHOHMYECKOMY BHIy. BEI-

pasuTe cTapble KOOPIWHATHI Yepe3 HOBEIE.
Pemenne. PaccMoTpuM caMOCOTpsKeHHBIN oniepaTop A ¢ MaTpuLei

122
A=0=[2 1 2|
2 2 1

EFO XapaKTCpUCTUYCCKOC YPABHCHUC
x(M) = —A* 430> =9\ +5=0,

KOpHU A, =5 (kpaTHOCTH 1) M A = —1 (KkpaTHOCTH 2).
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CobcTBeHHBII BekTOp ISt A, = 5 paseH f, =(1; 1; 1).

Jst A, =—1 cOOCTBEHHBIE BEKTOPBI SIBJISIOTCS PEIICHUSIMU YpaBHEHUS
{2x, +2x, 4+ 2x; = 0. [lna Hawei 3a1a41 0COOEHHOCTb COOCTBEHHOIO 3HAYeE-
HUS, KPaTHOCTb KOTOPOTO 0OJIblle eMUHUIIBI, B TOM, yTo @HP nanHoro ypas-
HEHUsI HAJl0 BBIOMPATH U3 IByX OPTOTOHAIBHBIX BEKTOPOB.

IMonoxum f, =(1; —1; 0). Torna Tperuii Bekrop Oyner pemenrem CIIAY

{X' Tt =0 ,otKyna f, =(1; 1; —2).
X, — X, =0

HopMupyem 6a3ncHbBIE BEKTOPHI:

:A%Lilqzﬁ%LﬂLﬂ
SRR B (VRN R 3 Y- T W RN -

_ﬁfLL;i
06 V6 6 Ve
COOTBCTCTBYIOH.[aSI MaTpuliia rnepexoga OproroHajJabHasd:

V2B

Twzﬁwﬁ 31
V20 -2

B oproHopmupoBaHHOM 6asuce g BepHO A4, = B,, 103TOMY KaHOHUYECKHUI
BUII KBaIpaTHuHO# popmbl Q(y) = 5y, — y; — yi. BbIpaxeHHe cTapbiX KOOPIW-
Hat yepe3 HoBbIe crenyeT u3 popmyast X, =7, Y,

e—g

1 1 1
X ZE'J’HLE'J’;JF%'J@:

1 1 1
X, =—- —_— +_. s
TR R
1 2

X, :ﬁ.yl ——6-y3.
IIpumep 4. KBamparnunas dopma Q(x) 3amaHa cBoeit MaTpHIIeil B CTaHIapT-
HOM OPTOHOPMHUPOBAaHHOM 0asuce e = {e,,e,,e,,€,,6;,6,}:

3200 00
2000 00
B:000200.
10020 00
000 0-1 1
0000 I -1
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Haiinure opTOHOPMUPOBAHHLINA 6a3KC, B KOTOPOM MaTpylia KBapaThy-
HOW (pOPMbI MMEET AUATOHATBHBIA BUI. YKaXUTe MATPULLy IIEPEX0A K 3TOMY
basucy.

Pemenne. PaccMOTpyM caMOCONPSXKEHHbII onepatop A ¢ Matpuueil A, = B, .
AHan3 MaTpULBI TIOKA3BIBAET, YTO BEKTOPHI Ae, U Ae, BHIPAXalOTCs YEPES €,
U e,, BEKTOpblAe, U Ae, BEIDAXAIOTCA YEPES e; U e,, BEKTOpblAe; 1 Ae, BuIpaxa-
I0TCSl Yepes e; U €,. 3HAUUT, IPOCTPAHCTBO E° pasnaraetcst B CyMMY TpeX UH-
BapUAHTHBIX IBYMEPHBIX MOANPOCTPAHCTB

Lie.e,}, Liey,e,} u Lies, e},

KOTOPBIE SIBJISTFOTCS TTOMAPHO OPTOrOHAIbHBIMU. M3 3TOT0 BBITEKAET, YTO B KaXK-
JIOM 3 TPeX MOAIPOCTPAHCTB HA/IO HAWTH ITapy OPTOrOHAIbHBIX COOCTBEHHBIX
BEKTOPOB.

3agaya cBeiach K TpeM 3agadam, pazoopaHHbeiM B [Ipumepe 1:

32
(1) mnaxnerkn B, = COOCTBEHHBIE 3HaUEHUS A, = — 1, A, =4, aopToro-

1 1 2
HaJlbHasl Matpuua nepexona U, = T [ ] ;
5021

2
(2) nnsaknerku B, = O] COOCTBEHHBIE 3HaYeHUs A, = 2, A, = —2, OpTOro-

(1 1
HaJlbHasg Marpuua nepexoga U, = — [ ];
) V211 =1

coOCcTBeHHble 3HaueHust A, =0, A, =—2,

-1
(3) s knetku B, _[ ]

1 (1 1
OpTOrOHaJIbHAasI MaTpuIa repexona U, = —- .
p p p 3 \/E [1 1
B urore kaHoHMYeCcKUit BUI KBaApaTUIHOM (hOPMBI
Q) ==y +4y; +2y; =2y, +0-y; —2y;.

OpTOroHaJIbHYIO MaTPHUILy TIepexoaa yIoOHO U300pa3uTh B BUIE TPEXMEp-
HOIi 6JI0YHOM MaTpULIbI TPETHETO MOpsIaKa:

U 0 0
T,,=U=/0 U, 0
0 0 U,

N MO 3a-
3 3 5 |MOT

JlaBaTh OJIHY KBaJIpaTUIHYIO (DOPMY B IBYX pa3HbIX OPTOHOPMUPOBAHHBIX Oa-
3UCax, U YKaXUTE MAaTPUILY TTEPEX01a MEXIy STUMU 0a3MCaMM.

Pemenne. [IBe cMMeTpUYHBIE MATPULIBI MOTYT OBbITh MAaTpULIAMU OTHOI
U TOIi Xe KBaapaTU4IHOI GopMbI B IBYX OPTOHOPMUPOBAHHBIX 0a3ucax Torma

12 4 13
IIpumep 5. [MokaxuTte, 4TO MaTPULIBI A = 4 uB=
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M TOJBKO TOTIA, KOTHA X XapaKTepUCTUUEeCKINEe MHOTOUYJICHBI COBITAIAlOT.
DTO yCJI0BME BBIMOJHSETCS: XapaKTepUCTUYECKEe MHOTOWIEHbI O0eUX Ma-
TPULL paBHbI

7() =\ — 184+ 56.

CoOcTBeHHbIe 3HAUeHUsI 00eux MaTpull A, =14 u A, =4.
HameTtum anroputm noctpoeHust Matpulpl nepexona. [lycte A u B — ma-
TPULIBI KBaapaTUYHOI hopMbl B 6azucax e u f. B HekoTopoM bazuce g ee mMa-

1
TpHUIla UMeeT AuaroHaibHbIi Bua C :[ 0 4]. Haiinem oproroHaabHbIe Ma-
TPUIIBI TIepexoia oT 6a3ucoB e u f K 6asucy g (1o obpasiyy [1pumepa 1). [To-
1 (2 —1 1 (3 -1
ayuuMm T ——-[ ] T —[ ] Torma marpuia nepexonaa

eﬂg_\/glz’fﬂg:\/ﬁl:;

OT 6asmca e K 6a3ncy f ToXe OpTOroOHaJIbHAas:

O R e L e
o el Tl T B 2 0 |- 3 ot )

Ipumep 6. B npocTtpancTse R’ 3a0aHbl Be KBagpaTUuHbIe (DOPMBI

0,(x)=5x] —4x,x, +4x; n Q,(x) = —2x] +16x,x, +8x;.

Haiinure 3aMeHy repeMeHHBIX, ITOC/Ie KOTOpOoii 00e (hopMBbI OMTHOBPEMEHHO
MPUBOJISTCS K AMArOHAJIbHOMY BUIY.

Pemenne. O603HauMM MCXOIHBIN KAHOHUYECKMI 6a3uc uepes e. [IpoBepka
MOKAa3bIBAET, YTO KBagpaTnyHas ¢opma Q,(X) MONOKUTEIBHO ONpPeAesIeHa:

0,(x) =5x] —4x,x, +4x; =(2x,)" +(x, —2x,)".

CrnenoBaTelbHO, MOXKHO 3a1aTh CKAISIPHOE MTPOU3BENEHNE B Oasnce e Ma-
TpULEH

5 =2
B=0 = .
Qle [_2 4 ]
BrImoTHUM 3aMeHy TiepeMeHHBIX
x =2
{yl=2xl 1T 1 [2 0]
W T, =7 .
y, =X, —2x, X =2y, 411 =2
24

BOroii 3aMeHe cooTBeTCTBYeT 0asuc [ ={f(}4; 4), f,(0;—)5)}. B 6asuce f
BBIPaXEHUE st 1epBoii hopmbl Q,(¥) =y} + y;. DTO 03HAYAET, uTO Gasuc f
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opToHOpMUpOBaHHbIA. KBagpatuunas opma OQ,(x) B 6asuce f 3anucbiBa-
©TCSI BEIPasKEHHEM

0,() = fiyf 16y, (yéf 2y,)
CoracHO TeOpHUH, CYIIECTBYET OPTOHOPMUPOBAHHBIM Oa3KC g, B KOTOPOM
(opma Q,(y) NpUBOAUTCS K AMATOHATBHOMY BUy. B 3ToM OpTOHOpMUPOBAH-
HoM 0Oasuce Marpuua dopmbl O, Oynet enuHUYHOM. Marpuua nepexona 7’ g
OyneT OpTOrOHAIBHOIA.
I moctpoenuist T, HaileM COOCTBEHHBIE 3HAYEHNS M COOCTBEHHBIC BEK-
TOPBI (C KOOpAMHATAMM B 0a3uce f) BCIIOMOTaTeJIbHOTO CaMOCOIPSI)KEHHOTO

8(y, —2,)°
+ 3 16y2) =2y —6y,3,+2y;.

2 -3
oreparopa ¢ Marputieit A, =0, , = [ 3 ] Co0OcTBEeHHbIE 3HAUEHUS A, =5,
A, =—1. CoOCTBEHHBIE BEKTOPHI (C Y4ETOM HOPMUPOBKN)

B 6azuce g umeem

8 =

) 2 2
0=5+%5,0=5 —z.

OpToroHajabHasi MaTpuiia repexonaa ot 6asuca f K 6a3ucy g paBHa
1 11
Tf —g T 5 :
V2 =11
OkoHyYaTeIbHO MaTpUlIa Iiepexoa oT ba3uca e K 6a3ucy g paBHa

ro_p op _L[20) (1N _ 1 (22
e el A 2 o -1l 42 (3 -1)

3ameHa riepeMeHHbIX onpenesiercst popmynoit X, =T, | -Z , T0 ectb
_3t3 33 -3

, Xy =
PN NG

Tumnossle 3212491

X

1. KBamparuunyto ¢opmy Q(x) IpruBEANTE K KAHOHUYECKOMY BUIY OPTOTO-
HaJIbHBIM IIpeoOpa3oBaHueM. 3aUIINTE BhIpaXKeHe HOBbIX KOOPAMHAT Yepe3
cTapble U CTapbIX KOOPAMHAT Yepe3 HOBLIE.

a) 0(x)=—2x] —3x; —2x] +4x,x, +2x,X, + 4x,x,.
6) O(x)=2x]+2x7 +5x +2x,x, —4x,x, — 4x,X,.
B) Q(x)=—3x] —6x] +2x; —4x,x, —12x,x; +6x,x;.
1) O(x)=2x]+2x; +3x; +6x,x, +4x,x; +4x,x;
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JIOMOJHUTENBHO.

n) O(x)=4x] +3x; +4x; +4x,x, — 2x,x, —4x,X,.

e) O(x)=8x] +11x; +11x; +4x,x, +4x,x, —2x,X,.

2. 3apmanbl ueThipe MaTpullbl A, B, C u D. YKaxute HaOOpHI U3 TeX MaTPHUII,
KOTOpbIe MOTYT 33J1aBaTh OJJHY KBaJpaTUIHYIO (hopmy:

(1) B IByX pa3HbIX Oa3ucax;

(2) B IBYX pa3HbIX OPTOHOPMUPOBAHHbBIX Da3ucax.

N A:51’B:3 4,0:2 2,D:2 2
11 43 2 4 23
6)A:21,B:11,C:64,D=5 3)
13 17 42 33
. Pl c 5,324 4,C: 7 —1’D:7 4
54 42 1 -1 41
6 6 -9 17 -3 -9
N A=| 6 9 —6|, B=|-3 -2 2|,
-9 -6 3 -9 2
6 —4 -2 3 -4 2
C=|-4 6 —4|, D=|-4 19 —3|
2 4 6 2 -3 2

3. 3amanbl Tpu Matpulibl A, B u C. YKaxuTe Bce TaKue mapbl MAaTpULI, KO-
TOpble MOTYT 3aJlaBaTh OJHY KBaJpaTUUHYIO (DOPMY B IBYX pa3HbIX OPTOHOP-
MHUPOBAHHBIX 0a31Cax, yKa3aB MaTPULLy MEPEXO1a MEXIY COOTBETCTBYIOLIUMU
0azucamu.

2) A:6 2,B: 6_2,C:5 3'
23 -2 3 3 4

6) A:9 3,B:16 4,C:8 4'
31 4 1 4 2

B) A:S 3,B:4 4,C:15.
3 -3 4 -2 51

17 —1 24 13 17
r) A= S,B: 8 ,C= 317
15 1 8 —6 17 5

4. OaHOBPEMEHHO MPUBEAUTE K KAHOHMYECKOMY BUAY HEBBIPOXIEHHBIM
JIMHEMHBIM MpeoOpa3zoBaHUEM KOOPIMHAT ABE KBaapaTUYHbIe (hOPMBI. 3anu-
IIMTe KAHOHUYECKUI BU KBaAPAaTUIHBIX (hOPM M MaTpHILy Tepexoaa K KaHO-
HUYecKoMy 0asucy.
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a) Q =8x] —15x] +8x,x,, 0, = X, +5x; +4x,x,.

6) O, =4x] —35x; +8x,x,, 0, = X, +5x; —4x,x,.

B) O =x +17x; —8x,x,, 0, =5x] —18x; —16x,x,.
1) Q =17x] +x; —8x,x,, 0, = —55x] +2x] +8x,x,.

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

1. a) 0(y)=-3y"—5y; +1,

Je Ve Vs | Vi1o\2
To=| 0 X Js|=p| O -2 V2.
Vs Ve Vs -3 1 2
6) Q)=+, +7y5,
Jo Vs JE X 3ozl
L,=\=)a Vo V& :—6'—\6 V21
0 Vs — & 0 V2 -2
B) Q) =7y =7y, =7y;,
~Jm Vm s | -2V3 4 4
o= V. Vwm — V6|~ 75 35 —Jia)
S Jm )b 3314
1 0 ==y +y +7y,
Yo J& V| o2
Ley=|=Va V& V6= -3 1 V2
0 Vs Vs 0 -2 2
n 0 =3y +y, +7y,
VA -1 \2
AU (AN I W PR
Ja S5 /s Vi1 -2

e) O(y)=6y] +12y; +12y;,

5 0 /s -2 0 V2
1
Tr=| Vo Ja Jal=g| !t B2

- .
A RN I V3 V2
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2. a) (1)A,CwuD;
6) (1) A, BuD;
B) (1)A,B,CuD;
r) (1)A4,CuD;

1 0
3. ay AuB, T, :[ ]
7

1
6) AuC,T :—-[
B) AuB, T :—-[

r) AuB, T :—~[

2)AucC.
(2) BuD.
2)AuD,Buc.
2)Au D.

1(10 =5
4. a) O =17y =8y;,0.(» =y +y;. T, , = [ ]

6) QN =13y, —12y;, 0N =y +»:.T,_, =

B) QM) =+, O, =14y —11y;, T, =

=z

1(4 -3
r) Ql(y)=y12+y22,Qz(y)=18y12—7y22,7;g=§~[ ]

19 -8

-3 4
1 (10 =5
1 )
1 (16 —13
157
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